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Vanaf 8.45 uur  
Registratie en ontvangst 
 
9.30 uur
1. Welkom en opening
a.  Welkom door partijvoorzitter drs. D. van 

Meeuwen
b.  Opening door plv. partijvoorzitter ds. G.W.S. 

Mulder
c.  Aanhankelijkheidsbetuiging aan Z.M. de Koning
d.  Zingen coupletten 1 en 6 van het Wilhelmus

2. Vaststellen notulen
a.  Vaststellen notulen partijdag 22 juni 2024 (zie 

bijlage A)

3. Jaarverslag 2024
a.  Jaarverslag 2024: vaststellen van het verslag 

en vragen n.a.v. het verslag (zie bijlage B)
b.  Financieel jaarverslag 2024: vaststellen van 

de balans, de staat van baten en lasten en de 
toelichting daarop - strekt tevens tot décharge 
van het hoofdbestuur (zie bijlage C)

4. Vaststellen begroting en 
 activiteitenplan 2025 (zie bijlage D)
 
5. Verkiezing leden hoofd-
bestuur (zie bijlage E)
 
6. Behandeling voorstellen
Voorstel tot wijziging giftenreglement (bijlage F.1) 

7. Behandeling moties
a. Motie Vlissingen (zie bijlage G.1)
b. Motie Hoeksche Waard (zie bijlage G.2)
 

Agenda partijdag

11.00 uur 
Pauze
 
11.30 uur 
8. Politieke rede  
ir. C. Stoffer, fractievoorzitter Tweede Kamer

 

9. Forum  
Forum met het oog op de Gemeenteraadsverkie-
zingen 2026. Interactieve forumdiscussie over twee 
urgente politiek-maatschappelijke thema’s: over 
jeugdzorg met Hugo van der Wal (SGP-wethouder 
Krimpen aan den IJssel) en over wonen met Johnny 
Lukasse (fractievoorzitter SGP-CU Goes) o.l.v. Pe-
ter Smit (beleidsadviseur SGP) met aansluitend een 
oproep van Johan Roodnat (voorzitter SGP-J). 
 
10. Rondvraag
 

11. Afscheid 
a. Hoofdbestuurslid dr. H.F. Massink
b. Menno de Bruyne
 
12. Dankwoord  
door partijvoorzitter drs. D. van Meeuwen
 
13. Sluiting  
door hoofdbestuurslid ds. B.L.P. Tramper
 
13.00 uur
Lunch en receptie
Receptie voor Menno de Bruyne

Inhoudelijke opmerkingen en/of vragen n.a.v. de 
agendapunten 2, 3, 4 en 10 kunnen t/m zaterdag 
17 mei 2025 toegezonden worden aan het hoofd-
bestuur. 

D.V. zaterdag 24 mei 2025
09.30-13.00 uur
 NBC congrescentrum,  
Blokhoeve 1, 3438 LC Nieuwegein
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NOTULEN 
PARTIJDAG
22 JUNI 2024

Datum:  Zaterdag 22 juni 2024
Plaats:  NBC Congrescentrum, Blokhoeve 1, 3438 LC Nieuwegein
Tijd:	 			 9.30	–	13.00	uur

A
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Agendapunten
1. Welkom en opening 
a. Welkom door partijvoorzitter, drs. D. van 

Meeuwen
 De voorzitter heet namens het hoofdbestuur 

alle afgevaardigden, genodigden en belangstel-
lenden van harte welkom. Hij spreekt een bij-
zonder welkom uit aan dhr. J. Wiertz, voorzitter 
van het CDA en aan dhr. W. Kastelein, de pen-
ningmeester van de ChristenUnie. De voorzitter 
leest een felicitatie voor namens de CU voor de 
zetel die de SGP in het EP mocht behouden. Er 
is een afmelding ontvangen van ds. Snoek (kan-
didaat	HB)	vanwege	zijn	verhuizing.	Daarnaast	
is de vicevoorzitter, ds. G.W.S. Mulder, niet 
aanwezig vanwege een huwelijksjubileum. De 
voorzitter geeft het woord aan ds. Klaassen die 
de opening verzorgt. 

b. Opening door HB-lid, ds. M. Klaassen
 Ds. Klaassen opent de vergadering met het la-

ten zingen van Psalm 99 vers 1 en 2, gebed en 
het lezen van Psalm 99.  Vervolgens spreekt 
hij een openingswoord uit naar aanleiding van 
het gelezen Schriftgedeelte. De SGP heeft een 
bewogen jaar achter de rug, Tweede Kamer-
verkiezingen en Europese verkiezingen. Zeker 
bij de laatste verkiezingen een bijzonder resul-
taat, nooit haalde onze partij bij een verkiezing 
zoveel stemmen. Christelijke politiek kan alleen 
als we waakzaam zijn en scherp blijven. Zolang 
Gods Koninkrijk er niet is zijn we aangewezen 
op de koninkrijken van mensen. Mensen hebben 
de neiging zich groter te maken dan ze zijn, 
zich dingen aan te meten die ze niet toekomen, 
geen rekening te houden met God en zich te 
verzetten tegen de Heere en Zijn Gezalfde. We 
leven in een samenleving in verval, waar men-
sen steeds grenzelozer en tomelozer worden 
en waar het normale fatsoen lijkt te verdwijnen. 
Los van liefde tot de naaste en liefde tot God 
zijn we hele zelfzuchtige en egoïstische we-
zens. Dat is de prijs die we betalen voor het 

verlaten van God en van Zijn heilzame geboden. 
Ons land heeft bekering nodig, die alleen God 
kan geven. Het goede nieuws is dat de Heere 
regeert. Hij is groot in Sion. In het gelezen ge-
deelte gaat het daarover. Israël weet het, de 
Heere is hoog boven alle goden. Alle volken 
hebben deze God te loven. Christus heeft ont-
vangen alle macht in de hemel en op de aarde. 
Hij regeert de wereld, dit doet Hij ten goede van 
Zijn kerk op aarde. We mogen wel verontrust 
zijn, maar we hoeven niet bezorgd te zijn, hoe 
ernstig de situatie ook is. Christus leeft en daar-
om gaat het goed. De toekomst is aan Hem. Jo-
hannes mocht dat zien op Patmos. De kerk was 
toen in de minderheid, maar toen ging de hemel 
open en zag Johannes een ongekend gezicht 
dat zoveel troost bevat. Christus is de eerste en 
de laatste, Die leeft tot in alle eeuwigheid. Jo-
hannes ziet de troon van God. Rondom de troon 
was een regenboog. Hij gedenkt door alle tijden 
heen aan Zijn verbond dat van geen wankelen 
weet. Daarom is er hoop. Tot slot wordt Psalm 
105 vers 1 en 5 gezongen. 

c. Aanhankelijkheidsbetuiging aan   
Z.M. de Koning 
De voorzitter leest de aanhankelijkheidsbetui-
ging voor die is verzonden aan Z.M. de Koning:  
Rotterdam, 22 juni 2024 

Majesteit, 

De leden van de Staatkundig Gereformeerde 
Partij (SGP) die hun jaarlijkse Algemene Leden-
vergadering houden in Nieuwegein, betuigen U 
en Uw Koninklijk huis hun eerbied, hoogachting 
en hartelijke verbondenheid.  

Ons land is in tal van opzichten succesvol en 
welvarend. Ons volk is een gelukkig volk. Ons 
volk kent vrijheid en rust. Sinds 1813 regeert 
het huis van Oranje-Nassau over ons land, het 
Koninkrijk der Nederlanden. Wij ervaren dit alles 
als voorrechten van onze goede God. 
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Tegelijkertijd waait er wel een gure seculiere 
wind in Europa en ook in Nederland. De be-
schermwaardigheid van het leven staat steeds 
meer onder druk. Er worden zaken vastgelegd 
in wetgeving die haaks staan op het Bijbelse 
gedachtengoed. De SGP ziet het als haar missie 
om ‘de Bijbelse beginselen tot meer erkenning 
te brengen in politiek en samenleving’. 

Ook vrede en vrijheid zijn niet vanzelfsprekend. 
Op enkele duizenden kilometers afstand woedt 
een gruwelijke oorlog door de aanval van Rus-
land op Oekraïne. En in het Midden-Oosten 
is door Hamas een afschuwelijke aanslag ge-
pleegd in Israël met alle gevolgen van dien.  

We bidden om vrede in deze wereld en vrede 
voor Jeruzalem (Psalm 122). De berijmde verzen 
uit psalm 122 wensen we ook u toe: 

 Dat vrede en aangename rust, 
 En milde zegen u verblij, 
 Dat welvaart in uw vesting zij, 
 In uw paleizen vreugde en lust. 

De Heere geve U en Uw koninklijke familie én 
ons gehoorzaamheid aan het Woord van de Ko-
ning der koningen en de Heere der heren. Dan 
zal het U, ons volk, ja, ons allen welgaan. 

De leden van onze partij wensen U en de Uwen 
van harte Gods Zegen toe. 

Met de meeste hoogachting, 

mr. L.G.I. Barth, 
secretaris 

d. Zingen van de coupletten 1 en 6 van het 
 Wilhelmus 
De voorzitter kondigt aan dat de coupletten 1 
en 6 van het Wilhelmus worden gezongen. Ver-
volgens leest hij het bericht voor dat van het 
Kabinet van de Koning is ontvangen n.a.v. de 

verzonden aanhankelijkheidsbetuiging.   
 
Geachte heer Barth,   
 
In dank ontving Zijne Majesteit de Koning de 
hartelijke boodschap van de leden van de 
Staatkundig Gereformeerde Partij. U geeft van-
uit uw overtuiging aan zich zorgen te maken 
over actuele ontwikkelingen en u wijst op de 
zorgelijke situatie in Oekraïne en in het Mid-
den-Oosten. Daarbij geeft u terecht aan dat 
vrede en vrijheid niet vanzelfsprekend zijn.   
 
De Koning verzocht mij u allen zijn dank over te 
brengen voor uw jaarlijkse aanhankelijkheids-
betuiging. Uw warme gevoelens van verbon-
denheid met hem, zoals daarin tot uitdrukking 
gebracht, heeft de Koning zeer gewaardeerd.   
Namens de Koning wens ik u allen een goede 
vergadering toe.   
 
Hoogachtend,   
 
Mr. C. Jonker 

2. Vaststellen notulen
a. Vaststellen notulen partijdag 13 mei 2023
 Er zijn geen inhoudelijke vragen n.a.v. de notu-

len binnengekomen. De notulen zijn daarmee 
vastgesteld.   

b. Vaststellen notulen extra algemene leden-
vergadering 10 februari 2024: EP-verkie-
zingscongres  

 Er zijn geen inhoudelijke vragen n.a.v. de notu-
len binnengekomen. De notulen zijn daarmee 
vastgesteld.  

3. Jaarverslag 2023
a. Jaarverslag 2023: vaststellen van het verslag 

en vragen n.a.v. het verslag 
 Er zijn geen vragen n.a.v. het verslag. Het ver-

slag is daarmee vastgesteld. Met dank aan allen 
die daaraan een bijdrage hebben geleverd.  
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b. Financieel jaarverslag 2023: vaststellen van 
de balans, de staat van baten en lasten en de 
toelichting daarop – strekt tevens tot déchar-
ge van het hoofdbestuur 

 Er zijn enkele vragen binnengekomen van AFD 
Kruiningen. Deze vragen zijn schriftelijk beant-
woord. Ook zijn er enkele vragen gesteld die 
door het partijbureau beantwoord zijn. Daarmee 
is de balans van staten en lasten vastgesteld en 
het hoofdbestuur gedéchargeerd. Met dank aan 
de penningmeester en de financiële administra-
tie.  

4. Vaststellen begroting en activiteiten-
plan 2024
Er zijn geen vragen hierop ontvangen. De begroting 
en het activiteitenplan zijn daarmee vastgesteld.  

5. Verkiezing leden hoofdbestuur en lid 
geschillencommissie  
Er vinden drie stemmingen plaats voor leden van 
het hoofdbestuur.  
• Stemming	1.1:	Aftredend	en	herkiesbaar	J.W.	

Benschop  
J.W. Benschop is aftredend en herkiesbaar. Te-
genkandidaat is M. van Eckeveld MEd. Op dhr. 
Benschop zijn 190 stemmen uitgebracht en op 
dhr. Van Eckeveld 1 stem.  

• Stemming	1.2:	Aftredend	en	herkiesbaar	drs.	
P.W.J. Hoek  
Drs. P.W.J. Hoek is aftredend en herkiesbaar. 
Tegenkandidaat is A.D. van der Wulp. Op dhr. 
Hoek zijn 186 stemmen uitgebracht, op dhr. Van 
der Wulp 6 stemmen en 1 stem onthouding.  

• Stemming	1.3:	Vacature	ds.	M.	Klaassen	 
In de vacature van ds. M. Klaassen zijn ds. A. 
Snoek en ds. B.L.P. Tramper gesteld. Op ds. 
Snoek zijn 67 stemmen uitgebracht, op ds. 
Tramper 130 stemmen en 1 stem onthouding

De uitslag betekent dat de twee aftredende en 
herkiesbare HB-leden zijn herkozen en dat ds. 
Tramper is gekozen als lid van het hoofdbestuur. 
De leden hebben bij hun kandidatuur al bewilligd in 
hun (her)verkiezing. 

Er vindt een stemming plaats over het voorstel van 
een lid van de geschillencommissie. 
• Stemming	2.1:	Verkiezing	lid	geschillencommis-

sie 
Het hoofdbestuur draagt mw. C.A. van der 
Tang-Everse als enkelvoudige kandidaat voor. 
Gezien de zaken die langs kunnen komen in 
deze commissie is het gewenst dat de samen-
stelling bestaat uit mannen en vrouwen. Op mw. 
C.A. van der Tang-Everse worden 174 stemmen 
uitgebracht en 24 stemmen onthouding. Dat 
betekent dat mw. C.A. van der Tang-Everse is 
gekozen als lid van de geschillencommissie.  

6. Behandeling voorstellen 
Er vinden stemmingen plaats over onderstaande 
voorstellen:  
• Stemming G.1 Voorstel PKV Barneveld over 

wijziging Algemeen Reglement  
Barneveld geeft aan geen toelichting te willen 
geven op dit voorstel.

 ◦ Stemming	3.1:	Voorstel	voor	wijzigen	van	het	
algemeen reglement, voorstel PKV Barne-
veld.   
Er zijn 183 stemmen vóór dit voorstel, 6 
stemmen tegen en 6 stemmen onthouding. 
Dat betekent dat dit voorstel is aangeno-
men.  

• Stemming G.2 Voorstel hoofdbestuur over 
contributieverhoging  
Er zijn diverse vragen over dit voorstel op het 
partijbureau binnengekomen. Deze zijn al be-
antwoord. De penningmeester, dhr. Keuken, 
geeft een toelichting op het voorstel. De kosten 
en baten gaan meer uit elkaar lopen. In 2020 
kwam het bericht dat de SGP 4 jaar lang ca. € 
300.000 extra subsidie krijgt. Na deze 4 jaar 
houdt deze subsidie op. Intern is er gekeken 
wat de scenario’s zijn en er is hierover met an-
dere partijen overleg geweest. De verwachting 
is dat de subsidieverhoging niet wordt verlengd. 
Een oplossing is contributieverhoging, omdat 
er gezorgd moet worden voor een structureel 
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sluitende begroting. De kosten nemen toe, on-
danks dat er kritisch gekeken wordt naar de 
uitgaven. Voor een goede bedrijfsvoering moet 
er een constante stroom van inkomsten zijn, 
en is het niet goed dat de afhankelijkheid van 
giften te groot is. Als het gaat om de normale 
bedrijfsvoering is het ook niet goed de onder-
nemers daarmee te belasten. Ten opzichte van 
andere partijen heeft de SGP een lage contribu-
tie. Daarnaast is de contributie de afgelopen 10 
jaar niet verhoogd. Alblasserdam heeft in een 
amendement gevraagd de contributie zo laag 
mogelijk te houden. Hier is de afgelopen jaren 
naar gekeken, en dat blijven we doen. Mocht 
het zijn dat de extra subsidie toch weer wordt 
toegekend dan kan het hoofdbestuur besluiten 
de stapsgewijze verhoging van de contributie 
te heroverwegen. Daarnaast zal de contribu-
tieverhoging goed gecommuniceerd worden 
naar de leden en naar de verenigingen. Het HB 
ontraadt met deze toelichting het amendement 
van Alblasserdam. Alblasserdam geeft aan geen 
toelichting te willen geven op het amendement.  
Er zijn verschillende reacties vanuit de zaal:
 ◦ Dhr. Hobbel vanuit afdeling Hoeksche Waard 

geeft aan dat de informatie deels achter-
haald is. De Tweede Kamer heeft geregeld 
dat de subsidie voor een jaar verlengd zal 
worden. Voor de SGP betekent dit dat zij 
€100.000 extra subsidie ontvangt, wat neer-
komt op €3,50 per lid. Er wordt gevraagd 
waarom deze informatie niet gegeven is. 
De penningmeester reageert dat hier nog 
geen officieel besluit over genomen is. Zoals 
gemeld kan, wanneer de partij alsnog struc-
tureel meer subsidie krijgt, de stapsgewijze 
subsidieverhoging worden heroverwogen. 
Belangrijk is om continuïteit in de organisatie 
te hebben en om 4 jaar vooruit te kijken.  

 ◦ Dhr. Jansen uit Lunteren vraagt of de onder-
nemers niet gevraagd kunnen worden een 
extra financiële bijdrage te leveren, omdat 
ze de SGP de achterliggende periode tijdens 
de verkiezingscampagne ook hebben onder-

steund. De penningmeester geeft aan dat de 
ondernemers veel gedaan hebben tijdens de 
campagnes. Er zit alleen wel verschil tussen 
de normale bedrijfsvoering en de campag-
nes. De normale bedrijfsvoering moet op 
orde zijn. 

 ◦ Dhr. Den Ouden uit Staphorst geeft aan dat 
er geen exploitatie gemaakt kan worden op 
ondernemersbijdragen. Dit zou afhankelijk-
heid kunnen creëren.

De voorzitter geeft aan over te gaan op de vol-
gende stemmingen:  

 ◦ Stemming	3.2:	Amendement	op	voorstel	
contributieverhoging, PKV Alblasserdam. 
Er zijn 28 stemmen vóór dit amendement, 
165 stemmen tegen en 3 stemmen onthou-
ding. Dat betekent dat dit amendement door 
de vergadering niet is aangenomen. 

 ◦ Stemming	3.3:	Verhogen	van	contributie,	
voorstel hoofdbestuur SGP  
Er zijn 182 stemmen vóór dit voorstel en 14 
stemmen tegen. Dat betekent dat dit voor-
stel door de vergadering is aangenomen.  

7. Behandeling moties 
Er is een motie ontvangen van PKV Neerijnen. Er 
wordt een toelichting gegeven door PKV Neerijnen. 
De afgevaardigde van deze PKV geeft aan dat onze 
vaderen het program van beginselen geschreven 
hebben als handvat voor het politieke handelen, en 
zij beoogden niet om de Bijbelse uitgangspunten 
aan te passen naar onze tijd. Dit programma dient 
levende werkelijkheid te zijn.  

De voorzitter reageert op de toelichting. Het HB is 
het eens met een deel van de motie maar ontraadt 
deze toch. Het HB herkent zich er niet in dat velen 
niet op de SGP hebben gestemd vanwege princi-
piële redenen. Mogelijk zijn deze mensen er wel, 
maar dit zijn er niet velen. De voorzitter benoemt 
dat er wel degelijk aandacht besteed wordt aan 
het bestuderen van de beginselen. Intern vindt dit 
plaats onder het personeel, en er worden hierover 
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ook vormings- en toerustingsbijeenkomsten voor 
o.a. bestuursleden en bestuurders aangeboden. 
Vanuit Staphorst wordt opgemerkt dat de kennis 
van de beginselen wegzakt. Dit zou meer aandacht 
moeten krijgen. Er wordt vanuit de zaal opgemerkt 
dat nadere doordenking van het beginselprogram-
ma nodig is, zoals bijvoorbeeld over LHBTI-vraag-
stukken. De voorzitter geeft aan dat in het begin-
selprogramma staat dat God de scheppingsorde 
heeft gesteld. Onze tijd maakt het noodzakelijk om 
dit verder uit te werken. De motie wordt in stem-
ming gebracht. Dit gebeurt binnen de partij. 

 ◦ Stemming	4.1:	Motie	PKV	Neerijnen	 
Er zijn 55 stemmen vóór deze motie, 133 
stemmen tegen en 4 stemmen onthouding. 
Dat betekent dat de motie niet is aangeno-
men.

Dankwoord Bert-Jan Ruissen 
Dit onderdeel in het programma is niet aangekon-
digd. De voorzitter geeft aan dat het bijzonder 

is dat de SGP-zetel in het Europees parlement 
behouden mocht blijven. Dit is ervaren als een 
wonder. God heeft gebeden willen verhoren, Hij 
stond er boven. De voorzitter geeft het woord aan 
Bert-Jan Ruissen. Ruissen bedankt de leden voor 
de betrokkenheid vanuit de partij op het werk van 
de SGP in Brussel. De betrokkenheid was al lang 
groeiende de afgelopen jaren. De eenheid en hel-
derheid van de standpunten is opgemerkt geweest. 
Ruissen bedankt alle vrijwilligers, ondernemers, 
coördinatoren, medewerkers, jongeren en kandi-
daten voor hun inzet. Hij geeft aan: Soli Deo Gloria, 
wat zijn wij rijk gezegend! Aan Ruissen wordt een 
bos bloemen overhandigd. Daarna wordt gezongen 
uit Psalm 68 vers 16 en 17. 

De voorzitter geeft aan dat er nu een halfuur pauze 
is.

9. Politieke rede C. Stoffer  
Stoffer houdt bij dit agendapunt zijn partijrede. De 
tekst is hieronder integraal opgenomen.  
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“De Heere regeert.” Zo begint Psalm 93. Deze tekst 
werd aangehaald tijdens een van de laatste ver-
gaderingen van het Hoofdbestuur. Deze woorden 
klonken óók voorafgaand aan de uitslagenavond 
voor het Europees Parlement. 

Ook al hebben we sinds november 2023 een com-
pleet andere Tweede Kamer, en ook al komt er een 
totaal ander kabinet, feit is dat de Heere regeert. 
Niet PVV-voorman Wilders, maar deze Heere doet 
Zijn zon opgaan over bozen en goeden, en regent 
over rechtvaardigen en onrechtvaardigen (Matth. 
5:45). Geen mens kan de zon ook maar één seconde 
eerder op laten gaan. 
Wij belijden, als het goed is met hart en ziel: “De 
Heere regeert. Hij is met hoogheid bekleed, de Hee-
re is bekleed met sterkte, Hij heeft Zich omgord. 
Ook is de wereld bevestigd, zij zal niet wankelen”.  

Persoonlijk  
Vandaag mag ik U voor het eerst toespreken. Dat 
zie ik als een hele eer, zeker als ik kijk naar de illus-
tere voorgangers die ik mij persoonlijk nog kan her-
inneren: ds. Abma, ir. Van der Vlies en Kees van der 
Staaij. Van deze gelegenheid maak ik graag gebruik 
om laatstgenoemde te bedanken voor de gedegen 
manier waarop hij me heeft ingewerkt en zijn harte-
lijke collegialiteit. En tot op de dag van vandaag is hij 
voor mij een vraagbaak waar ik mijn voordeel mee 
doe. Kees, bedankt!  

Europese verkiezingen
Partijvrienden en – vriendinnen. Ik ga twee weken 
terug in de tijd. De uitslag van de verkiezingen voor 
het Europese Parlement.  
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Toen de campagne begon, was helder: het is erop 
of eronder. Het resultaat: ruim 228 duizend stem-
men. Om stil van te worden. Nooit eerder werden er 
zoveel stemmen uitgebracht op een SGP-lijst. Niet 
alleen meer dan verwacht, maar ook meer dan ver-
diend als we zien op ons kleingeloof.  

We zijn dankbaar dat Bert-Jan Ruisen zijn waarde-
volle werk mag blijven doen. Het belangrijkst is dat 
het klassiek-christelijke geluid van de SGP hoorbaar 
blijft in Brussel. Daarvoor mogen en moeten we de 
Heere Die alles regeert, ootmoedig dankzeggen. 
En onze dank geldt eveneens de kiesverenigingen, 
de mensen in Rotterdam, Den Haag en Brussel die 
de campagne organiseerden en onder andere het 
ondernemersplatform dat ons zowel praktisch als 
financieel heeft geholpen. SGP’er uit het hele land 
hebben zich ingezet!  

Duiding van politieke landschap en coalitievorming  
De verkiezingen voor de Tweede Kamer in novem-
ber vorig jaar zorgden voor een van de grootste 
politieke aardverschuivingen in onze historie. De 
PVV werd met 37 zetels verreweg de grootste partij. 
De vanouds christelijke partijen kregen daarentegen 
een enorme klap. Voor het CDA, dat ooit met 54 ze-
tels de allergrootste partij was, resteren er nog maar 
5. En de CU verloor 2 van haar vijf zetels.  

Tegen die achtergrond bezien was en is de lichte 
stemmenwinst van de SGP extra bemoedigend. Dat 
neemt de zorg over een steeds guurder wordende 
seculiere wind niet weg. Maar als we beseffen dat 
óók deze ontwikkeling niet buiten het ‘De Heere re-
geert’ omgaat, geeft dat moed en krachten om ook 
in deze tijd te volharden in onze strijd.  

De formatie loopt naar het schijnt nu ten einde. De 
samenstelling van dat centrumrechtse kabinet van 
PVV, BBB, NSC en VVD is in lijn met wat vrij alge-
meen gezien wordt als de beste vertaling van de 
verkiezingsuitslag. Met een lichte glimlach op ons 
gezicht zagen we dat de namen van Kees van der 
Staaij en Elbert Dijkgraaf regelmatig de ronde deden 

als mogelijke ministerskandidaten, zelfs als premier. 
Ik beschouw het maar als een compliment voor hen 
en voor ons. Het onderstreept dat de SGP een partij 
is die gaat voor een helder getuigenis, maar óók 
praktisch bijdraagt aan een goed openbaar bestuur. 

Positie SGP
De vraag is gesteld: wat gaat de SGP doen?   

Het antwoord op die vraag is niet heel spannend. 
Onze algemene houding naar ieder kabinet is con-
structief-kritisch. Ook de voorstellen van het kabi-
net-Schoof zullen we op de eigen mérites beoorde-
len. Daar staat de SGP om bekend. Daarom hebben 
we de reputatie de partij te zijn waarvan je weet wat 
je eraan hebt.  

Het hoofdlijnenakkoord van het kabinet bevat plus-
sen en minnen. Als ik het vergelijk met de laatste 
twee kabinetten-Rutte, zijn er nu meer plussen 
dan minnen. Dat gaat over de passages over meer 
ruimte voor ondernemers, bijvoorbeeld boeren en 
vissers. Dat betreft ook de intentie om de migratie 
terug te brengen. Wat dezer dagen verder gerust-
stelt is dat de sympathie van de partijen waarop dit 
kabinet steunt duidelijk bij Israël ligt.  

Tegelijkertijd zijn we waakzaam.   

Gezinnen en eenverdieners worden in het akkoord 
niet genoemd. Wat gaat er gebeuren op me-
disch-ethisch gebied? En hoe zit het met de onder-
wijsplannen? Dat de nieuwe minister van Onderwijs 
Eppo Bruins is, schept verwachtingen en stemt 
hoopvol. Ik wens hem, en in hem het hele kabinet, 
Gods zegen toe bij de vervulling van zijn even mooie 
als moeilijke ambt.  

Het beperken van de giftenaftrek is een graat in 
onze keel. Dat mes snijdt aan twee kanten verkeerd. 
Het ontmoedigt zorg en giften voor de naaste en 
gaat ertoe leiden dat de staat financieel juist meer 
moet bijspringen. Het is een koude douche voor 
goedwillende Nederlanders. Hoe kóm je erop?  
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Pijnlijk is ook dat de allerarmsten en meest kwets-
baren in deze wereld nóg minder worden bedeeld. 
Prima als er gekort wordt op de export van abortus 
en andere progressief-liberale wereldse ‘verworven-
heden’. Maar korten op ontwikkelingssamenwerking 
is tegen ons zere been. Met Woord en Daad en veel 
andere geestverwante organisaties zullen we ons 
ervoor inzetten om dit te voorkomen.  

SGP-fractie Tweede Kamer  
De verkiezingen vorig jaar leverden in Den Haag de 
grootste verandering op in onze geschiedenis. Bijna 
een soort revolutie. Twee Kamerleden gingen tege-
lijkertijd weg, Kees en Roelof. Twee anderen traden 
aan: Diederik en André. En ook in de Senaat was er 
een mutatie: Marc de Vries volgde Diederik op.  

Roelof heeft bijna twaalf jaren onze fractie verte-
genwoordigd. Al die jaren als de onderwijswoord-
voerder en de laatste zes jaren ook als voorvechter 
voor de landbouw en visserij. We hebben in meer-
voud afscheid van hem genomen. Maar het lijkt me 
op z’n plaats om hier nogmaals de grote verdien-
sten, de onvermoeibare inzet en de onvoorwaarde-
lijke loyaliteit van ‘onze Roelof’ te onderstrepen.  

En dan Kees. Op een dag als vandaag moet ik er 
toch nog steeds een beetje aan wennen dat Kees 
hier niet staat, maar ik. Ruim 25 jaar in de Tweede 
Kamer. Bijna 14 jaar het boegbeeld van onze partij. 
En nu lid van de Raad van State, de kroon op zijn 
werk tot nu toe. Zijn toewijding aan de publieke zaak 
en het openbaar bestuur is voorbeeldig!  

André en Diederik hebben de plaatsen van Roelof en 
Kees ingenomen. Beiden mochten binnen de kortste 
keren hun draai vinden in ons Parlement. Vele de-
batten zijn inmiddels gepasseerd. Waarbij André het 
stokje van Roelof als verdediger van boeren en vis-
sers op geheel natuurlijke wijze heeft overgenomen. 
In debatten over de woningmarkt komt zijn vele ja-
ren ervaring als wethouder van Henrik-Ido-Ambacht 
goed van pas. Samen met Gijsbert Leertouwer heeft 

hij er voor gezorgd dat het woord ‘moeder’ in wet-
geving niet wordt vervangen door iets als ‘ouder 
waaruit het kind geboren is’.  

Diederik heeft vele jaren ervaring als beleidsmede-
werker bij onze fractie en daarna heeft hij ruim acht 
jaar mogen dienen als Eerste Kamerlid. Met deze 
bagage begin je bepaald niet op nul. In de afgelopen 
maanden heeft Diederik zich ingespannen om het 
toenemend antisemitisme een halt toe te roepen. 
Samen met NSC is de verruiming van de transge-
nderwet gestopt. En de wet om onze uitgaven aan 
Defensie wettelijk te borgen op minimaal 2% van ons 
BNP, is ingediend. Het idee is zelfs overgenomen 
door het nieuwe kabinet!  

Naast de debatten en gesprekken met betrekking 
tot de formatie heb ik mij ingezet voor de Neder-
landse maritieme industrie. Helaas heeft een meer-
derheid van de Kamer ingestemd met de bouw van 
onderzeeërs door een Frans bedrijf in plaats van 
een Nederlands-Zweedse combinatie, die de boten 
in Vlissingen wilde bouwen. Ik wil ook nog even me-
moreren dat we in de week van het gezin onze wet 
om een rouwverlof in te voeren hebben ingediend 
bij de Kamer.  

In deze partijrede mag de situatie in Israël niet ont-
breken, zeker nu dit land moet vechten voor haar 
voortbestaan. Die strijd lijkt verloren als je kijkt naar 
de propagandaoorlog. Ontstellend hoeveel partijen, 
landen en personen nu ‘om’ zijn en zelfs vergoe-
lijkend spreken over de ontstellende pogrom van 
Hamas waarbij in Israël ruim 1000 mensen werden 
vermoord en meer dan 200 mensen van de ene op 
de andere minuut werden losgerukt uit hun gezin-
nen en families.

Op de huidige Israëlische regering is best wat aan 
te merken. Dat neemt niet weg dat Israël het vol-
ste recht heeft zich te verdedigen en probeert een 
herhaling van de slachting te voorkomen. Het is vre-
selijk dat er zoveel onschuldige slachtoffers vallen. 
Maar onweerlegbaar feit is dat al die slachtoffers 
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menselijkerwijs nog zouden leven als de gruwelij-
ke aanval van 7 oktober niet had plaatsgevonden. 
Laten we niet vergeten dat het enige land is waar 
Joden veilig kunnen wonen, althans, tot 7 oktober. 
Laten we bidden voor de vrede van Jeruzalem.  

Uitgeleide  
Ik begon deze rede met ‘de Heere regeert’. Daarna 
volgden vele woorden. En als je niet oppast eindigen 
we dan tóch weer met ‘wij regeren’. En lijkt het erop 
dat wij toch stilletjes denken dat we de zon wel op 
kunnen laten gaan. Dat gevaar zit heel diep in ons 
ingebakken. Het als God willen zijn.

Dan is het niet ónze verdienste, maar die van Hém 
als we teruggeroepen worden. Om te erkennen dat 
we allen zondaren zijn en de genade van de Hee-
re Jezus Christus nodig hebben. Dat het werk van 
ónze handen alleen kan bestaan als het gezegend 
wordt door Hem die ’t al regeert.  
Daarom sluit ik af met de waarschuwende én be-
moedigende woorden uit Maleachi 4: “Want ziet, die 
dag komt, brandende als een oven, dan zullen alle 
hoogmoedigen, en al wie goddeloosheid doet, een 
stoppel zijn, en de toekomstige dag zal ze in vlam 

zetten, zegt de HEERE der heirscharen, Die hun 
noch wortel, noch tak laten zal. Ulieden daarente-
gen, die Mijn Naam vreest, zal de Zon der gerech-
tigheid opgaan, en er zal genezing zijn onder Zijn 
vleugelen…” Dankuwel. 

9. Forum met SGP-jongeren en WI 
Tijdens dit agendapunt wordt er stil gestaan bij de 
SGP-jongeren en het WI. De SGP-jongeren bestaan 
dit jaar 90 jaar en het WI 50 jaar. Er vinden forum-
gesprekken plaats onder leiding van Peter Smit met 
Corstian van Bemmel (oud-voorzitter SGP-jonge-
ren) en Jelmer Kruidenier (voorzitter SGP-jonge-
ren), en met dhr. A.K. van der Staaij (oud-bestuurs-
lid	WI)	en	Jan	Schippers	(directeur	WI).	Vervolgens	
wordt er een quiz gedaan door Wimke de Jong en 
Jan Schippers. Na afloop bedankt de voorzitter de 
sprekers en de forumleider voor hun bijdrage en 
geeft aan dat zij na afloop van de partijdag bloe-
men en een bon zullen krijgen.  

10. Rondvraag
De voorzitter deelt mee dat dhr. G. van den Berg op 
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88-jarige leeftijd is overleden. Hij heeft veel voor de 
SGP	gedaan,	ook	als	Eerste	Kamerlid	(1995-2011).		

Er zijn geen vragen voor de rondvraag ontvangen.  

11. Afscheid hoofdbestuurslid, ds. M. 
Klaassen 
De voorzitter richt het woord tot ds. M. Klaassen 
die vandaag afscheid neemt na 8 jaar lid te zijn 
geweest van het hoofdbestuur. Klaassen heeft veel 
mogen betekenen voor de SGP. Wanneer hij aan 
het woord was, kon hij een goed licht geven op de 
onderwerpen. Daarnaast heeft hij verschillende 
notities geschreven of aangevuld. Het liefste werk 
voor hem is het preken. Op zijn website staat ‘In 
Uw licht zien wij het licht’. De voorzitter wenst hem 
dit namens het HB toe dat hij dat ook mag zijn op 

de kansel. De voorzitter bedankt ds. Klaassen en 
hem wordt een bos bloemen overhandigd. Tijdens 
een HB-bijeenkomst zal er nog een informeel af-
scheid plaatsvinden en ontvangt hij een cadeau. 
Daarna richt ds. Klaassen zich tot de partij. Hij 
heeft het werk met veel vreugde gedaan. Persoon-
lijk vindt hij het belangrijk dat er nu iemand anders 
in zijn plaats in het bestuur komt, omdat hij op de 
plek van de PKN in het bestuur zit. Daarnaast wordt 
hij morgen bevestigd in Barneveld wat hij ziet als 
een nog hogere roeping. 

12. Dankwoord door partijvoorzitter,   
drs. D. van Meeuwen 
De voorzitter bedankt alle aanwezige voor hun 
komst. Ook bedankt hij iedereen die aan deze dag 
een bijdrage hebben geleverd: de forumleden, de 
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organist, de fotograaf/videograaf, het personeel 
van NBC, de medewerkers van het partijbureau en 
allen die in wat voor opzicht ook een bijdrage gele-
verd hebben aan de vergadering.

15. Sluiting door ds. A.A. Egas 
HB-lid ds. Egas bedankt de voorzitter voor het 
leiden van de vergadering en voor zijn inzet voor 
de partij, wat hij mag doen in de kracht des Hee-
ren. Daarna sluit hij de vergadering door het laten 
zingen van Psalm 84 vers 4. ‘Zij gaan van kracht 
tot kracht steeds voort’. Ds. Egas geeft aan dat hij 
hoopt en bidt dat dat ons allemaal gegeven wordt. 
In het Europees Parlement, in de Kamer, plaatselijk. 
Dat we dat mogen doen in afhankelijkheid en de 
kracht van Gods Geest. Dan alleen is er uitzicht en 
heeft het werk toekomst. Dan mogen al degenen 
die zich in Hem verbonden weten, weten dat er een 
toekomst wacht. Na het zingen sluit ds. Egas de 
vergadering af met gebed en vraagt hij een zegen 
voor de maaltijd.   
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Inleiding
Het jaar 2024 ligt weer achter ons. Een turbulent 
jaar. Zowel nationaal als internationaal. In dit jaar-
verslag kijken we terug op het afgelopen jaar. Het 
geeft een overzicht van een groot aantal politieke 
ontwikkelingen in het verslagjaar en tevens van de 
vele activiteiten die in SGP-verband hebben plaats-
gevonden.  

Nationaal
Na een lange formatie namen we afscheid van pre-
mier Rutte en trad in Nederland een nieuw kabinet 
aan, bestaande uit PVV, NSC, VVD en BBB. Dit alles 
onder leiding van de niet tot een politieke partij be-
horende premier Schoof. Een unicum in onze parle-
mentaire geschiedenis. Een kabinet zonder eendui-
dige missie en meer gericht op het oplossen van in 
de maatschappij voorkomende problemen zoals de 
voortdurende immigratie en het tekort aan opvang-
plekken voor asielzoekers, de stikstofproblematiek, 
de woningnood en andere vraagstukken. Terug-
ziende is het kabinet moeizaam uit de startblokken 
gekomen door onderlinge discussies en het steeds 
weer opnieuw moeten gladstrijken van plooien. De 
polarisatie neemt toe en ook het wantrouwen wordt 
steeds groter waarbij respect voor elkaar ver te 
zoeken is.

Internationaal
Internationaal is de onrust niet minder geworden. De 
oorlog in Oekraïne duurt onverminderd voort waarbij 
geen van de strijdende landen een doorbraak kan 
forceren. De door Hamas gegijzelde Israëliërs zijn 
nog steeds niet vrij, al is Israël diep de Gazastrook 
binnen getrokken. Het antisemitisme viert hoogtij. En 
aan het einde van het verslagjaar is Trump verkozen 
tot president van de Verenigde Staten van Amerika. 
Wat betekent dat voor de wereld en voor Europa? 
Wat staat ons de komende jaren te wachten?

SGP
Met grote dankbaarheid en verwondering mochten 
we kennis nemen van de uitslag van de verkiezin-
gen voor het Europees Parlement. De zetel voor de 

SGP, na het verbreken van de samenwerking met 
de ChristenUnie door de CU, mocht behouden blij-
ven zodat Bert-Jan Ruissen zijn werkzaamheden 
mag voortzetten. We hebben dit ervaren als een 
wonder. Vele gebeden zijn verhoord. Het op de SGP 
uitgebracht aantal stemmen is nog nooit zo hoog 
geweest.
Ook in Eerste en Tweede Kamer, in de provincies, 
de gemeenten en de waterschappen mocht het 
werk zijn voortgang hebben.

Wat de activiteiten betreft geeft het verslag u een 
goed beeld van allerlei gebeurtenissen die binnen 
de SGP en de geledingen hebben plaatsgevonden 
in het afgelopen jaar. Ook de voorbereiding voor de 
gemeenteraadsverkiezingen is gestart. Als Hoofd-
bestuur hebben we ons naast de diverse lopende 
zaken ook bezig gehouden met voortdurende be-
zinning op ons staan in een steeds meer seculiere 
maatschappij.

Het SGP geluid mag nog steeds gehoord worden. 
Het werk mocht zijn voortgang hebben. 
Groen van Prinsterer heeft ooit gezegd: “Tegen de 
(geest van de) revolutie, het Evangelie”. 
Niet extreem-links, niet extreem-rechts, niet popu-
listisch maar de weg van het Evangelie.
We verwachten het van Hem, die gegeven is alle 
macht in de hemel en op de aarde.

1. Staatkundig 
 Gereformeerde Partij

1.1 Bestuur & Organisatie

Bestuur
Op het partijcongres van 10 februari 2024 is ’s mid-
dags afscheid genomen van mr. C.G. van der Staaij 
en dr. R. Bisschop. Dhr. Van der Staaij was lid van 
de Tweede Kamer der Staten-Generaal van 19 mei 
1998 tot 6 december 2023 en fractievoorzitter van 
de SGP in de Staten-Generaal van 9 juni 2010 tot 
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5 september 2023. Dhr. Bisschop was lid van de 
Tweede Kamer der Staten-Generaal van 20 sep-
tember 2012 tot 6 december 2023.

Op zaterdag 22 juni 2024 is de algemene vergade-
ring van de partij gehouden. Tijdens deze verga-
dering zijn J.W. Benschop en drs. P.W.J. Hoek her-
kozen als lid van het hoofdbestuur. In de vacature 
van ds. M. Klaassen is ds. B.L.P. Tramper gekozen. 

Het hoofdbestuur bestaat op 31 december 2024 uit 
de volgende personen:
• drs. D. van Meeuwen 

partijvoorzitter
• ds. G.W.S. Mulder 

vicevoorzitter
• mr. L.G.I. Barth 

secretaris
• J.W. Keuken MBA 

penningmeester
• vacature 

algemeen adjunct

• drs. ing. G.H. Averesch
• J.W. Benschop
• ds. A.A. Egas
• P.C. Grinwis
• drs. P.W.J. Hoek
• mr. W.H. Kok
• dr. H.F. Massink
• ds. R.W. Mulder
• ds. B.L.P. Tramper
• dr. ir. C.M. Verloop
• ing. B. van de Weerd

Het dagelijks bestuur van de SGP kwam in 2024 
zes keer bij elkaar, het hoofdbestuur vergader-
de eveneens zes keer. Als adviseur waren bij de 
vergaderingen van het hoofdbestuur aanwezig de 
heren ir. C. Stoffer (voorzitter Tweede Kamerfractie 
van	de	SGP)	en	drs.	J.W.	van	Berkum	(directeur	
partijbureau). 

De SGP is lid van de Europese partij, European 

Christian	Political	Movement	(ECPM).	Namens	de	
SGP participeert dhr. J.C. Bazen in het bestuur van 
ECPM.	De	coördinator	SGP-Internationaal	en	de	
directeur partijbureau vertegenwoordigen de SGP 
op de ledenvergaderingen van ECPM.

Personeel
De totale personele bezetting van het partijbureau 
is op 31 december 2024 als volgt:
• mw. E. Abbey-van Doorn MA, 0,5 fte    

coördinator SGP-Internationaal
• dhr. drs. J.W. van Berkum, 1,0 fte    

directeur
• dhr. A.L. Brouwer, 0,3 fte    

administrateur-controller 
• mw. H.W. Buurveld-Boer, 0,28 fte    

interieurverzorgster
• dhr. M. Donselaar, 0,8 fte    

coördinator SGP-Bestuurdersvereniging
• mw. B.B. van der Elst-de Weerd, 0,5 fte   

secretarieel-administratief medewerker
• dhr. W. Goudriaan, 1,0 fte     

adviseur afdelingen/kiesverenigingen
• mw. T. van Ingen-Olieman, 0,4 fte    

secretarieel-administratief medewerker
• mw. H.M. de Leeuw-Neeleman, 0,4 fte   

secretarieel-administratief medewerker
• mw. C.W. Pors-de Visser, 0,7 fte    

secretarieel-administratief medewerker
• dhr. J.S. van der Ree Doolaard, 0,89 fte   

adviseur communicatie/eindredacteur De Banier
• dhr. J. Rietveld, 0,8 fte    

communicatiemedewerker 
• mw. A. Roos, 0,9 fte      

projectcoördinator communicatie
• dhr. P. Smit, 1,0 fte      

beleidsadviseur
• mw. F.D. Visser-Bregman, 1,0 fte   

managementassistent
• mw. M. Westerhout, 1,0 fte     

administrateur

In het verslagjaar hebben de volgende perso-
neelsmutaties plaatsgevonden:
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• Per 8 januari 2024 is dhr. J. Rietveld in dienst 
gekomen als communicatiemedewerker. Hij is 
de opvolger van mw. E.E. van Amerongen-van 
de Weteringh die per 15 augustus 2023 uit 
dienst is getreden. 

•  Per 1 maart 2024 is dhr. P.G. Wijland uit dienst 
getreden. Per 1 maart 2024 is in zijn opvolging 
voorzien met de benoeming van dhr. M. Donse-
laar. 

•  Per 1 juni 2024 is dhr. H. van Vulpen uit dienst 
getreden. Per 1 april 2024 is al in zijn opvolging 
voorzien met de benoeming van dhr. A.L. Brou-
wer. 

In het verslagjaar was er één stagiaire: 
•  In de periode februari t/m juni heeft Colinda de 

Heer stage gelopen. Ze studeert communicatie 
aan de Christelijke Hogeschool Ede. 

Overleg met de Partijadviesraad
De Partijadviesraad fungeert voor het hoofdbestuur 
als representatief adviesorgaan en klankbordgroep 
uit de achterban van de partij. Het hoofdbestuur 
heeft in 2024 één keer met de Partijadviesraad 
vergaderd. In 2024 traden twee leden van de par-
tijadviesraad terug: W.L. Verweij en T. den Boon. 
In hun plaats is benoemd: J.W. van der Ham en is 
er nog één vacature. De Partijadviesraad bestaat 
op 31 december 2024 uit achttien personen uit 
verschillende geledingen van de partij. De leden 
zijn de heren: mr. D. Alblas AA, G. Boonzaaijer, C.H. 
van den Bos, dr. E.G. Bosma, ing. J.J. van Burg 
MSc, D. van Dijk, ir. C.J. Flikweert, mr. drs. J.W. van 
der Ham, G.V. den Hartog, A. Koekoek, J.A. van ’t 
Land, J. Lukasse, J.W.M.R. Otte, drs. C.H. Oudijn, 
M. van Rijswijk, A. Schreuder, D.A. van Tuijl en mr. 
S.A. Wiegman. Voor vacatures zijn de besturen van 
afdelingen/kiesverenigingen geconsulteerd namen 
van potentiële kandidaten in te dienen, zodat er 
een pool kan worden gevormd waaruit vacatures 
voor de Partijadviesraad kunnen worden vervuld. 

Commissies
Het afgelopen jaar waren diverse commissies/
werkgroepen actief:

• Strategiecommissie. Deze commissie bewaakt 
de uitvoering van het door het hoofdbestuur 
vastgestelde Integraal Strategisch Beleidsplan. 
Bestuursleden en medewerkers van de partij, 
de	SGP-Bestuurdersvereniging,	het	Weten-
schappelijk	Instituut,	SGP-Jongeren,	SGP-Inter-
nationaal, de Eerste en Tweede Kamerfractie 
en	de	SGP-Eurofractie	zijn	in	deze	commissie	
vertegenwoordigd. 

• Verkiezingsprogrammacommissie voor de ver-
kiezingen van het Europees Parlement. Deze 
commissie heeft een conceptverkiezingspro-
gramma geschreven. Dit programma is vastge-
steld op het partijcongres van 10 februari 2024. 
Daarmee zijn de werkzaamheden van de com-
missie beëindigd.

•  Commissie raamwerk verkiezingsprogramma 
voor de gemeenteraadsverkiezingen. Deze 
commissie is ingesteld om een raamwerk ver-
kiezingsprogramma op te stellen voor de ge-
meenteraadsverkiezingen die op D.V. 18 maart 
2026 worden gehouden. In dit raamwerk is op 
hoofdlijnen de visie van de SGP op diverse loka-
le thema’s beschreven. Door het toevoegen van 
lokale voorbeelden en situaties kan dit raam-
werk worden uitgewerkt tot een verkiezings-
programma. De planning is dat het raamwerk in 
maart 2025 gereed is.

Overleg met Landelijk Bestuur van de Christen-
Unie
Elk jaar wordt overleg gevoerd met het Landelijk 
Bestuur van de ChristenUnie. De voorzitters van 
beide besturen houden tussentijds bilateraal infor-
meel contact. Een afgevaardigde van het hoofdbe-
stuur woont zo mogelijk de algemene vergaderin-
gen van de ChristenUnie bij. 

Integraal Strategisch Beleidsplan
In 2021 is een nieuw integraal strategisch beleids-
plan	opgesteld	voor	de	periode	2022-2025.	In	het	
ISB zijn de volgende strategische thema’s opgeno-
men, waarbij het kortweg gaat om communiceren, 
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leren en inspireren.
• Verbinding met (potentiële) achterban;
•  Vinden en vormen van talent;
•  Dialoog met de samenleving;
•  Samen doordenken.
Per thema zijn doelen geformuleerd en actieplan-
nen opgesteld waaraan in deze beleidsperiode 
wordt gewerkt.

1.2 Ondersteuning van afdelingen en 
kiesverenigingen 

Omvorming van kiesvereniging tot afdeling
Per 1 januari 2015 kent de partij een duale partij-
structuur die bestaat uit afdelingen en kiesvereni-
gingen. In de nieuwe structuur zijn de gemeente-
lijke kiesverenigingen en provinciale verenigingen 
omgevormd tot gemeentelijke afdelingen en pro-
vinciale afdelingen. Op plaatselijk niveau kent de 
partij zowel afdelingen als plaatselijke kiesvereni-
gingen. Plaatselijke kiesverenigingen kunnen zich 
omvormen tot afdeling. 

In 2024 zijn er vier kiesverenigingen die hebben 
aangegeven per 1 januari 2025 afdeling te willen 
worden. Dit zijn Deventer, Lopik, Rilland-Bath en 
Wageningen. Benschop (was al afdeling) en Lopik 
zijn samengevoegd tot één afdeling Lopik. 

Per 1 januari 2025 zijn er 77 plaatselijke afdelingen 
(ruim 50% van de SGP-leden behoort tot een afde-
ling): Achterhoek, Albrandswaard, Alphen aan den 
Rijn, Altena, Amersfoort, Apeldoorn, Barendrecht, 
Beekbergen, Bennekom, Breukelen/Maarssen, 
Bunschoten, Deventer, Dirksland, Drenthe, Elburg 
(Doornspijk),	Enkhuizen	e.o.,	Epe,	Goedereede	
(Ouddorp),	Goes,	Gorinchem,	Gouda,	Groningen,	
Haarlemmermeer,	Hardenberg,	Harderwijk	(Hier-
den), Hardinxveld-Giessendam, Heerde-Wapen-
veld, Hendrik Ido Ambacht, Hoeksche Waard, Kam-
pen,	Kapelle	(Biezelinge),	Katwijk,	Krimpen	aan	den	
IJssel, Krimpenerwaard, Kruiningen, Leiden-Leider-
dorp e.o., Leusden, Liesveld-Giessenlanden, Lisse, 
Lopik, Middelburg, Middelharnis/Sommelsdijk, 
Nijkerk e.o., Noord-Beveland, Noordoostpolder, 
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Nunspeet/Hulshorst, Oldebroek, Oostflakkee, Ou-
dewater, Pijnacker/Delft, Renswoude, Rhenen, Ril-
land-Bath, Ronde Venen, Rotterdam, Scherpenzeel, 
Schouwen-Duiveland, Sliedrecht, Soest/Baarn/
Eemnes, Sprang-Capelle, Terneuzen, Veenendaal, 
Veere,	Voorne	Putten,	Voorst	(Teuge/Terwolde),	
Waarde, Waddinxveen, Wageningen, Woerden, 
Woudenberg, Yerseke, Zaanstad e.o., Zaltbommel, 
Zeist, Zoetermeer, Zuidplas en Zwijndrecht. 

Nieuwe ledenadministratie
Jaarlijks wordt - mede op basis van de wensen en 
behoeften van secretarissen – het ledenadminis-
tratiesysteem doorontwikkeld en nieuwe functiona-
liteiten toegevoegd. Met het oog op de Algemene 
Verordening	Gegevensbescherming	(AVG)	wordt	in	
het bijzonder aandacht gegeven aan de beveiliging 
van de persoonsgegevens. Uitgangspunt is dat ge-
gevens van leden zo min mogelijk per e-mail wor-
den verzonden. Daarom hebben de secretarissen 
van afdelingen en kiesverenigingen ook toegang 
gekregen tot het ledensysteem.

Financiële administratie afdelingen
Het partijbureau verzorgt de contributie-inning van 
de landelijke leden die zijn toegewezen aan een 
afdeling. Om deze contributie-inning zo efficiënt 
mogelijk te organiseren, wordt de contributie zo-
veel mogelijk digitaal geïnd. Dit proces verloopt 
goed. Het aantal leden dat het e-mailadres heeft 
doorgegeven om de contributie digitaal te innen, 
neemt nog steeds toe. Afdelingsbesturen kunnen 
er ook voor kiezen dat de contributie van leden 
automatisch wordt geïncasseerd.

Vitalisering afdelingen/kiesverenigingen
Op verzoek van kiesverenigingen en (provinciale) 
afdelingen is ondersteuning geboden bij vitalise-
rings- vraagstukken. Er zijn regionale rondetafelge-
sprekken gevoerd met het oog op vitalisering. Die 
gesprekken zijn van belang voor het partijbureau 
om de dienstverlening zo goed mogelijk af te stem-
men op de vraag. Voor scholing en ontwikkeling 
worden er via de website van de SGP cursussen/

trainingen aangeboden op het gebied van DNA, 
vakkennis en persoonlijke vaardigheden. Aan-
meldingen komen centraal binnen via www.sgp.
nl/scholing. De komende periode wordt een plan 
uitgewerkt om het scholingsaanbod nog meer te 
promoten.	Partijbureau,	BSV	en	SGP-J	werken	hier-
in samen. 

Ledenwerving
Per 1 januari 2024 had de partij 30.306 leden. Op 1 
januari 2025 waren dat er 30.573. Dat is een winst 
van 267 leden. Er zijn 1172 nieuwe leden ingeschre-
ven en 905 leden uitgeschreven. Veel afdelingen 
en kiesverenigingen zetten zich in om nieuwe 
leden te werven. Het verdient aanbeveling om in 
het bestuur iemand aan te wijzen die verantwoor-
delijk is voor ledenwerving. De SGP zet zich in het 
bijzonder in om ook jongeren te stimuleren om lid 
te worden van de partij. Daarvoor is het zogehe-
ten combilidmaatschap geïntroduceerd. Jongeren 
vanaf 18 tot en met 27 jaar kunnen dan tegen een 
gereduceerd tarief zowel lid zijn van de partij als 
SGP-jongeren. Op dit moment zijn er nog veel jon-
geren alleen lid van SGP-jongeren. Op het moment 
dat deze jongeren 28 jaar worden, kunnen ze geen 
lid meer zijn van SGP-jongeren. Wanneer jongeren 
al in een eerder stadium tevens lid zijn van de SGP 
blijft hun band met de partij ook behouden vanaf 
het moment dat ze 28 jaar worden. Naast leden 
kent de SGP ook begunstigers. Het begunstiger-
schap is bedoeld voor personen die sympathie 
hebben voor de SGP, de partij willen steunen, maar 
de grondslag niet kunnen onderschrijven.

Informatiebeveiliging
Het afgelopen jaar is aan alle besturen van afdelin-
gen en PKV een gratis Microsoft 365-licentie met 
emailadres aangeboden. Hiermee is de informatie-
beveiliging op een hoger plan gebracht. De beveili-
ging van IT-systemen krijgt op het partijbureau veel 
aandacht. De medewerkers ontvangen regelmatig 
cursussen en om de alertheid te meten worden 
zogeheten phishingtesten uitgevoerd.  
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1.3 Communicatie en informatie-
voorziening

Communicatiebeleid
De SGP wil gezien haar missie zoveel mogelijk 
mensen bereiken en aan het denken zetten over de 
waarde van politiek volgens Bijbelse waarden en 
normen. Hiervoor worden diverse middelen inge-
zet, zoals media-aandacht, offline en online adver-
tentiecampagnes, spotjes en sociale media.

In 2024 is de nieuwe SGP-huisstijl uitgerold. De 
huisstijl is aangepast naar aanleiding van een ver-
gelijk van merkidentiteit (profielschets) en imago 
(hoe de buitenwereld ons ziet). In voorjaar 2025 
gaan huisstijlhandboek en templates ook naar de 
lokale bestuursleden en politici.

Veel aandacht ging in 2024 uit naar de campagne 
voor de Europese Parlementsverkiezingen. Te-
recht,	want	het	was	erop	of	eronder	voor	ons	EP-
team nu er niet langer sprake was van samenwer-
king met de ChristenUnie. Tot verwondering bleek 
dat de SGP de meeste stemmen ooit behaalde. 
Bert-Jan Ruissen kreeg een groot mandaat. 

Aansluitend is geïnvesteerd in ledenwerving en 
konden we honderden nieuwe leden verwelkomen. 

Voor 2025 is een ambitieus ledenwerfplan opgezet, 
waarmee lokale afdelingen worden uitgedaagd om 
de competitie aan te gaan in ledenwerving (waarbij 
we training en materialen aanbieden) en we lande-
lijk ondersteunend een ledenwervingscampagne 
voeren. 

Er	is	een	permanent	campagneplan	2024-2025	
vastgesteld, waarin ervaringen van de recente 
campagnes zijn meegenomen. Het resulteert in een 
doordachte strategie en planning van projecten en 
communicatieactiviteiten, die momenteel uitgerold 
wordt. Het motto ‘Woord houden’ is permanent 
gemaakt (pay-off), waaronder we de speerpunten 
van	de	lopende	beleidsperiode	2023-2027	uit-
dragen. Hiermee moet de SGP doorlopend beter 
zichtbaar worden, ook in de periodes tussen ver-
kiezingscampagnes. Niet alleen voor de achterban, 
maar ook voor groeidoelgroepen en de breedte van 
de samenleving. 

Studio SGP werd vervangen door een nieuwe pod-
cast Tussen Straat & Staat (zie onder) en het jaar 
werd afgesloten met de eindejaarsactie ‘Tijd voor 
elkaar’, waarbij we honderden gratis koffiepakket-
ten weggaven om de strijd mee aan te gaan tegen 
eenzaamheid. 
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Ondertussen werkt het Wetenschappelijk Instituut 
aan een politieke filosofie. Bij merkidentiteit gaat 
het om de persoonlijkheid van de SGP en bij de 
partijfilosofie om een samenhangende SGP-visie op 
overheidstaak en samenleving. Er zal in 2025 ook 
een compacte partijvisie vastgesteld worden. Een 
kernvisie, die uitgangspunt kan zijn voor politiek 
optreden en communicatie van lokaal tot landelijk.

Website
De SGP heeft een website met subsites voor lokale 
en provinciale afdelingen. Deze site krijgt jaarlijks 
aanpassingen. In voorjaar 2025 zal de nieuwe stijl 
ook zichtbaar worden op de website.   
 
Nieuwsbrieven
Er verschijnen drie soorten digitale nieuwsbrieven.
1. een algemene nieuwsbrief om leden en andere 

belangstellenden op de hoogte te houden van 
politiek nieuws. In campagneperiodes wordt 
deze frequent ingezet om leden/belangstellen-
den op de hoogte te houden van activiteiten.

2.  een nieuwsbrief voor afdelingen en plaatselijke 
kiesverenigingen om besturen te motiveren, 
te inspireren en handvatten te geven voor hun 
bestuurlijke activiteiten.

3.  een nieuwsbrief voor politici om hen te onder-
steunen in hun politieke activiteiten. 

De Banier
In het afgelopen jaar is het partijblad De Banier tien 
keer verschenen. Leden van de SGP krijgen het 
magazine gratis toegezonden. Daarnaast zijn er 
zo'n 200 abonnees (niet-leden) op het partijblad. 
Het blad draagt naast het informeren bij aan het 
binden van leden. De Banier wordt verzonden via 
Erdee Distributie. 
In 2024 zijn de volgende themanummers versche-
nen: Onbeperkt meedoen, Nederland in Europa. 
Over onze nationale identiteit, Europa tegenover de 
wereldmachten, SGP & Europa, Bert-Jan Ruissen in 
Europa, Terugblik verkiezingen, Partijbureau, SGP 
keurt kabinet-Schoof, Menno, AI Kunstmatige Intel-
ligentie. 

Tussen Straat & Staat
In 2024 is de podcast Tussen Straat & Staat ge-
start, waarin een SGP-parlementariër (op termijn 
met een gast van buiten) reflecteert op een actueel 
politiek-maatschappelijk thema. Dit gebeurt mede 
aan de hand van een video waarin we mensen op 
straat vragen naar hun mening. Het laat zien dat de 
SGP zich luisterend opstelt naar wat leeft in de sa-
menleving en daarover open het gesprek aangaat 
met andersdenkenden. Studio SGP zal nog ingezet 
worden bij bijzondere momenten, zoals een verkie-
zingscampagne.

Beurzen
In 2024 was de SGP weer aanwezig op enkele 
beurzen. In mei op het Family Event in Zeeland, in 
september op de 50PlusBeurs en in oktober op de 
Familiedagen te Gorinchem.
 
Bijeenkomsten
1.  Op zaterdag 10 februari is het partijcongres 

voor de Europese verkiezingen gehouden.
2.  Op vrijdag 17 mei is een campagnecongres ge-

houden over Europa en Israël.
3.  Op zaterdag 22 juni is de algemene vergadering 

(partijdag) van de SGP gehouden.
4.  Op vrijdag 29 november is een najaarscongres 

gehouden over de mentale gezondheid van 
jongeren.

Overige bijeenkomsten
1. Er is een SGP-ondernemersplatform dat moet 

zorgen voor een goede informatie-uitwisseling 
tussen de SGP en het bedrijfsleven en bijdraagt 
aan fondsenwerving voor de SGP. Inmiddels 
zijn ca. 260 ondernemers lid van het platform. 
In 2024 is er met ondernemers een bezoek ge-
weest bij het Europees Parlement in Brussel en 
bij het bedrijf Tata Steel.

2.  SGP Next richt zich op verbinding en ontmoe-
ting	van	een	nieuwe	generatie	SGP’ers	(25-40	
jaar); het in beeld krijgen van nieuw talent; het 
delen van kennis (praktisch en theoretisch) en 
ervaringen voor de SGP; inspiratie en verdie-
ping. In 2024 organiseerde SGP Next diverse 
bijeenkomsten.
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1.4 Organisatie verkiezingen

Gemeenteraadsverkiezingen
De eerstvolgende gemeenteraadsverkiezingen 
worden in 2026 gehouden. De voorbereidingen 
hiervoor zijn in 2024 gestart. Er is door een com-
missie een raamwerkprogramma opgesteld en er 
zijn diverse handleidingen geschreven en naar de 
besturen gestuurd.
 
Provinciale Staten- en waterschapsverkiezingen
De eerstvolgende Provinciale Staten- en water-
schapsverkiezingen worden in 2027 gehouden. In 
het verslagjaar zijn hiervoor geen werkzaamheden 
verricht.
 
Eerste Kamerverkiezingen
De eerstvolgende Eerste Kamerverkiezingen wor-
den in 2027 gehouden. In het verslagjaar zijn hier-
voor geen werkzaamheden verricht.
 
Tweede Kamerverkiezingen
De eerstvolgende Tweede Kamerverkiezingen wor-
den in 2027 gehouden. In het verslagjaar zijn hier-
voor geen werkzaamheden verricht.
 
Verkiezing Europees Parlement
De verkiezingen voor het Europees Parlement zijn 
op 6 juni 2024 gehouden. Het verkiezingsprogram-
ma is vastgesteld tijdens het partijcongres van 10 
februari 2024 en er is een intensieve campagne 
gevoerd, waarbij SGP’ers zich van lokaal tot lan-
delijk inzetten om kiezers te overtuigen van het 
belang van het behoud van een helder christelijk 
geluid in het Europees Parlement.

2. SGP-Bestuurders-
vereniging
2.1 Over de BSV

De Bestuurdersvereniging is er voor én door be-

stuurders en politici van SGP-huize. In het BSV-be-
stuur zitten politici/bestuurders uit alle lagen. 
Samen	met	de	coördinator	(0,8	FTE	totaal)	is	het	
hun doel om SGP-politici zo optimaal mogelijk toe 
te rusten. Dat doet de BSV door het organiseren 
van congressen rond actuele thema’s, trainingen, 
netwerkmomenten en door er simpelweg te zijn als 
vraagbaak. Van dat laatste wordt veel en in toe-
nemende mate gebruik gemaakt. De BSV is daarin 
meer dan eens faciliterend: de vraagsteller wordt 
gekoppeld aan SGP-politici/bestuurders die met 
dezelfde thematiek te maken hebben gehad. Rond 
verkiezingen speelt de BSV altijd een grote rol door 
onder andere het beheer van de bestuurderspool, 
en de missie om deze zo breed mogelijk te krijgen 
en houden. Naast het voorgaande is de BSV ook 
aanspreekpunt op het gebied van integriteit. 

Bestuur & directie
Het bestuur van de BSV bestaat op 31 december 
2024 uit de volgende personen: 

• Evert Jan Nieuwenhuis (voorzitter) 
burgemeester Waddinxveen

• André Flach (secretaris) 
Tweede Kamerlid namens de SGP

• Johnny Lukasse (penningmeester) 
raadslid Goes

• Jan Kloosterman 
raadslid Apeldoorn

• Gijs van Leeuwen 
wethouder Zaltbommel

• Gert Harm ten Bolscher 
gedeputeerde Overijssel

• Joan van Burg 
Statenlid Zeeland

• Wim van Duijn 
raadslid Katwijk

• Lambert Polinder 
bestuur Waterschap Vallei en Veluwe

Gerard Wijland nam eind februari afscheid als 
coördinator van de bestuurdersvereniging. Martijn 
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Donselaar is per 1 maart voor 0,6 FTE in dienst ge-
treden als coördinator en is daarnaast 0,2 FTE in 
dienst van de SGP. 

Doelstellingen
De BSV heeft samen met de andere geledingen 
binnen	de	SGP	voor	de	periode	2021-2024	een	In-
tegraal	Strategisch	Beleidsplan	(ISB)	opgesteld.	De	
daarin geformuleerde doelstellingen waar de BSV 
zich mee bezig houdt zijn:
1. 	ISB	2.1:	het	vinden	van	politiek	talent
2. 	ISB	2.2:	het	vormen	van	politiek	talent
Deze thema’s zijn de leidraad in de werkzaamhe-
den om (potentiële) SGP-bestuurders en politici 
te ondersteunen en toe te rusten. In het beknopt 
overzicht hieronder vindt u voorbeelden van de 
uitwerking van deze doelstellingen. 

2.2 Activiteiten

In de inleiding is al genoemd dat de bestuurders-
vereniging allerlei activiteiten organiseert. Hieron-
der vindt u de meest in het oog springende. 

•  De BSV-tweedaagse (in het kader van ISB 
2.2).	Dit	is	ieder	jaar	weer	een	hoogtepunt.	In	
het eerste weekend van oktober organiseren 
we een congres over een breed thema. Het 
congres is traditioneel zowel zeer inhoudelijk 
als gezellig. Dit jaar ging het over armoede/de 
‘rafelranden van de samenleving’. Vanuit weten-
schap,	theologie	en	praktijk	(Leger	des	Heils)	
werden we naar deze rafelranden meegenomen 
én kregen we handvatten mee om hier ook po-
litiek mee aan de slag te gaan. Veel bezoekers 
gaven aan dat ze erg aan het denken gezet wa-
ren rond deze thematiek. Er waren in totaal zo’n 
80 bezoekers. We hebben een fotoreportage 
en aftermovie gepubliceerd om zoveel mogelijk 
mensen warm te krijgen voor een volgende edi-
tie.   

• 	De	bestuurdersdagen	(in	het	kader	van	ISB	2.2).	
De bestuurdersdagen zijn bedoeld voor álle be-
stuurders van SGP-huize. Burgemeesters, wet-

houders, gedeputeerden en waterschapsbe-
stuurders. In 2024 waren we in het voorjaar te 
gast in Renswoude/Scherpenzeel/Woudenberg. 
In het najaar was Vlaardingen gastheer. Primair 
doel van deze dagen is om de verbinding tus-
sen de bestuurders goed te houden. Tegelijk 
zijn het ook hele leerzame dagen. In Vlaardin-
gen werd bijvoorbeeld een presentatie gehou-
den rond veiligheid, voor iedereen een relevant 
thema. Op beide bestuurdersdagen waren zo’n 
50-60	bezoekers.	

•  Het voorjaarscongres (in het kader van ISB 
2.2).	Tijdens	het	voorjaarscongres	worden	het	
jaarverslag en financieel jaarverslag besproken 
met de leden. Daarnaast wordt een presentatie 
gehouden over een actueel onderwerp. Dit jaar 
was dat Artificial Intelligence. Hoogleraar Peter 
de Kock en Laurens van der Tang namen de 
leden mee in de ontwikkeling, kansen, bedrei-
gingen en ethische overwegingen rond ‘AI’. Er 
waren zo’n 60 bezoekers, waarvan een groot 
deel na het congres naar het Dankconcert in 
Amersfoort ging (georganiseerd in het kader 
van de Europarlementsverkiezingen en de be-
houden zetel in het Europees Parlement).

• 	Het	najaarscongres	(in	het	kader	van	ISB	2.2).	
Het najaarscongres ging over de problematiek 
rond de wolf in Nederland. We waren te gast op 
Nationaal Park de Hoge Veluwe. Met sprekers 
uit wetenschap, praktijk en politiek dachten we 
na over de (on)mogelijkheden rond de wolf in 
Nederland. Een nuttig en leerzaam congres. Er 
waren zo’n 35 bezoekers.   

• 	Waterschapsdag	(in	het	kader	van	ISB	2.2).	Ie-
der jaar komen de ‘waterschappers’ bij elkaar. 
Dit jaar was ‘Rivierenlanden’ gastheer. Naast 
een presentatie van het eigen waterschap werd 
ook een project rond dijkversterking bezocht. 

•  Naast al het bovenstaande is de bestuurders-
vereniging ook buiten de SGP actief, bijvoor-
beeld in netwerken als: ‘Netwerk politieke 
opleiders’, ‘Netwerk weerbaar bestuur’ en het 
‘Overleg politieke partijen’. Deze netwerken ko-
men meerdere keren per jaar bij elkaar om met 
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elkaar te spreken over de aanpak van scholing, 
het scouten van talent, het omgaan met de 
toenemende druk op/bedreiging van politieke 
ambtsdragers en de effecten daarvan op de 
aantrekkelijkheid van politieke ambten, enzo-
voort. Dit zijn erg nuttige besprekingen die altijd 
in goede harmonie plaatsvinden.

Overig
Daarnaast heeft de BSV ook minder ‘in het oog 
springende’ activiteiten georganiseerd. Denk aan 
trainingen, intervisiemomenten (bijvoorbeeld voor 
wethouders in hun eerste periode) en gesprekken 
met potentiële bestuurders. Naast dit alles was 
2024 ook vooral een campagnejaar voor de Euro-
pese verkiezingen, en ook de bestuurdersvereni-
ging heeft actief in deze campagne geparticipeerd. 

2.3 Financieel 
De inkomsten van de bestuurdersvereniging be-
staat in zijn geheel uit contributie van leden. Ieder-
een die politiek actief wordt voor de SGP betaalt 

een vastgesteld bedrag per jaar en tekent daar ook 
voor (artikel in de integriteitsverklaring). Uit het 
budget dat hierdoor ontstaat worden de coördina-
tor en alle activiteiten betaald. 
Op het moment van schrijven is het financieel 
jaarverslag van de bestuurdersvereniging nog niet 
gereed. Daarom verwijzen we u graag naar www.
sgp.nl/bestuurdersvereniging, waar u het financieel 
jaarverslag	(vanaf	medio	juni	’25)	kunt	vinden.	

2.4 Tot slot

Dank voor uw interesse in de bestuurdersvereni-
ging. Dit verslag is een verkorte versie van het 
complete jaarverslag van de bestuurdersver-
eniging. Mocht u deze uitgebreide variant of het 
financiële jaarverslag willen lezen, ga dan naar 
www.sgp.nl/bestuurdersvereniging. Hier kunt u ook 
terecht voor meer informatie over de bestuurders-
vereniging. 
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3. Tweede Kamer 
3.1 Organisatie 
De Tweede Kamer heeft drie kerntaken. Zij is, sa-
men met de regering, medewetgever en tegelijk 
controleur van die regering. Een belangrijk onder-
deel daarvan is het budgetrecht van de Tweede 
Kamer, het instemmen en waar nodig wijzigen van 
de rijksbegroting. Bovendien heeft de Tweede Ka-
mer als taak het volk te vertegenwoordigen. 

Naar gewoonte zal in het jaarverslag van de partij 
ook verslag gedaan worden van de werkzaam-
heden in het parlement, de Eerste en de Tweede 
Kamer.

Kamerleden en medewerkers
Kamerleden
Het team van Kamerleden was in 2024 als volgt 
samengesteld:
1.  Chris Stoffer, lid van de Tweede Kamer sinds 

12 april 2018, fractievoorzitter sinds 5 septem-
ber 2023, voorzitter Stichting Fractiebijstand 
(SFB)	SGP.	In	partijverband	is	Stoffer	eveneens	
adviseur van het hoofdbestuur en in die hoeda-
nigheid aanwezig bij de vergaderingen van het 
bestuur. Tevens is hij qualitate qua lid van de 
Strategiecommissie van de SGP. 

2.  Diederik van Dijk, lid van de Tweede Kamer 
sinds 6 december 2023, secretaris van SFB 
SGP.

3.  André Flach, lid van de Tweede Kamer sinds 6 
december 2023, penningmeester van SFB SGP.  

Medewerkers
De medewerkers van de SGP-fractie in de Tweede 
Kamer kunnen worden ingedeeld in drie catego-
rieën: secretariële ondersteuning, voorlichters en 
beleidsmedewerkers.

Secretariaat
Voor de secretariële ondersteuning waren in 2024 
in dienst:
• Jenny	Romijn-van	Wingerden	(1	september	

2018),	Ambtelijk	secretaris.

• Arina	Otte-Dijkstra	(1	september	2022),	mede-
werker secretariaat.

• Marit	Tuinier-van	den	Berk	(1	september	2022),	
medewerker secretariaat. 

Voorlichting
In 2024 hebben er grote veranderingen plaatsge-
vonden binnen het voorlichtingsteam in de Tweede 
Kamer. In juni vierde Menno de Bruyne zijn 40-jarig 
jubileum bij de SGP. In november 2024 hebben we 
afscheid van hem genomen, en is hij van zijn wel-
verdiend pensioen gaan genieten.
Op de afdeling voorlichting waren in 2024 de vol-
gende medewerkers in dienst:
• 	Menno	de	Bruyne	(1	juni	1984	–	31	oktober	

2024)	doet	met	name	de	schrijvende	pers,	
waaronder de opinieredacties van dagbladen. 
Ook bijdragen aan het partijblad De Banier 
vallen daaronder. Daarnaast publieksvoorlich-
ting, met name de beantwoording van de vele 
e-mails die binnen komen bij de SGP. 

• 	Cornel	van	Beek	(1	april	2017)	onderhoudt	de	
contacten met in het bijzonder de audiovisuele 
media (radio en tv) en is zeer nauw betrokken 
bij de wekelijkse SGP-weekjournaals. Voorts 
levert ook hij bijdragen aan De Banier en ver-
gezelt hij op gezette tijden optredens van de 
Kamerleden in de media. De portefeuilles van 
Cornel zijn als volgt: 

 ◦ Algemene Zaken
 ◦ Justitie en Veiligheid 
 ◦  Asiel en Migratie 
 ◦  Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
 ◦  Financiën 
 ◦  Onderwijs, Cultuur en Wetenschap 
 ◦  Sociale Zaken en Werkgelegenheid
 ◦  Volksgezondheid, Welzijn en Sport

• 	Daniëlle	de	Groot	(1	augustus	2020)	is	vooral	
verantwoordelijk voor de inhoud op de sociale 
media. De sociale media, die steeds meer ver-
schijningsvormen kennen, worden in de com-
municatie steeds belangrijker. Ook is Daniëlle, 
samen met Cornel, een van de presentatoren 
van het wekelijkse SGP-weekjournaal op vrij-
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dag. Daarnaast verzorgt Daniëlle sinds oktober 
de maandelijkse bijdragen van de fractie in De 
Banier.

• 	Laurens	Sok	(1	oktober	2024)	is	ons	voorlich-
tingsteam komen versterken. Hij onderhoudt 
met Cornel de contacten met in het bijzonder 
de audiovisuele media (radio en tv) en vergezelt 
waar nodig de Kamerleden bij optredens in de 
media. Daarnaast presenteert hij de podcast 
van	de	SGP:	Tussen	straat	en	staat.	De	porte-
feuilles van Laurens zijn als volgt:
 ◦  Buitenlandse Zaken
 ◦  Defensie
 ◦  Infrastructuur en Waterstaat
 ◦  Economische Zaken
 ◦  Landbouw, Visserij en Natuur
 ◦  Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening
 ◦  Klimaat en Groene Groei

Ook in 2024 heeft de afdeling voorlichting van de 
SGP weer haar best gedaan om het werk van onze 
Kamerleden goed onder de aandacht te brengen. 
Dat doen we op diverse kanalen.  Op YouTube zijn 
onze video’s afgelopen jaar ruim 2.8 miljoen keer 
bekeken. Uiteraard worden LinkedIn, X, Facebook 
en Instagram dagelijks gebruikt om onze kiezers 
te informeren over ons werk in de Tweede Kamer. 
Op de sociale media worden berichten over aange-
nomen moties, debatbijdragen en andere politieke 
content gedeeld. Daarnaast hebben we ook een 
steentje bijgedragen aan de campagne voor de 
verkiezingen van het Europees Parlement. Vanzelf-
sprekend is daar op de sociale media ook aandacht 
aan besteed. Menno, Cornel en Laurens staan 
samen met het secretariaat bezorgde burgers ‘te 
woord’ via de mail en aan de telefoon. Daarnaast 
spreken ze als onze persvoorlichters geregeld jour-
nalisten en lichten de werkwijze en afweging van 
de Tweede Kamerfractie toe. Zoals voorgaande 
jaren hebben Menno en Cornel maandelijks hun bij-
drage geleverd aan De Banier, het SGP-partijblad, 
dat alle leden maandelijks ontvangen. Cornel heeft 
tot oktober het Haags Nieuwsoverzicht gemaakt 
en Menno schrijft regelmatig diverse artikelen en 
schiet de Haagse Propjes. Danielle heeft in oktober 

het Haags Nieuwsoverzicht van Cornel overgeno-
men.

Stagiairs
Jaarlijks neemt de SGP ook stagiairs in dienst, het-
zij voor een dag, hetzij voor een wat langere perio-
de, waarbij gewerkt wordt aan een bepaald project. 
Vanaf september 2024 tot februari 2025 heeft Ber-
dian Evink onderzoek gedaan en bijdragen gele-
verd aan de beleidsaanbevelingen om antwoorden 
op de woningnood te formuleren. Dit heeft geresul-
teerd in een visiedocument met de titel: Werk aan 
de woning!

Beleidsmedewerkers
Het team beleidsmedewerkers bestaat uit de vol-
gende personen:
• Esther	Benschop-Stigter	(1	oktober	2020).	Jus-

titie en Veiligheid, Digitale Zaken, Antisemitis-
me, Herstel Groningen, Drugsbeleid.

• Ardjan	Boersma	(1	januari	2019).	Volksgezond-
heid, Welzijn en Sport, Medische ethiek, Jeugd-
zorg. 

• Sander	Bossenbroek	(1	april	2019).	Financiën,	
AOW en Pensioenen, Volkshuisvesting en Ruim-
telijke Ordening, Rijksuitgaven.

• Daniël	van	Holten	(1	september	2023).	Buiten-
landse Zaken, Buitenlandse Handel en ontwik-
kelingssamenwerking, Defensie en Europa.

• Arnold	van	Huizen	(1	oktober	2020).	Sociale	
Zaken en Werkgelegenheid. Asiel en Migratie, 
Economische Zaken.

• Gijsbert	Leertouwer	(1	september	2007).	Onder-
wijs, Cultuur en Wetenschap, Jeugd en Gezin, 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.

• Hans	Maljaars	(1	september	2007).	Klimaat	en	
Groene Groei, Landbouw, Visserij, Voedselze-
kerheid en Natuur, Infrastructuur en Waterstaat.

• Gerben	Veenema	(1	maart	2024).	Gedetacheerd	
bij onze Senatoren Schalk en De Vries in de 
Eerste Kamer.
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3.2 Activiteiten

Parlementaire activiteiten
Per departement of cluster van departementen 
volgt hieronder een selectie van werkzaamheden 
en thema’s die daarbij aan de orde waren.

Buitenlandse Zaken
Het afgelopen jaar stond de portefeuille Buiten-
landse Zaken in het teken van de oorlog in het 
Midden-Oosten en Oekraïne en het thema chris-
tenvervolging. De SGP heeft aan veel debatten 
deelgenomen. Verder zijn er schriftelijke vragen 
gesteld en moties ingediend waarbij steun werd 
gevraagd voor Israël. Christenvervolging was een 
enorm groot thema. De SGP heeft hier meerdere 
keren aandacht voor gevraagd bij grote aanvallen. 
Tevens zijn er twee belangrijke moties tegen chris-
tenvervolging aangenomen om concreet actie te 
ondernemen.

Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamen-
werking
Op het beleidsterrein Buitenlandse handel en ont-
wikkelingshulp heeft de SGP deelgenomen aan 
meerdere debatten en is met een aantal prioritaire 
onderwerpen aan de slag gegaan. Dit stond in 
2024 in het teken van bezuinigingen en wat voor 
keuzes daar omheen gemaakt werden. De SGP 
heeft daarbij duidelijk ingezet op het betreuren 
van bezuinigingen, en proberen de koppeling met 
economische groei te behouden. De SGP heeft 
zich thematisch voor ontwikkelingshulp ingezet 
op levensbehoeften water en voedsel, aandacht 
gevraagd voor mensen met een beperking en is 
zeer kritisch geweest op UNRWA. Daarover zijn 
ook moties en amendementen geschreven en aan-
genomen bij debatten. Daarnaast heeft de SGP 
succesvol gestreden voor het behouden van de 
giftenaftrek als financiële maatregel wat ook het 
maatschappelijk middenveld en OS-organisaties 
ten goede komt.
 

Defensie
In 2024 heeft de SGP weer veel stappen gezet op 
het beleidsterrein Defensie. Daarbij is het belang-
rijkste nieuws de verdediging van de Defensiewet 
die een minimumuitgave van 2% BBP vastlegt. Het 
wetstraject is in 2024 van verslag naar debat ge-
gaan en heeft een ruime meerderheid in de Twee-
de Kamer gehaald. In 2025 hopen wij hier verder 
mee te gaan. Daarnaast heeft Chris Stoffer een 
belangrijke inzet gepleegd op de aankoop van on-
derzeeboten. Het hele jaar door is de fractie bezig 
geweest met veel personeel- en materieelzaken 
voor Defensie en zijn er enkele werkbezoeken af-
gelegd.

Europa 
Rond Europa/Europese Top zijn er regelmatig de-
batten met de minister-president. Belangrijke en 
steeds terugkerende onderwerpen daarbij zijn uit-
breiding van de Unie, financiën en de rechtstaat. 
Hier hebben wij in veel debatten bij stilgestaan 
omdat het op de agenda stond, maar ook heb-
ben wij actief thema’s als abortus ingebracht als 
daar zorgelijke ontwikkelingen waren in Europees 
verband. De Tweede Kamerfractie is deels bezig 
geweest met de Europese Verkiezingscampagne 
in het afgelopen jaar en blijft daarin meedraaien en 
ondersteunen.

Financiën
Het beleidsterrein Financiën raakt aan veel andere 
portefeuilles. In diverse debatten hebben we aan-
dacht gevraagd voor financieel degelijk beleid. Ook 
hadden we aandacht voor de gezinsportemonnee 
en voor thema's als (kinder)armoede en inkomens-
voorzieningen. Tijdens de behandeling van het 
Belastingplan 2025 lukt het ons om maar liefst 100 
miljoen euro te regelen voor éénverdieners. Op dit 
thema hameren we al jaren, heel positief dat er nu 
eindelijk concreet iets geregeld is! Ook bereikten 
we resultaat op de giftenaftrek, die mede dankzij 
onze inzet in stand is gebleven.  
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Daarnaast hebben we dit jaar ruim aandacht be-
steed aan de financiële positie van ondernemers. 
Concreet resultaat bereikten we onder ander in de 
fiscale positie van familiebedrijven. 
 
Ten slotte is het vermeldingswaardig te noemen 
dat er dit jaar een amendement van de SGP is aan-
genomen om een acceptatieplicht van contant geld 
in te voeren. Een belangrijk speerpunt voor ons 
waar we nu resultaat op hebben geboekt.  

Economische Zaken
Het vestigingsklimaat voor grotere bedrijven 
moet echt beter, want het midden- en kleinbedrijf 
kan niet zonder grootbedrijf, en vice versa. Die 
boodschap heeft de SGP steeds weer naar voren 
gebracht in debatten over Economische Zaken. 
Daarnaast zijn diverse voorstellen aangenomen die 
de regeldruk voor werkgevers beperken. Zo gaat 
op initiatief van Kamerlid Flach het Adviescollege 
toetsing regeldruk in kaart brengen welke EU-re-
gelgeving het Nederlandse MKB dwars zit, zodat 
die kunnen worden voorgedragen voor afschaffing 
van regelgeving bij de Europese Commissie.

Klimaat en Groene Groei 
Het grote knelpunt bij de verduurzaming van de 
energievoorziening is niet meer het gebrek aan 
ambitie of aan geld, maar het vollopen van het 
elektriciteitsnet. Zonnepanelen kunnen niet meer 
overal aangesloten worden. Bedrijven die met een 
e-boiler van het gas af willen, komen op een lange 
wachtlijst voor een aansluiting. Het was een terug-
kerend thema bij gesprekken en werkbezoeken. 
SGP-Kamerlid	André	Flach	deed	voorstellen	om	
de congestieproblematiek aan te pakken. Bij de 
behandeling van de Energiewet werden een vier-
tal SGP-amendement aangenomen, onder meer 
om gemeenten en provincies meer grip te geven 
op een goede inpassing van energieprojecten in 
het energienet. De SGP vroeg ook aandacht voor 
de moeilijke positie van de maakindustrie en de 
glastuinbouw. De Kamer nam de SGP-voorstellen 
‘herstart van een project voor samenwerking’ en 

‘kennisdeling voor energiebesparing in energie in-
tensieve bedrijven’ aan.

Sociale Zaken en Werkgelegenheid
Op het terrein van Sociale Zaken en Werkgelegen-
heid vroeg André Flach met regelmaat aandacht 
voor de blinde vlek van de overheid ten aanzien 
van gezinnen en eenverdieners. Daarnaast werd op 
voorstel	van	de	SGP	de	arbo-lasten	voor	(MKB-)
werkgevers omtrent de RI&E aanzienlijk verlicht. 
Tegen de achtergrond van het opvlammende anti-
semitisme schaarde de Kamer zich ook achter het 
SGP-plan voor een verplicht bezoek voor nieuwko-
mers aan een Holocaust gerelateerde locatie in het 
kader van hun inburgering. 

Asiel en migratie
De migratieplannen van het kabinet stonden in het 
afgelopen jaar volop in de schijnwerper. De begrip-
pen rechtvaardigheid en barmhartigheid stempelde 
de inbreng van de SGP, waarbij een effectieve en 
stevige beperking van de migratietoestroom nodig 
is. Diederik van Dijk wist op het terrein van asiel en 
migratie een aantal noemenswaardige voorstellen 
door de Kamer te loodsen, zoals zijn motie om de 
vergunning van antisemitische migranten te weige-
ren of in te trekken en zijn voorstel om voorrang te 
verlenen aan christelijke asielzoekers of personen 
die met vergelijkbare vervolging te maken hebben. 

Infrastructuur en Waterstaat
Het ministerie van I&W verwelkomde het afgelopen 
jaar twee PVV-bewindspersonen. Zij hadden van 
de nieuwe coalitie echter geen zak geld meege-
kregen voor wegen- en spoorprojecten die hierop 
wachten. Omdat steeds meer bruggen en viaduc-
ten aan het eind van hun levensduur komen, gaat 
er steeds meer geld naar de instandhoudingsopga-
ve. Dat betekent dat er weinig overblijft voor nieu-
we infrastructuurprojecten en het veiliger maken 
van	wegen.	SGP-Kamerlid	Chris	Stoffer	deed	voor-
stellen om de aanpak van knooppunt Hoevelaken, 
een draaischijf in het midden van het land, prioriteit 
te geven en meer geld uit te trekken voor verkeers-
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veiligheid. De SGP heeft zich verder ingezet voor 
de binnenvaart en goed waterbeheer. De Kamer 
nam enkele SGP-moties aan voor meer hergebruik 
en reparatie van apparatuur. Die gaan nu te vaak 
onnodig door de shredder. 

Wonen
André Flach heeft zich in 2024 veel ingezet voor 
een betaalbare en toegankelijke woningmarkt. Zo 
hebben we al vroeg in het jaar gepleit voor invoe-
ring van een realisatiestimulans. Hoewel onze mo-
tie het destijds niet haalde, is deze stimulans als-
nog aangekondigd. Ook vroegen we aandacht voor 
de positie van weeskinderen en voor de negatieve 
effecten van de steeds oplopende leennormen. 
Dit jaar is ook de Wet betaalbare huur door de 
Kamer aangenomen. De SGP had hierbij twee 
voorstellen ingediend, waarvan één voorstel het 
gehaald heeft. Onder aan de streep waren we ech-
ter niet tevreden met de wet, waardoor we tegen 
hebben gestemd.

Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
Met de komst van twee BBB-bewindspersonen op 
het ministerie van LNV/LVVN is er een wat andere 
wind gaan waaien. De uitdagingen zijn er echter 
niet minder om, zeker nu bezuinigd wordt op het 
budget voor verduurzaming van de landbouw. 
Enerzijds is er werk aan de winkel om de milieu-
belasting te verminderen al dan niet vanwege 
Europese regels en rechterlijke uitspraken, an-
derzijds moet er gewoon een boterham verdiend 
kunnen worden en voedsel geproduceerd worden. 
SGP-Kamerlid	André	Flach	heeft	voorstellen	ge-
daan om boeren, vissers en tuinders daarbij te 
ondersteunen. Zo werd een SGP-amendement 
aangenomen dat ervoor zorgde dat er extra midde-
len kwamen voor de zogenaamde ecoregeling. De 
SGP heeft verder de kar getrokken om een verbod 
op garnalenvisserij in de Voordelta te voorkomen. 
De fractie deed concrete voorstellen om de mest-
crisis als gevolg van de afbouw van de zogenaam-
de derogatie te beperken en PAS-knelgevallen te 
legaliseren. De wolf liet zich ook steeds vaker zien 
en schuwde zelfs de confrontatie met mensen 

niet. Dat was aanleiding voor André Flach om in 
verschillende debatten te pleiten voor beheermaat-
regelen.

Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Het jaar begon met commotie over het wetsvoor-
stel van de regering om de term moeder uit de 
basisregistratie te schrappen. Door de inzet van de 
SGP werd een streep gezet door deze genderneu-
trale koers. André Flach zette zich ook op meerde-
re momenten in voor een betere financiële positie 
van gemeenten. Daarnaast vroeg hij aandacht 
voor de positie van regio’s buiten de Randstad. De 
Tweede Kamer nam zijn motie aan om de werkge-
legenheid van de Rijksoverheid beter te spreiden 
over de provincies. Ook stelde André Flach samen 
met Diederik van Dijk vragen over misbruik van 
het demonstratierecht door Extinction Rebellion en 
negatieve gevolgen van juridische procedures door 
belangenorganisaties inzake de renovatie van het 
Binnenhof.

Justitie en Veiligheid
De inzet van de SGP voor een veilige samenleving 
blijft onverminderd hoog. Voorstellen voor een 
betere verdeling van wijkagenten en een meer 
zichtbare wijkagent in de wijk haalden een ruime 
meerderheid. De grote capaciteitstekorten bij Poli-
tie, OM en Rechtspraak vragen ook om een andere 
verdeling van de capaciteit. De SGP heeft meer dan 
eens de vinger gelegd bij snelwegblokkades die 
weken achtereen plaatsvonden en waarbij grote 
politie-inzet gemoeid was. Ook maken belangenor-
ganisaties gemakkelijk hun gang naar de rechter op 
grond van het algemeen belang. Een SGP voorstel 
om hun representativiteit nog eens tegen het licht 
te houden haalde een meerderheid. 
Na 7 oktober 2023 rijzen de antisemitische inci-
denten de pan uit. De SGP blijft opkomen voor 
de veiligheid van Joodse Nederlanders en vraagt 
onverminderd aandacht voor hun situatie. Een 
SGP-motie om haatdragende leuzen bij demonstra-
ties in antisemitische context te plaatsen haalde 
een meerderheid
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Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen
Het jaar eindigde met de betrokkenheid van de 
SGP bij de onderhandelingen over de begroting 
OCW voor het jaar 2025. Het resultaat is onder 
andere dat de bezuiniging op het godsdienston-
derwijs op openbare scholen niet doorgaat en dat 
extra wordt geïnvesteerd in monumentale kerken. 
Chris Stoffer keerde zich op verschillende momen-
ten tegen de ingrijpende plannen om toezicht te re-
gelen op informeel onderwijs. Ook stelde hij vragen 
over antisemitische activiteiten bij universiteiten en 
over de eenzijdige berichtgeving van de NOS inza-
ke Israël. Zijn voorstel om geld uit te trekken voor 
het versterken van de studies Franse en Duitse taal 
en cultuur is aangenomen.

Volksgezondheid, Welzijn en Sport
In 2024 voerde Diederik van Dijk namens de SGP 
het woord over de zorg en medische ethische 
vraagstukken. Chris Stoffer nam de portefeuille 
jeugdzorg op zich. In debatten en via schriftelijke 
vragen vroeg de SGP-fractie aandacht voor o.a. de 
aanpak van dementie, goede palliatieve zorg, zorg 
en ondersteuning voor mensen met een beperking. 
Wat betreft medische ethiek ging vooral veel aan-
dacht uit naar de gestegen abortuscijfers. Diederik 

van Dijk heeft een aantal keer voorgesteld om 
redenen voor abortus te gaan registreren. Tot op 
heden lukt het niet om hiervoor een Kamermeer-
derheid te krijgen. 
De SGP stelde ook vele kritische vragen over gen-
derbehandelingen bij minderjarigen. Op dit laatste 
onderwerp lukte het om een motie aangenomen te 
krijgen waardoor er nu onderzoek wordt gedaan 
door de Gezondheidsraad naar de effecten en het 
juridische kader van genderbehandelingen bij kin-
deren. Ten aanzien van de jeugdzorg heeft de SGP 
diverse keren aangedrongen op het voorkomen 
van scheidingen en het versterken van relaties. He-
laas zien we al jarenlang een trieste relatie tussen 
jeugdhulp en scheidingsproblematiek. Ook nam de 
Kamer een SGP-motie aan die gericht was op het 
waarborgen van de daadwerkelijke keuzevrijheid 
bij identiteitsgebonden jeugdhulp. De komende 
periode blijft de aanpak van de problemen in de 
jeugdhulp voor de SGP een speerpunt!
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0
Mondelinge vragen
In 2024 zijn er wel verzoeken ingediend tot het doen 
van mondelinge vragen, maar er is echter geen en-
kele vraag toegewezen, zodat er in 2024 geen mon-
delinge vraag is gesteld.

Aantallen	mondelinge	vragen	vanaf	2018:

Jaar Aantal

2018 1

2019 2

2020 3

2021 1

2022 1

2023 1

2024 0

288
Aantal debatten 
waar we aan mee 
hebben gedaan

Stoffer Van Dijk Flach

Plenair 59 58 83

Commissiedebat 24 11 37

Wetgevingsoverleg 4 2 10

181
Moties (ingediend, aangenomen, verworpen)
Vorig jaar dienden we 181 moties in. 148 daarvan 
kwamen in stemming, waarvan er 101 aangenomen 
en 47 werden verworpen. 

97
Amendementen (ingediend, aan-
genomen, verworpen)
Er zijn 97 amendementen inge-
diend. 46 amendementen zijn in 
stemming gebracht waarvan er 18 
zijn aangenomen en 28 verworpen.

56
Schriftelijke vragen
We hebben in 2024 56 setjes 
schriftelijke vragen gesteld. 

Aantallen schriftelijke vragen vanaf 
2018:

Jaar Aantal

2018 55

2019 41

2020 45

2021 76

2022 64

2023 62

2024 56

Cijfers 
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kabinet regelmatig bereid om met de drie chris-
telijke partijen (sindsdien de C3 genoemd) te on-
derhandelen. Hierbij zijn de stemmen in de Eerste 
Kamer vaak de inzet, wat onze fractie meer in de 
schijnwerpers heeft gezet. 
Bij de voorgenomen noodwet omtrent asiel bleek 
de SGP fractie zelfs doorslaggevend omdat zij 
de enige fractie was die geen standpunt wilde 
innemen voordat er überhaupt een wet was voor-
gelegd. Tegelijk werd de fractielijn duidelijk naar 
voren gebracht dat, als spoedwetgeving mogelijk 
is, die de voorkeur heeft boven noodwetgeving. De 
noodwet zou het parlement namelijk buiten spel 
zetten terwijl de informele spoedwet wel door het 
parlement wordt behandeld. Uiteindelijk heeft het 
kabinet besloten om inderdaad tot spoedwetge-
ving over te gaan. Bij het Belastingplan 2025 en 
ook bij de begrotingsbehandelingen bleek dat de 
C3 de handen ineen konden slaan om met succes 
te onderhandelen over aangelegen punten zoals de 
giftenaftrek die nagenoeg volledig in stand blijft,  
de eenverdienersproblematiek waarvoor in totaal 
honderd miljoen euro is vrijgemaakt vanaf 2028, en 
er wordt naar een alternatief gezocht voor de ver-
hoogde BTW op cultuur en boeken. 

Beleidsterreinen met nadruk op economische en 
sociale zaken
Het jaar 2024 kent een aantal rode draden. Een 
zeer prominente rode draad is het belastingstelsel 
en de kloof tussen één- en tweeverdieners. Mede 
op verzoek van senator Schalk is een bouwste-
nennotitie opgesteld met daarin bouwstenen voor 
een fundamentele herziening van het belastingstel-
sel. Daarbij is steeds gehamerd op maatregelen om 
de kloof voor eenverdieners te verkleinen en ver-
der om de marginale druk op lage en middeninko-
mens te verlichten. Tijdens de algemene politieke 
beschouwingen, de algemene financiële beschou-
wingen, de behandeling van het Belastingplan 2025 
en bij de begrotingsbehandelingen is hier uitge-
breid aandacht voor gevraagd. De marginale druk 
en de vereenvoudiging van het belastingstelsel is 
ook voor andere partijen een thema.
Eén van de opvallendste dossiers was verder de 

‘U denkt gewoonlijk, als u de krant 
leest, dat regeren heel gemakkelijk 
is, en al die heren in de Kamers – ver-
geef me het woord – denken het ook. 
Maar als God almachtig de keizer en 
de koning geen nederig hart geeft, 
zodat hij steeds de toevlucht neemt 
tot de genade, dan zeg ik u dat alles 
ondersteboven gaat in de staat.’

Dr. H.F. Kohlbrugge (1803-1875), naar 
aanleiding van 1 Koningen 3 vers 9: ‘Geef 
dan Uw knecht een verstandig hart om Uw 
volk te richten, verstandiglijk onderschei-
dende tussen goed en kwaad’.

"

4. Eerste  Kamer
Algemeen
Nadat na de verkiezingen van november 2023 een 
wisseling plaatsvond van Kamerleden, omdat Die-
derik van Dijk intrek nam in de Tweede Kamer en 
Marc de Vries als senator werd beëdigd, is de frac-
tie dit jaar verder uitgebreid. Er is budget beschik-
baar gekomen waardoor een vaste fractieonder-
steuner kon worden aangenomen. De Eerste Kamer 
is vooral gericht op het toetsen van wetgeving. 
Daarom is gezocht naar een fractieondersteuner 
met een breed juridisch profiel. Die is gevonden in 
de persoon van Gerben Veenema, die sinds 1 maart 
2024 de fractie ondersteunt. De fractie is dankbaar 
voor de wijze waarop de beleidsmedewerker zijn 
werkzaamheden uitvoert.
Het extraparlementaire kabinet dat in juli werd 
geïnstalleerd heeft in de Eerste Kamer geen meer-
derheid. Voor sommige wetten moet daarom naar 
een meerderheid worden gezocht. Hierdoor is het 
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sluiting van de Groningse gasvelden. Schalk heeft 
hier stevig aangegeven dat de gasvelden dicht 
moeten en dat tegelijk de leveringszekerheid van 
gas moet worden gewaarborgd.

Morele kwesties
Bij de algemene politieke beschouwingen heeft 
senator Schalk kritische vragen gesteld aan de mi-
nister-president over de abortusaantallen. Die zijn 
helaas flink toegenomen tot bijna 40.000 in 2023. 
In een debat wordt al gauw verwezen naar het feit 
dat abortus in de wet is geregeld en dus legaal is, 
dus trekt men de conclusie dat er geen probleem 
is. Schalk wees erop dat abortus best wel in de 
wet kan staan, waardoor het technisch rechtma-
tig is, maar daarmee is het nog niet rechtvaardig. 
De overheid kan ook immorele wetten maken en 
moeten immorele wetten niet per definitie worden 
afgeschaft? Hierop kwam slechts een algemeen 
antwoord.
Ook heeft de Eerste Kamerfractie bij verschillende 

onderwerpen aandacht gevraagd voor illegaal sek-
stoerisme. Senator Schalk ontlokte de minister de 
toezegging dat de Kamer regelmatig over transna-
tionale zedenmisdrijven door Nederlanders wordt 
geïnformeerd en dan met name over mogelijke 
maatregelen en de uitvoering daarvan. Er is begon-
nen met het opzetten van een werkproces om pas-
poorten te weigeren of vervallen te verklaren van 
personen die eerder zijn veroordeeld van een ze-
denmisdrijf en die vermoedelijk naar het buitenland 
gaan om daar seksuele misdrijven te plegen. 
Het thema antisemitisme is in 2024 prominent aan-
wezig geweest. In gesprek met bewindspersonen, 
zoals de nationaal coördinator tegen discriminatie 
en racisme, bleek het moeilijk te zijn om een ge-
sprek over antisemitisme aan te zwengelen. Zodra 
het thema wordt benoemd, wordt daar direct het 
conflict tussen Israël en Hamas bij betrokken en 
ook wordt de aandacht gevraagd voor Islam-fobie. 
Dit maakt het buitengewoon moeilijk om de focus 
bij antisemitisme te houden.
In dat licht heeft de heer Schalk zich ook kritisch 
uitgelaten over demonstranten, met name op scho-
len, die hun gezicht bedekken en genocidale leuzen 
schreeuwen, voor miljoenen aan schade veroorza-
ken en van wie niemand kan vaststellen wie ze zijn, 
welke belangen zij dienen en of zij überhaupt voor 
een legitiem doel opkomen. Dergelijke vandalen 
moeten worden opgepakt en aangepakt.

Beleidsterreinen met nadruk op technologie
Op 23 april hield senator Marc de Vries zijn mai-
denspeech op het thema bouwen en wonen. Daarin 
pleitte hij voor een langetermijnvisie en voor het 
slim en circulair bouwen van levensloopbestendige 
woonwijken. In het bijzonder wees hij op de onze-
kerheid die er op de woningmarkt is vanwege de 
grote uitdagingen die daar spelen, maar dat daar 
tegenover ook woningen beschikbaar zijn waar 
men ‘zeker wonen’ mag, met verwijzing naar Psalm 
4; Wat is de zekerheid als door een aardbeving 
jouw woning tot een ruïne verwordt? Dan is er een 
God in de hemel die veilig wonen doet en Zijn liefde 
en trouw overstijgen ver de thematiek van de de-
batten. Met het geloof in en de verwachting daarop 
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wenst senator De Vries de komende jaren zijn bij-
drage te leveren. Verder is hij nauw betrokken bij 
de nieuwe commissie DIGI, waar onder andere over 
AI wordt gesproken.
De Vries wees er bij een debat over de invulling 
van de diergezondheidsregels op dat de nieuwe 
normen zeer abstract zijn en in de praktijk tot 
grote problemen voor de sector kunnen leiden. 
Zo moeten veehouders voldoen aan de norm van 
‘dierwaardige veehouderij’, zonder dat concreet is 
wat dat betekent. Wat dan dierwaardig is zou in de 
praktijk door de rechter moeten worden ingevuld. 
Door kritische vragen te stellen is meer duidelijk-
heid verkregen over dergelijke normen.
Bij de Wetswijziging meststoffenwet is senator De 
Vries eveneens kritisch geweest. De professionali-
teit en expertise van de veehouders worden in het 
wetsvoorstel buiten spel gezet. Middelen worden 
dwingend voorgeschreven terwijl er juist sprake 
moet zijn van doelsturing. Daarnaast bleek de cij-
fermatige onderbouwing van de productieplafonds 
mager te zijn en de gevolgen voor de markt niet 
goed inzichtelijk te zijn gemaakt. Reden om tegen 
te stemmen, maar de SGP deed dat als enige on-
danks dat verschillende andere partijen zich ook 
zeer kritisch hadden opgesteld tegenover de wet.
Senator De Vries heeft zijn eerste motie ingediend 
bij de Wet gemeentelijke instrumenten warmtetran-
sitie. Er wordt veel van burgers verwacht om de 
warmtetransitie te realiseren, maar als men lager 
opgeleid is of aan het inburgeren en de taal niet 
spreekt, dan spreekt men al helemaal niet de taal 
van de warmtetransitie. In de motie wordt voorge-
steld om gemeenten te ondersteunen bij het orga-
niseren van extra begeleiding voor zulke gezinnen. 
Hoewel de motie door de minister werd ontraden, 
is deze met grote meerderheid aangenomen door 
de Kamer.

Bezoeken
We hebben verscheidene delegaties ontvangen 
vanuit	de	SGP-J	en	vanuit	andere	geledingen	van	
de partij, zoals het hoofdbestuur en het weten-
schappelijk instituut. Met de verschillende commis-

sies van de SGPJ is gesproken over wat zij voor 
de partij kunnen doen. De commissie Onderwijs wil 
bijvoorbeeld nadenken over een visie op AI, terwijl 
de commissie Sociaal Economische Zaken zich 
beraden wil om tot een holistische visie op het Ne-
derlandse belastingstelsel te komen. 
Daarnaast zijn er ook andere bezoeken aan onze 
fractie geweest, zoals een delegatie van twee 
Papoea dominees die vanuit de ZGG in Nederland 
op bezoek waren. Er is gesproken met belangheb-
benden rondom bepaalde thema’s, met experts en 
met vertegenwoordigers uit onze achterban. Er is 
een begin gemaakt met het bezoeken van alle pro-
vinciale SGP-afdelingen, terwijl er ook delegaties 
vanuit Provinciale Staten de Eerste Kamer hebben 
bezocht. Daarbij waren SGP-statenleden uit Over-
ijssel, Gelderland en Utrecht aanwezig.

Gerrit van den Berg
Bedroefd vernamen we het bericht dat oud-senator 
Gerrit	(Gert)	van	den	Berg	op	13	juni	2024	is	over-
leden. Vanaf 1974 tot 1981 was hij lid van Provinci-
ale Staten van Zeeland en van 1987 tot 2003 van 
Provinciale Staten van Utrecht. Van 13 juni 1995 tot 
7 juni 2011 was Van den Berg lid van de SGP-fractie 
in de Eerste Kamer. Op 9 juli werd hij herdacht in 
de Eerste Kamer, waarbij zijn familie aanwezig was.

Tenslotte
We zien met dankbaarheid terug op een jaar waar-
in de fractie vanuit Bijbelse principes, regelmatig 
expliciet verwoord in de debatbijdragen, bijdragen 
kon leveren aan de gedachtenontwikkeling en 
besluitvorming van de Eerste Kamer. Er is een goe-
de samenwerking tussen de senatoren onderling 
en met de fractieondersteuner. Ook is er goede 
samenwerking met de Tweede Kamer fractie en 
medewerkers, die een extra ondersteuning voor 
ons werk betekent. Bovenal past ons dank aan de 
Heere, Die moed en krachten gaf om dienstbaar 
te mogen zijn. Met de bede: Dat wij ons ambt en 
plicht, o Heer, getrouw verrichten tot Uw eer; dat 
Uwe gunst ons werk bekroon’, Uw Geest ons leid’ 
en in ons woon’.

36 Partijdag 2024Partijdag 2025



5. Europees Parlement
5.1 Over Europees Parlement

De Eurofractie is lid van de politieke fractie van 
Europese	Conservatieven	en	Hervormers	(ECR)	
in	het	Europees	Parlement	(EP)	en	is	sinds	2019	
vertegenwoordigd door ir. Bert-Jan Ruissen. De 
Eurofractie heeft als missie/doel om het christelijke 
geluid te laten doorklinken in Brussel.

Europarlementslid
De Europese fractie van de SGP bestaat op 31 de-
cember 2024 uit het volgende parlementslid: 

• ir. H.J.A. Ruissen 
Europarlementariër

Personeelsleden

•  K.C. van Dijk LL.M 
beleidsadviseur ECR 

•  W.T. van Luik Msc. 
beleidsadviseur ECR 

•  P.J.L. den Boef MA 
beleidsadviseur SGP Eurofractie

• W. Jordaan MA 
beleidsadviseur SGP Eurofractie

•  mr. C.R. Bos 
beleidsadviseur SGP Eurofractie

• F.T. de Jong MA 
office manager SGP Eurofractie

•  mr. H.C.M. Selderhuis 
persvoorlichter SGP Eurofractie

Doelstellingen
De Eurofractie heeft in 2024 deelgenomen aan de 
verschillende sessies van het Integraal Strategisch 
Beleidsplan	(ISB)	binnen	de	SGP.	Daarin	is	nage-
dacht over de doelen die de partij zichzelf voor 
de	periode	2022-2025	zou	moeten	stellen.	In	sa-
menwerking met alle geledingen is besloten ons te 
richten op:

•  De positionering van de partij naar de buitenwe-
reld;

•  De positionering van de partij ten opzichte van 
de eigen achterban;

•  Het werven en vormen van een nieuwe genera-
tie bestuurders en volksvertegenwoordigers;

•  De ontwikkeling van een politieke filosofie ter 
ondersteuning van de drie andere doelen.

Bij de eerste twee doelen zal de Eurofractie, met 
name via het optreden van Bert-Jan in het Euro-
pees Parlement, bijeenkomsten in het land en com-
municatie via de media nadrukkelijk betrokken zijn.
 
5.2 Activiteiten

Landbouw
De eerste maanden van 2024 stonden in het te-
ken van de afronding van parlementaire dossiers 
waar Ruissen als schaduwrapporteur bij betrokken 
was namens de ECR-fractie, zoals de verordening 
plantaardig uitgangsmateriaal. De SGP-eurofractie 
was ook nauw betrokken bij het dossier nieuwe 
veredelingstechnieken, waarbij het voorstel van 
Ruissen om het plantmateriaal vrij te houden van 
patenten, door een overgrote meerderheid van het 
Europees Parlement werd aangenomen. Wat be-
treft de nieuwe bodemrichtlijn, was de inzet van de 
SGP erop gericht de bevoegdheden zoveel moge-
lijk bij de lidstaten te laten.

In Nederland liep de spanning in de sector dusda-
nig hoog op door de afbouw van de derogatie, dat 
in april een demonstratie plaatsvond door Neder-
landse agrariërs in Brussel gericht op het verkrijgen 
van meer ruimte voor maatwerk bij de Europese 
Commissie; een oproep die door Ruissen onder-
steund werd onder meer door het indienen van 
schriftelijke vragen.

Vanaf eind april stonden de activiteiten in het teken 
van de Europese verkiezingen, waarbij de SGP met 
het speerpunt ‘Ruimte voor ondernemerschap’ de 
boer op ging door werkbezoeken, debatten en ge-
sprekken, onder meer rondom akkerbouw-, (melk)
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veehouderijsectoren, glastuinbouw, gewasbe-
scherming, innovaties voor emissiereductie, mest-
verwerking, jonge boeren, etc.

Na zijn herverkiezing kreeg Ruissen opnieuw een 
plek als stemgerechtigd lid in de EP-landbouw-
commissie, waarmee de SGP-inzet voor de sector 
gecontinueerd wordt.

In september werden de uitkomsten van de Strate-
gische Dialoog voor de toekomst van de landbouw 
in de EU gepresenteerd door de deelnemende 
stakeholders, welke begin 2024 door de Europese 
Commissie in het leven werd geroepen om de alge-
hele crisis in de landbouw het hoofd te bieden. De 
nieuwe Landbouwcommissaris Christophe Hansen, 
moet binnen afzienbare tijd met een uitgewerkte 
Visie op de toekomst van de Europese landbouw 
komen. De SGP blijft zich hierbij inzetten voor 
onder meer een betere positie voor de boer in de 
keten, het verlagen van de regeldruk, en een gelijk 
speelveld.

Mede dankzij de inzet van Ruissen voor de verla-
ging van de beschermingsstatus van de wolf, is er 
op EU en internationaal niveau beweging gekomen 
in het dossier. Op 3 december gingen de partijen 
bij het Verdrag van Bern akkoord met het EU-voor-
stel voor de verlaging van de beschermingsstatus, 
waardoor, zodra de wijziging is doorgevoerd in de 
wetgeving op EU en nationaal niveau, overgegaan 
kan worden tot beheer van de wolf.  

Visserij
Bert-Jan Ruissen organiseerde in maart 2024 een 
expositie over Nederlandse visserijgemeenschap-
pen in de centrale hal van het Europees Parlement 
in Brussel. Een week lang konden bezoekers en 
geïnteresseerden kijken naar unieke beelden van 
Arnemuiden, Vlissingen, Yerseke, Stellendam, 
Scheveningen, Katwijk, IJmuiden, Bunschoten-Spa-
kenburg en Urk. In de tentoonstelling en bijbeho-
rende conferentie vroeg Ruissen door middel van 
foto's en tekst aandacht voor de waardevolle tra-

dities en eigenheid van visserijgemeenschappen, 
maar ook voor de sociaaleconomische waarde van 
de visketen. De SGP Eurofractie werkte hiervoor 
samen met lokale SGP-afdelingen.

Na de verkiezingen is Ruissen opnieuw lid gewor-
den van de visserijcommissie in het EP. Ruissen is 
blij dat er in de nieuwe Europese Commissie een 
aparte Eurocommissaris voor de visserij is aange-
treden. Dit in tegenstelling tot de vorige periode, 
toen de verantwoordelijkheid voor visserij was 
ondergebracht bij de Milieucommissaris. Tijdens 
de hoorzitting in het EP stelde de nieuwe Visserij-
commissaris Kadis zich open op toen Ruissen hem 
bevroeg over de pulsvisserij. 

Mede op aandringen van Ruissen is de Europese 
Commissie in 2024 een onderzoek gestart naar 
herziening van de aanlandplicht. Resultaten van 
de studie worden in de loop van 2025 verwacht en 
zullen de basis vormen voor een eventuele herzie-
ning van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid.

Buitenlandse zaken
Als vicevoorzitter van de Israël-delegatie in het EP 
heeft Ruissen zich in het afgelopen jaar opnieuw 
ingezet voor een verbetering van de relatie tussen 
de EU en de Joodse staat Israël, alsook voor het 
welzijn van de Joodse gemeenschappen in Europa, 
dit in een klimaat van toenemend antisemitisme 
en destabilisering. De Israël-delegatie vergadert 
vrijwel maandelijks over uiteenlopende onderwer-
pen die relevant zijn in de betrekkingen tussen 
de EU en Israël. Ruissen maakte zich, samen met 
collega's, dit jaar rondom de jaarlijkse kwijtings-
procedure van de begroting en bij de begrotings-
behandeling zelf opnieuw sterk om een deel van 
de financiële steun aan de Palestijnse Autoriteit 
te bevriezen totdat de antisemitische inhoud uit 
Palestijnse schoolboeken is verdwenen. Voor de 
In het nieuwe mandaatperiode is Ruissen opnieuw 
benoemd vice-voorzitterschap van de Israël-dele-
gatie.
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Mensenrechten, en vooral godsdienstvrijheid, ston-
den in 2024 eveneens prominent op de agenda. 
Met regelmaat heeft Ruissen hierover schriftelijke 
vragen ingediend richting Europese Commissie 
en Hoge Vertegenwoordiger, onder andere over 
de toenemende christenvervolging wereldwijd, 
de aanvallen op christelijke dorpen in Nigeria, het 
ethno-religieuze	conflict	in	Manipur	(India)	en	over	
EU steun aan het sterk geïslamiseerde schoolcurri-
culum in Pakistan. Daarnaast stelde hij schriftelijke 
vragen over de situatie in Azerbeidzjan.
 
Wegens de verkiezingen vonden in 2024 minder 
evenementen plaats dan gebruikelijk. Toch kon 
Ruissen enkele goedbezochte bijeenkomsten orga-
niseren, waaronder:
• een conferentie over de oorlog in Gaza, in sa-

menwerking met European Coalition for Israel
• een Israëlconferentie in Nederland, gefocust op 

antisemitisme, in samenwerking met het CIDI, 
Thinc. en Christenen voor Israël

• een Israëlconferentie in Brussel, in samenwer-
king met Israel Allies Foundation, met als thema 
de dreiging van Iran voor Israël en Europa.

 
Sinds september in Ruissen actief bezig geweest 
om de Intergroep Godsdienstvrijheid opnieuw op 
te richten. Na enkele maanden voorbereiding is 
de heroprichting van deze intergroep, die wordt 
gevormd door leden van ten minste drie verschil-
lende politieke fracties, in december goedgekeurd. 
Ruissen is samen met een collega uit de christen-
democratische EVP fractie co-voorzitter van de 
intergroep.   
 
Werkgroep menselijke waardigheid
Bert-Jan Ruissen is de voorzitter van de werk-
groep Human Dignity in het Europees Parlement. 
De leden van de werkgroepen zoeken naar vroeg-
tijdige interventie bij voorstellen van de Europese 
Commissie op het gebied van abortuswetgeving, 
draagmoederschap, prostitutie, mensenhandel 
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en gender-gerelateerde issues. De leden van de 
werkgroep zoeken daarbij ook naar verbreding van 
het draagvlak binnen de grote partijen in het Par-
lement voor een tegenstem. In dat verband wordt 
ook maatschappelijke organisaties aangespoord 
om een appel te doen op christelijke MEP’s om hun 
stem te laten horen.
 
Ethische thema's
In het Europees Parlement wordt regelmatig opge-
roepen om abortus op te nemen in het Handvest 
van de Grondrechten van de Europese Unie en 
worden lidstaten aangespoord om verruimde abor-
tuswetgeving in te voeren. Ruissen voerde ook in 
2024 meerdere malen het woord tijdens de plenai-
re debatten om de beschermwaardigheid van ieder 
leven te benadrukken. Hij diende in december ook 
schriftelijke vragen in om te achterhalen of de Eu-
ropese Commissie ook lobby in de lidstaten finan-
ciert om abortuswetgeving te verruimen. Daarnaast 
heeft Ruissen zich ingezet om de kwalijke kanten 
van draagmoederschap te belichten. In april 2024 
is hij met Diederik van Dijk naar Rome afgereisd om 
de 'Casablanca-verklaring' te ondertekenen dat 
pleit voor een verbod op draagmoederschap. Ruis-
sen heeft zich ook verzet tegen de voorgestelde 
ouderschapsverordening omdat dit draagmoeder-
schap legaliseert. Dit heeft succes gehad – het is 
de lidstaten niet gelukt om hierover overeenstem-
ming te vinden in de Raad.
 
Hate speech & haat tegen christenen
De Europese Commissie stelt voor om haatzaai-
ende uitlatingen voortaan onder het Europees 
strafrecht te brengen. Dit zou kunnen betekenen 
dat het uitdragen van de Bijbelse visie op huwelijk 
en gezin strafbaar wordt onder Europees recht. 
Bovendien komt de vrijheid van godsdienst en 
geweten zo in het nauw. Ruissen verzet zich te-
gen het opnemen van hate speech als Europees 
strafbaar feit. In het kader hiervan sprak Ruissen 
ook op de bijeenkomst van CCI met de Finse Päivi 
Räsänen in Gouda op 3 mei 2024. De opkomst van 
haat tegen christenen in Europa kwam ook op de 

plenaire agenda in het najaar. Ruissen riep toen ook 
zijn collega-Europarlementariërs op om weer vaker 
naar de kerk te gaan.
 
Antisemitisme
Sinds 7 oktober is het antisemitisme explosief 
gestegen. In Nederland en in de rest van Europa. 
Bert-Jan Ruissen heeft hierover vaak gedebatteerd 
in het Europees Parlement. Antisemitisme moet 
hard worden aangepakt. Hij sprak in mei 2024 in 
Amsterdam ook Joodse studenten over hun erva-
ringen en zorgen op de Nederlandse universiteiten.

Begrotingscontrole
Sinds het nieuwe mandaat is Europarlementa-
riër Bert-Jan Ruissen plaatsvervangend lid van 
de	begrotingscontrole	commissie	(CONT)	in	het	
Europees Parlement. Dit geeft de SGP Eurofractie 
mogelijkheden om de Commissie kritische te be-
vragen over de Europese financiën. Evenals het 
aankaarten van het hoge foutenpercentage wat is 
vastgesteld door de Europese Rekenkamer als het 
gaat om Coronaherstelfonds. Daarnaast amendeert 
Ruissen op kwijtingsrapporten die onrechtmatig-
heden en soms zelfs fraude aan het licht hebben 
gebracht. De SGP zal zich blijven inzetten tegen 
het voorstel van de Commissie om meer eigen mid-
delen aan te kunnen boren buiten de lidstaten om.
De	SGP-Eurofractie	heeft	de	afgelopen	tijd	zich	
ingezet om de financiering door de Commissie van 
NGO’s die pro-abortus zijn aan het licht te brengen. 
Samen met andere Europarlementariërs strijd de 
heer Ruissen ervoor dat de Commissie duidelijk 
maakt welke NGO’s geld krijgen en of dat in strijd is 
met de Verdragen. Het mag niet zo zijn dat NGO’s 
die seksuele en reproductieve rechten promoten 
dat doen met EU-geld. Bert-Jan Ruissen heeft 
hierover ook schriftelijke vragen aan de Commissie 
gesteld. 
De SGP heeft de Commissie opgeroepen om de 
subsidie voor VN-organisatie UNWRA, die gebruikt 
wordt voor het verspreiden van antisemitische 
Palestijnse schoolboeken, stop te zetten. Na de 
Hamas-aanval van 7 oktober werden meerdere 
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UNWRA-medewerkers beschuldigd van betrokken-
heid bij de aanval. Als gevolg daarvan heeft de SGP 
samen met collega’s uit andere fracties een amen-
dement ingediend om de volledige EU-subsidie aan 
UNWRA stop te zetten.
 
Migratie
In april 2024 werd over het Asiel- en Migratiepact 
gestemd in het Europees Parlement. Een veelom-
vattend pakket voorstellen om het Europees migra-
tiebeleid aan te scherpen. Ruissen heeft ten dele 
met dit pakket ingestemd. Hij is in dit kader ook 
op bezoek geweest bij de IND in Den Haag, in mei 
2024. Ruissen sprak ook op talloze verkiezings-
avonden door heel Nederland over dit thema. De 
uitvoering van het pact volgt de komende jaren.
 
Externe activiteiten
Met bloemen en bonbons verwelkomde Bert-Jan 
Ruissen in april zijn 2500e bezoeker sinds zijn ver-
kiezing in het Europarlement in 2019. De mijlpaal 
werd bereikt door Annalies Ras van het Calvijn 
College	uit	Krabbendijke	(Zeeland).	Inmiddels	kwa-
men nog honderden belangstellenden. Ook voor 
volgend jaar staan al vele afspraken. “Goed om 
zoveel scholieren, ondernemers, bestuurders, le-
den en anderen te mogen ontvangen”, zei Ruissen. 
“Dit geeft de kans om meer te vertellen over onze 
inzet.”
Het jaar 2024 stond voor de SGP Eurofractie in het 
teken van de campagne voor de verkiezingen voor 
het Europees Parlement, op donderdag 6 juni. De 
SGP is bijzonder dankbaar dat ons opnieuw een 
zetel ten deel is gevallen, zelfs met het hoogste 
aantal stemmen ooit voor de SGP bij enige verkie-
zing	(228.036	stemmen).	Europarlementslid	Ruis-
sen bleef in het Europarlement lid van de conserva-
tieve ECR fractie en de parlementscommissies voor 
Landbouw en Visserij. Daarnaast trad hij als plaats-
vervangend lid toe tot de parlementscommissies 
voor Begrotingscontrole en Mensenrechten en 
werd verkozen tot chief whip van de ECR fractie.
De SGP Eurofractie organiseerde in 2024 twee 
conferenties over het toenemende gevaar van an-

tisemitisme: in maart in Zeist en in december in het 
Europarlement in Brussel. Het Europarlementslid 
heeft gedurende het hele jaar en in het hele land 
vele werkbezoeken afgelegd, waaronder veel op 
het gebied van landbouw en visserij – zoveel mo-
gelijk in samenwerking met de lokale en regionale 
SGP-afdelingen. Daarnaast zijn spreekuren (ofwel 
koffie-ochtenden) belegd op diverse plaatsen, in-
formerende advertenties geplaatst en perscontac-
ten belegd om de belangstellenden te informeren 
over de inzet en resultaten van SGP Eurofractie.

5.3 Financieel 

De inkomsten van de Eurofractie lopen via diverse 
kanalen. Een eenduidig overzicht is daarom niet 
te geven. De beloning van medewerkers loopt via 
een speciaal budget van het Europees Parlement 
dat onder controle staat van een Nederlandse 
accountant. Dat geldt ook voor het aparte budget 
voor kantooruitgaven voor materiële zaken. Daar-
naast is er nog een budget vanuit de ECR-fractie 
van waaruit conferenties, promotie, advertenties 
en dergelijke bekostigd kunnen worden. Dit budget 
staat onder accountantscontrole van het Europees 
Parlement. De Eurofractie opereert daarom financi-
eel volledig onafhankelijk van de SGP-partij.

5.4 Tot slot

Dank voor uw interesse in de Eurofractie. Dit ver-
slag biedt een korte weergave van onze werk-
zaamheden gedurende 2024. Voor meer informatie 
over de Eurofractie kunt u terecht op onze website 
eurofractie.sgp.nl.
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6. Wetenschappelijk In-
stituut
6.1 Over het WI

De Guido de Brès-Stichting is het Wetenschappe-
lijk Instituut voor de SGP dat kennis en inzicht wil 
verwerven en die vanuit het gereformeerd belijden 
dienstbaar wil maken voor politiek en samenleving. 
De Stichting is opgericht op 21 maart 1974 en heeft 
in 2024 haar gouden jubileum gevierd.
Het	WI-SGP	verricht	onderzoek	naar	politieke	en	
maatschappelijke vraagstukken, met het oog op 
een verdere ontwikkeling van de staatkundig-ge-
reformeerde visie op alle beleidsterreinen. De 
resultaten van het onderzoek communiceert het 
instituut met politici, partijleden, SGP-stemmers en 
extern publiek.

Bestuur 
In het verslagjaar telde het bestuur van de Guido 
de Brès-Stichting acht leden (een vacature). Het 
bestuur is per 31 december 2024 als volgt samen-
gesteld:

• mr. drs. J. van den Brink 
voorzitter   

•  ir. L. de Knegt    
secretaris

•  dhr. J.J. Zoeteman RA    
penningmeester 

•  dr. R. Bisschop    
algemeen bestuurslid

•  ir. C. Hogenhout    
algemeen bestuurslid

•  dr. M. Klaassen vdm    
algemeen bestuurslid

•  prof. dr. M.J. de Vries 
algemeen bestuurslid

•  mw. dr. H. Westerman-Dannenberg  
algemeen bestuurslid

Per 31 december 2024 zijn de bestuursleden dr. R. 
Bisschop en ir. C. Hogenhout aftredend. Per 1 janu-
ari 2025 zijn zij herbenoemd voor een periode van 
vier jaar. Het bestuur is voornemens dr. G.H. Ros 
uit Ede te benoemen in de vacature.
Het bestuur heeft in 2024 vijf maal vergaderd: 8 
februari, 2 april, 10 juni, 18 september en op 28 
november. 

Personeel
Het WI heeft per 31 december 2024 twee perso-
neelsleden	in	dienst	(1,8	fte).
• Drs. J.A. Schippers 

directeur
•  Mr. A.T. van Gelder MA 

wetenschappelijk medewerker

Voor ondersteuning maakt het WI gebruik van 
dienstverlening van het personeel in dienst van de 
SGP:
•  Dhr. A.L. Brouwer 

financiën en administratieve organisatie
•  Mw. B.B. van der Elst-van de Weerd 

secretariaat en administratie donateurs
•  Dhr. J. Rietveld 

communicatie
•  Mw. M. Westerhout 

salarisadministratie

Vrijwilligers
Naast de bestuursleden hebben in 2024 de volgen-
de personen zich als vrijwilliger ingezet:
• 	Dhr.	René	Heij	MA	-	project	Bijbelse	wijsheid	

voor bestuurders;
•  Arjan Bassa, Gideon van den Brink MSc, mr. 

Harry Groenenboom, Gerard van Rijswijk MSc, 
drs. Geert Schipaanboord en mr. Gerben Veen-
ema MSc participeren in de Zicht-redactie.

•  Ir. Joan van Burg, Jan Mark ten Hove MA, Nico 
de Jager MBA RBc, prof. dr. ir. Henk Kievit, mr. 
Frank van Putten en dr. ir. Dirk de Vries vormen 
de adviesraad voor het tijdschrift Zicht.
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Overleden
Op 2 oktober overleed dr. Klaas van der Zwaag 
op 69-jarige leeftijd. Hij was jarenlang betrokken 
bij het tijdschrift Zicht, vanaf 1993 als redactielid 
en vanaf 2009 als voorzitter van de redactie. Ons 
meeleven gaat uit naar zijn vrouw Greetje en hun 
kinderen en kleinkinderen.

Stages
In 2024 vervulden vijf studenten hun stageperiode 
bij	het	WI-SGP:		
•  Eward Jacobse – hij schreef een notitie over de 

ontwikkelingen in de SGP-visie op het Europees 
landbouwbeleid;

•  Martje den Ouden – zij schreef een notitie over 
de betekenis en consequenties van het Bijbels  
mensbeeld voor de politieke visie van de SGP;

•  Theo Bovenlander – hij deed een onderzoek 
naar de SGP-visie op het Jeugdzorgbeleid, met 
aandacht voor de overeenkomsten en verschil-
len op lokaal en landelijk niveau;

•  Leon Donk – hij deed onderzoek naar de tevre-
denheid onder bestuurders over de dienstverle-
ning van het WI, en hoe het WI een groter bereik 
kan realiseren onder verschillende doelgroepen;

•  Justina Hanna – zij onderzocht de verhouding 
tussen idealisme en realisme in het buitenlands 
beleid dat de SGP voorstaat.

Doelstellingen
Het WI zet zich in voor vier doelen:
•  Het maatschappelijke en politieke debat be-

invloeden op basis van de reformatorische le-
vensbeschouwing;

•  Het verrichten van onderzoek op wetenschap-
pelijk niveau;

•  Het bevorderen van de bezinning op actuele 
ontwikkelingen;

•  Het streven naar bredere bekendheid van de 
stichting binnen onze netwerksamenleving.

Tezamen met de andere geledingen van de SGP 
heeft het WI zich gecommitteerd aan het Integraal 
Strategisch	Beleidsplan	(ISB)	voor	de	periode	

2021-2025.	Het	WI	legt	zich	vooral	toe	op	twee	
doelstellingen daaruit:
• 	vinden	en	vormen	van	talenten	(doel	2)
• 	samen	door-denken	(doel	4)

6.2 Activiteiten

Publicaties
•  Tijdens het campagnecongres van de SGP in 

Gouda is op 17 mei de bundel Verlicht Europa? 
Voor christelijke politiek in de Europese Unie 
(De	Banier,	Apeldoorn)	gepresenteerd.	Voor	
€ 12,95 is deze verkrijgbaar bij de plaatselijke 
boekhandel of in de webshop van de SGP.

• Het project ‘Menselijke waardigheid in het Euro-
pese abortusdebat’ dat werd uitgevoerd i.s.m. 
de ECPM-denktank Sallux, is in december 2024 
opgeleverd.

Lopende projecten
•  In 2024 is het project ‘Bijbelse wijsheid voor 

bestuurders’ besproken met een aantal politici 
van SGP-huize. In de beoogde publicatie wordt 
aan de hand van de Bijbelse wijsheid-boeken 
Spreuken en Prediker een ethisch afwegings-
kader ontwikkeld ten behoeve van politici en 
bestuurders. De oplevering van dit project is 
voorzien in 2025.

•  Het project ‘Toekomst voedselvoorziening’ is als 
gevolg van de Tweede Kamerverkiezingen eind 
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2023 opgeschort.
•  Het project ‘Naar een staatkundig gereformeer-

de politieke filosofie’ is in een volgende fase 
terechtgekomen. In overleg met de klankbord-
groep, waarin alle partijgeledingen participeren, 
is gekozen voor een opzet in zeven deeltjes.

Tijdschrift Zicht
In samenwerking met BladenMakers en Torendruk 
te Nijkerk verschenen vier edities van de 50e jaar-
gang:
•  Nr. 1 (lente): Vechten om voorrang. Dit nummer 

staat in het teken van de verhouding tussen 
geloof, wetenschap en politiek en vormde een 
opmaat naar het jubileumcongres.

•  Nr 2. (zomer): Jubeljaar en bestaanszekerheid – 
Hoe kan het bijbelse jubeljaar vertaald worden 
naar solidariteit in de hedendaagse samenle-
ving? 

• 	Nr.	3	(herfst):	Onderwijs	en	burgerschap	–	In	de	
christelijke visie op dit thema dient het te gaan 
om identiteit en vorming, tegenover heden-
daagse ideologie en verwarring.

• 	Nr.	4	(winter):	Demografisch	drama	–	In	dit	
nummer staat bevolkingskrimp en migratiedruk 
die het westen in zijn greep houdt centraal.

Bijeenkomsten
•  Op 20 april vond het jubileumcongres plaats in 

Kontakt der Kontinenten te Soesterberg. Circa 
130 deelnemers hebben genoten van de lezin-
gen, deelsessies en de lunch. Onder de titel 
‘Hier beneden is het niet’ hield drs. B.D. Hengst-

mengel de hoofdlezing, waarop prof. dr. W. van 
Vlastuin reageerde. Vijf deelsessies en een pa-
nelgesprek met o.a. ir. C. Stoffer vulden verder 
het boeiende programma van die dag.

•  Op vier maandagavonden in het najaar vond de 
masterclass ‘christelijke politiek’ plaats die in 
samenwerking met SGP-jongeren werd georga-
niseerd. Inleiders waren dhr. G. Slootweg, drs. 
A.A. van der Schans, dhr. Tj. de Groot en dr. B.J. 
Spruyt. Circa 25 deelnemers verdiepten zich 
enthousiast in de beginselen en visies van de 
SGP.

•  Op 4 november werd de jaarlijkse Guidolezing 
gehouden in Kasteel Woerden. Prof. dr. M.J. de 
Vries sprak over kunstmatige intelligentie, met 
een toespitsing op de ethische en politieke ge-
volgen daarvan. Circa 100 personen woonden 
de lezing bij. In het voorjaar van 2025 verschijnt 
de lezing in brochurevorm.

Netwerken
In 2024 participeerde de Guido de Brès-Stichting in 
de volgende (platform)organisaties:
•  Sallux, ECPM-foundation
•  Stichting Wetenschappelijke Biografie Groen 

van Prinsterer
•  European Federation ‘One of Us’
•  Platform Waarden en Normen
•  Platform Zorg voor Leven

Opiniebijdragen
In het Reformatorisch Dagblad stond op 18 maart 
een interview met de directeur over 50 jaar WI. 
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Daarnaast schreven de directeur en de weten-
schappelijk medewerker tien bijdragen voor het 
ledenmagazine De Banier en twee opinieartikelen 
voor het Nederlands Dagblad. 

Lezingen
In 2024 verzorgden medewerkers en bestuurs-
leden in totaal 17 lezingen: bij scholen, lokale 
SGP-afdelingen en -kiesverenigingen, voor SGP-in-
ternationaal, studentenverenigingen, bij de Rad-
boud Universiteit Nijmegen en het kennisnetwerk 
Bijbelgordel van de nationale politie.

6.3 Financieel 

• Onderstaand overzicht toont de baten en lasten 
over 2024.

•  Het WI ontving een hogere overheidssubsidie 
door een forse nabetaling over 2023. Verder 
namen de donaties en giften toe.

•  De personeelskosten zijn hoger dan begroot 
door de CAO-salarisstijging. De publiciteitskos-
ten zijn lager dan verwacht door het uitstel van 
een publicatie.

•  Het aantal Guido-donateurs nam dit jaar met 
2,2% toe, van 859 naar 878.

Overzicht baten WI-SGP 2024

Overheidssubsidie € 292.715

Partijbijdrage € 21.440

Abonnementen Zicht € 20.344

Donaties en giften € 17.898

Overige inkomsten € 7.378

Overzicht lasten WI-SGP 2024

Personeelskosten € 212.155 

Publiciteitskosten € 55.276

Vergaderkosten € 24.657

Bureaukosten € 20.721

Bovenstaande financiële gegevens zijn ont-
leend aan de Jaarrekening 2024 van de Guido de 
Brès-Stichting. Voor het volledige (financieel) jaar-
verslag en de accountantsverklaring verwijzen wij 
u graag naar onze website wi.sgp.nl. Daar kunt u 
ook meer informatie vinden over onze activiteiten, 
publicaties en het tijdschrift Zicht.

6.4 Tot slot

Ook in het afgelopen jaar heeft het WI haar plaats 
in mogen nemen binnen het bredere verband van 
de SGP. Onze stichting mocht haar 50-jarig be-
staan herdenken. Daarbij is de missie van het WI 
in al die jaren onveranderd gebleven. Het WI wil 
zijn ondersteunend werk ten behoeve van partij en 
samenleving verrichten door verdieping te geven 
aan de beginselen van de SGP. Ook wil het de le-
den en de vertegenwoordigers van de SGP in de 
diverse politieke vergaderzalen voorzien van die-
pere doordenking van de principes, vanuit de Bijbel 
en de historie. In een snel veranderende samenle-
ving is dat hard nodig. Bij alle werk dat verricht is 
in het afgelopen jaar zijn en blijven we afhankelijk 
van Hem Die alles regeert. Het loopt Hem niet uit 
de hand. Alle werk wat gedaan is in afhankelijkheid 
van Hem wil Hij met Zijn zegen bekronen.

7. SGP-jongeren
7.1 Over SGP-jongeren

SGP-jongeren is een actieve politieke jongerenor-
ganisatie voor jongeren van 11 t/m 28 jaar. Vanuit 
een sterke organisatie wil SGP-jongeren op een 
professionele manier jongeren motiveren, leden 
vormen en toerusten en hun belangen behartigen. 
Op die wijze wil SGP-jongeren fungeren als een 
kweekvijver voor jonge politici enerzijds en ander-
zijds de hele samenleving aanspreken met haar 
boodschap. Dit doen we door onze standpunten 
goed te doordenken en af te wegen. Vervolgens 
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willen we ook duidelijk stelling nemen in politieke 
en maatschappelijke debatten. Daarbij wegen som-
mige standpunten zwaarder dan andere en zoeken 
we naar passende momenten en doelgroepen om 
ons geluid te laten horen. 

Missie 
We zien het als onze missie om jongeren te laten 
ontwikkelen en te leren hoe je maatschappelijk be-
trokken kunt zijn. Maar we houden ons ook graag 
bezig met de thema's waar jongeren zich zorgen 
over maken, bijvoorbeeld thema’s als onderwijs en 
wonen. Deze zetten we graag op de agenda door 
bijvoorbeeld mee te doen aan een debat of een 
opinieartikel te schrijven in een krant. Samen vor-
men we SGP-jongeren. Het is ons doel om christe-
lijke politiek in de levens van jongeren te brengen 
en het voor hen te laten leven. 

Visie 
Onze uitgangspunten vormen onze visie. Voor 
SGP-jongeren is Gods Woord de basis van ons 
(politiek) handelen. De volgende thema's vinden we 
belangrijk: 
•  Het leven is waardevol en door God gegeven; 
•  Een kleine overheid, veel ruimte voor burgers; 
•  In de maatschappij zijn we er voor elkaar en 

nemen we verantwoordelijkheid; 
•  De regering zorgt voor een stabiele begroting, 

zodat jongeren ook op de lange termijn uitzicht 
hebben op woning en werk; 

•  We hebben oog voor duurzaamheid en een 
leefbare aarde. 

Bestuur 
De landelijke organisatie van de jongeren bestaat 
uit het bestuur en commissies. Daarnaast zijn de 
SGP-jongeren met negentien lokale commissies 
over het hele land vertegenwoordigd. Het bestuur 
bestaat uit negen personen. Wat betreft de samen-
stelling van het bestuur zijn er in 2024 vier wisse-
lingen geweest. Op het voorjaarscongres van 23 
maart werd Joas IJzerman verkozen als opvolger 
van Arjan Bassa. Op het najaarscongres van 2 no-
vember werd Johan Roodnat verkozen als nieuwe 

voorzitter als opvolger van Jelmer Kruidenier en 
Leon Donk werd verkozen als secretaris. Op het 
extra ledencongres van 13 december werd Mau-
rits Verhoeven verkozen als opvolger van Lauren 
Zwemer.  
Het bestuur van SGP-jongeren bestond op 31 de-
cember 2024 uit de volgende personen: 
•  T.J. Roodnat 

voorzitter 
•  M.J. Verhoeven 

vicevoorzitter 
•  L.C. Donk 

secretaris 
•  A.L. Brouwer 

penningmeester 
•  G.A.J. van Hoef 

politiek bestuurslid 
•  L.W. Zandijk 

politiek bestuurslid 
•  C. Hoogendoorn 

bestuurslid Leden & Lokaal 
•  J.J. Verschoor 

bestuurslid Organisatie & Relaties 
•  J.J. IJzerman 

bestuurslid Communicatie 

Personeel 
Mw. W. de Jong (beleidscoördinator) 0,42 fte (van-
af	14-3-2023)	

Doelstellingen 
SGP-jongeren werkt, samen met de andere gele-
dingen, vanuit het Integraal Strategisch Beleidsplan 
2022-2024.	Binnen	het	ISB	gaat	het	over	commu-
niceren, leren en inspireren. Binnen deze thema’s 
zijn verschillende doelstellingen geformuleerd waar 
ook	SGP-Jongeren	zich	voor	inzet.	Deze	thema’s	
zijn de leidraad in de werkzaamheden om jongeren 
enthousiast te maken en te betrekken bij politiek. 
 
Communiceren: 
1. Betrokken bij het vaststellen en verspreiden van 

de	merkidentiteit	van	SGP(J)
2. Sturend met betrekking tot ledenwerving en 

fondsenwerving
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Leren: 
1. Sturend in het vinden van nieuw politiek talent
2. Betrokken bij het vormen van politiek talent
  
Inspireren: 
1. Betrokken bij het formuleren en verspreiden van 
politieke	filosofie	SGP(J)
2. Betrokken bij de periodieke verdieping op prak-
tisch politieke thema’s
  

7.2 Activiteiten 
  
Politiek platform 
Het jaar 2024 was een dynamisch en succesvol 
jaar voor SGP-jongeren. In het afgelopen jaar is er 
weer veel politiek werk verzet binnen SGP-jonge-
ren. We hebben verschillende bijdragen geleverd 
aan maatschappelijke en politieke thema’s, met 
als hoogtepunten de SGP-jongerendag ‘Europa de 
baas?!’ en onze inzet voor de Europese verkiezin-
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gen. Tijdens de Europese campagne hebben we 
bijgedragen aan het verkiezingsprogramma met 
enkele aangenomen amendementen. Daarnaast 
schreven we diverse artikelen en manifesten. Zo 
stelde de commissie DOL het internationaal spoor-
manifest op, dat we hebben overhandigd aan Bert-
Jan Ruissen, en plaatsten we een paginagrote ad-
vertentie in het RD met de boodschap: ‘Geen toren 
bouwen, maar als Daniel zijn’. Verder hebben we 
het afgelopen jaar verschillende thema’s geagen-
deerd. Zo hebben we ons actief ingezet rondom de 
wet op toezicht op informeel onderwijs. We uitten 
onze zorgen over voorgestelde beleidswijzigingen 
en onderstreepten dat vrijheid in informeel onder-
wijs geen gunst is, maar een fundamenteel recht 
dat beschermd moet blijven. Daarnaast boekte 
de commissie SEZ een primeur door een artikel te 
publiceren in Economievakblad ESB. In het artikel 
werd gepleit voor een hervorming van de regeling 
voor vergoeding van kosten bij chronische ziekte 
of handicap, waarmee een langlopend probleem 
onder de aandacht werd gebracht. Verder hebben 
de verschillende commissies werkbezoeken afge-
legd om direct in gesprek te gaan met betrokkenen 
in de praktijk. Voor de zomer stuurden we een 
brief aan alle universiteitsbestuurders, waarin we 
opriepen om krachtig op te treden tegen antisemi-
tisme en het aanzetten tot geweld tegen Joodse 
studenten. In het kader van de Week van het Leven 
organiseerden we een bijzondere actie waarbij 
bijna 4.000 sokjes werden verzameld om het hoge 
abortusaantal te verbeelden. Deze actie trok veel 
aandacht en onderstreepte ons SGP-standpunt 
over het beschermen van ongeboren leven. 

Evenementen 
In 2024 heeft SGP-jongeren weer een mooi aantal 
activiteiten voor leden en niet-leden mogen orga-
niseren. We hadden een divers programma en uit-
eindelijk hebben we 12 landelijke activiteiten gere-
aliseerd. Het hoogtepunt van het jaar was natuurlijk 
de jongerendag op 13 april. Ook het Jubileumcon-
gres in Amersfoort was een mooie bijeenkomst om 
tevreden op terug te blikken.  

In het najaar is een prachtige masterclass over 
christelijke politiek georganiseerd. Deze master-
class is georganiseerd in samenwerking met het 
Wetenschappelijk Instituut. Aan de masterclass 
deden zo’n 25 jongeren mee. Het werd zeer ge-
waardeerd door de deelnemers.  
Gedurende het jaar werden verschillende gast-
lessen gegeven op basis- en middelbare scholen. 
Deze lessen hadden als doel om leerlingen kennis 
te laten maken met de (lokale) politiek en hen te 
informeren over het politieke proces. Er zijn diverse 
scholingen georganiseerd, waaronder een debat-
training en een cursusdag voor vrijwilligers. Verder 
organiseerden we verschillende thema-avonden, 
informele avonden, ledenvergaderingen, een zo-
merreis naar Ieper en verschillende vrijwilligersac-
tiviteiten.  
  
Het jaar stond ook in het teken van samenwerking 
met verschillende geledingen, politieke en lokale 
commissies. Deze samenwerkingen waren belang-
rijk voor het succes van onze initiatieven en acti-
viteiten. Ook op het partijbureau werkten we nauw 
samen met andere geledingen, wat de onderlinge 
banden versterkten. 
  
Ledenwerving 
Net zoals de voorgaande jaren stond ledenwerving 
weer hoog op het prioriteitenlijstje van het bestuur. 
Afgelopen jaar is de hele commissie ledenwerving 
vernieuwd en met veel energie aan de slag ge-
gaan. We waren te vinden op verschillende grote 
en kleine beurzen, zoals de Poederooijse dagen, 
de Terdege zomerfair en de Familiedagen. Op de 
SGP-jongerendag werd de grote ledenwerfactie 
gelanceerd, een actie waarin we onze leden vroe-
gen om anderen lid te maken. Met meer dan 250 
jongeren die lid zijn geworden, was het een groot 
succes. In totaal zijn 410 mensen lid geworden in 
2024. Doordat er ook altijd weer veel leden worden 
uitgeschreven op 1 januari vanwege o.a. hun leef-
tijd, hebben we op het moment van schrijven 2960 
leden. 50 meer dan op 1 januari 2024. Dit betekent 
dat het ledenaantal voor het eerst in acht jaar weer 
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is gestegen.  

#TeamCommunicatie 
2024 was voor #TeamCommunicatie een druk en 
dynamisch jaar. Verschillende intensieve en leer-
zame campagneperiodes passeerden dit jaar de 
revue. Voor de Europese verkiezingen werd een 
uitgebreide campagne opgezet met onze jonge-
renkandidaten Florian Pronk en Tom Koekoek. 
Creatieve acties zoals droprollen voorzien van de 
slogan ‘d’r op of eronder’ lieten iets merken van de 
ongewisse uitkomst. We zijn dan ook erg dankbaar 
dat deze zetel behouden mocht worden. De cam-
pagnes hielden nadien echter niet op. Zomaar een 
greep uit onze campagneprojecten:  
•  De campagne ‘Geef gokken een rode kaart’ 

tijdens de periode van het Europees Kampioen-
schap Voetbal. 

•  De ledenwerfactie om de betrokkenheid van 
jongeren te vergroten.  

•  De werving van een nieuwe voorzitter.  
•  De viering van het 90-jarig jubileum van 

SGP-jongeren  
Al deze mijlpalen resulteerden in een flink aantal 
online/offline producties van #TeamCommunicatie: 
er zijn maar liefst 234 visuals en andere documen-
ten opgeleverd. Deze activiteit op de socials heeft 
er daarom ook voor gezorgd dat er tienduizenden 
nieuwe accounts zijn bereikt. Ook het ‘Haagse 
Bakkie’, onze eigen podcast, heeft dit jaar heel wat 
mooie en goede producties gemaakt. Veel bekende 
gasten dronken een kop koffie met Floris en Carla. 
Onder andere Don Ceder, Eric van der Burg, André 
Flach en laatst huidig staatssecretaris van Defen-
sie: Gijs Tuinman, kwamen bij de podcast langs.    

KLIK  
KLIK is het magazine voor SGPJ-leden tot 16 jaar. 
In 2024 verschenen er weer drie edities van KLIK. 
De jongste SGPJ’ ers zijn weer vermaakt met luch-
tige artikelen, maar ook met betrekking tot politieke 
thema's is er weer veel inhoud geproduceerd. De 
serie over Nederlandse steden was erg leerzaam 
en de serie over wereldwijde christenvervolging 

zorgde voor een stukje bewustwording. 

InContact  
InContact is het ledenmagazine voor SGPJ-leden 
vanaf 16 jaar. In 2024 zijn 4 edities verschenen 
over de thema's Geschiedenis, Europa, Onderwijs 
en de jubileumeditie over 90 jaar SGPJ.  

7.3 Financieel 

In het verslagjaar waren er diverse inkomsten en 
uitgaven. De inkomsten bestonden voornamelijk 
uit subsidie, contributies, sponsoring, adver-
tentie-inkomsten en abonnementen. De kosten 
hadden voornamelijk betrekking op activiteiten, 
personeelskosten, promotie en ledenwerving, 
druk-, opmaak- en verzendkosten en bestuurs- en 
commissiekosten. De twee grootste activiteiten 
van het afgelopen jaar waren de SGP-jongerendag 
en het jubileumcongres ter gelegenheid van het 
90-jarig bestaan van de vereniging. De personeels-
kosten bestonden enerzijds uit de kosten voor de 
beleidsmedewerker en anderzijds uit doorbelaste 
loonkosten van de SGP voor administratieve on-
dersteuning. De druk-, opmaak- en verzendkosten 
waren met name bestemd voor de uitgaven van de 
KLIK en InContact. 

Onderstaande tabel toont de inkomsten en de bij-
behorende bedragen. 

Inkomstenoverzicht

Subsidie Binnenlandse 
Zaken

€ 121.920

Contributies € 26.290

Sponsoring € 26.060

Advertenties € 21.090

Abonnementen € 10.200

Giften € 4.250

Rente € 2.750

Verkoop merchandise € 510

Lokale commissies € 34.360
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Onderstaande tabel toont de kosten en de bijbeho-
rende bedragen.

Directe kostenoverzicht

Activiteiten € 60.690

Personeelskosten € 44.250

Promotie en ledenwer-
ving

€ 34.550

Druk-, opmaak- en ver-
zendkosten

€ 31.240

Bestuurs- en commis-
siekosten

€ 15.050

Accountantskosten € 5.190

Overige algemene kos-
ten

€ 2.930

Kantoorkosten € 2.910

Lokale commissies € 31.930

Bijdrage lokale com-
missies

€ 15.630

7.4 Tot slot 

Al met al is er het afgelopen jaar weer veel werk 
verzet, geschreven en georganiseerd. We mogen 
dankbaar terugkijken op een jaar waarin we ons 
christelijke geluid helder hebben laten klinken in 
Nederland. We willen graag onze dank uitspreken 
aan alle vrijwilligers, leden en samenwerkingspart-
ners die hebben bijgedragen aan het succes van 
dit jaar. Hun inzet en betrokkenheid zijn van on-
schatbare waarde voor SGP-jongeren. Het is onze 
bede dat de Heere het werk onzer handen mag 
zegenen en dat Hij ons blijft leiden in alles wat we 
doen. 
Dank voor uw interesse in onze geleding! Dit ver-
slag is een verkorte versie van het jaarverslag wat 
binnenkort zal verschijnen. Houdt daarvoor de 
website in de gaten. Ook voor meer informatie over 
SGP-jongeren verwijzen wij u naar de website.  

8. SGP-internationaal
8.1 Over SGP-internationaal
SGP-Internationaal	is	een	zelfstandige	stichting	die	
als doel heeft om internationaal bij te dragen aan 
een Bijbelse visie op samenleving en politiek. 
SGP-Internationaal	onderhoudt	contacten	met	
internationaal opererende christelijke hulporganisa-
ties en politieke zusterpartijen in het buitenland. Zij 
werkt actief aan uitbreiding van dit netwerk.

De stichting poogt met haar activiteiten en exper-
tise binnen de SGP een bijdrage te leveren aan 
de christelijke politiek wereldwijd. Zo ondersteunt 
SGP-internationaal christelijke groeperingen en po-
litieke partijen in het buitenland die de SGP als haar 
geestverwanten ziet. Die steun krijgt vooral vorm 
in de bevordering en doordenking van Bijbelse be-
ginselen voor politieke en maatschappelijke vraag-
stukken. De SGP leert op deze manier ook van haar 
buitenlandse partners.

Bestuur & directie
Het	bestuur	van	SGP-Internationaal	is	in	2024	uit-
gebreid van 4 naar 7 personen. 
Het bestuur van SGP-internationaal bestaat op 31 
december 2024 uit de volgende personen: 
• Dhr. M. Slingerland MA 

Internationaal Secretaris SGP en voorzitter
• Dhr. L. van de Weerd MBA 

secretaris
• Dhr. H. Waterman 

penningmeester
• Dhr. H.J. Rouwendal MSc 

algemeen bestuurslid
• Dhr. A. M. Otte 

algemeen bestuurslid
• Dhr. P.W. Moens 

algemeen bestuurslid
• Dhr. Drs. H. J. Hooglander 

algemeen bestuurslid

Het bestuur vergaderde in 2024 6 keer.
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Personeel:
De	stichting	SGP-Internationaal	wordt	ondersteund	
door:
• Mw. E. Abbey- van Doorn MA (coördinator) 0,45 

fte

Doelstellingen
Hoofddoel van SGP-Internationaal
SGP-Internationaal	wil	door	middel	van	haar	acti-
viteiten internationaal bijdragen aan de realisatie 
van een Bijbels genormeerde, staatkundig-gerefor-
meerde visie op samenleving en politiek. 

Land Project

Albanië • In	samenwerking	met	de	Wilberforce	Foundation	organiseerde	SGP-I	een	politie-
ke zomerschool met als thema ‘Christian civility in an uncivil world’.

Armenië • SGP-I	heeft	een	factfindingmissie	georganiseerd	naar	Armenië	om	te	komen	tot	
een nieuwe samenwerking.

België • In	samenwerking	met	ECPYouth	organiseerde	SGP-I	het	Christian	Change	Ma-
kers programma. 

Belarus • 	In	samenwerking	met	de	Belarussian	Christian	Democrats	organiseerde	SGP-I	
twee trainingen over partijopbouw. 

• 	In	samenwerking	met	de	BCD	organiseerde	SGP-I	een	politieke	zomerschool	met	
als	thema:	Belarus	in	the	perspective	of	European	politics	-Christian	values	and	
modern society

•  In samenwerking met het Institute for Democracy and Social Market organiseerde 
SGP-I	een	training	‘European	democracy	for	a	new	Belarus’.

Egypte • In	samenwerking	met	Eagles	Ministry	organiseerde	SGP-I	het	jaarlijkse	‘Christian	
Mind Institute’.

•  In samenwerking met het Center for Arab-West Understanding organiseerde 
SGP-I	een	zomerconferentie	met	als	thema	‘A	Journey	of	learning’

Georgië • In samenwerking met de Evangelical Baptist Church hebben we twee conferenties 
georganiseerd: de eerste had als thema ‘Trust and Integrity in society’. De tweede 
had als thema ‘Social and Economic Challenges in the Republic of Georgia’. 

Irak • In	samenwerking	met	EPIC	organiseerde	SGP-I	de	training	‘Campaign	for	Better	
Governance and Public Safety in Sinjar and the Ninewa Plain’.

Jordanië • 	In	samenwerking	met	het	Catholic	Center	for	the	Media	organiseerde	SGP-I	een	
conferentie over ‘Artificial Intelligence’.  

Moldavië • 	In	samenwerking	met	de	Academy	for	Integrity	in	Leadership	organiseerde	SGP-I	
een sociologische studie en conferentie over thema ‘Faith and Society: Evaluating 
and Discussing Christian Values in Moldova from a public policy perspective in the 
context of country's Europeanization’

Turkije • 	SGP-I	heeft	een	factfindingmissie	georganiseerd	naar	Turkije	om	te	komen	tot	een	
nieuwe samenwerking.

Subdoelen
•  Het ondersteunen en ontwikkelen van chris-

telijke groeperingen en politieke partijen in het 
buitenland die de SGP als haar geestverwanten 
beschouwt;

•  Het bevorderen van de doordenking en het uit-
dragen van de Bijbelse beginselen ten aanzien 
van politieke en maatschappelijke vraagstukken 
door en samen met geestverwante groeperin-
gen en partijen op basis van wederkerigheid;

•  Het vormen en onderhouden van een internati-
onaal netwerk van christelijke groeperingen en 
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politieke partijen en het coördineren van inter-
nationale activiteiten van de SGP;

•  Het bewust maken van de leden van de SGP 
van het belang van hiervoor genoemde doelen.

8.3 Financieel 

De	activiteiten	van	SGP-Internationaal	worden	fi-
nancieel mogelijk gemaakt door subsidie voor po-
litieke partijen in het kader van de Wet financiering 
politieke	partijen	(Wfpp)	en	het	Nederlands	Fonds	
voor	Regionale	Partnerschappen	(NFRP).	Het	
NFRP bestaat uit het Matra-programma, gericht op 
Oost-Europa, en het Shiraka-programma, gericht 
op	de	Arabische	regio.	SGP-Internationaal	legt	over	
de besteding van deze subsidies jaarlijks verant-
woording af aan het Ministerie van Buitenlandse 
zaken	(Matra	en	Shiraka)	en	het	Ministerie	van	Bin-
nenlandse	Zaken	(Wfpp).	
De verantwoording over het subsidiejaar 2023 is in 
2024 goedgekeurd door het Ministerie van Binnen-
landse Zaken en het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken. 

8.4 Tot slot

Bedankt	voor	uw	interesse	in	SGP-Internationaal.	
Dit verslag is een verkorte versie van het jaarver-
slag	van	SGP-Internationaal.	Graag	verwijzen	wij	u	
door naar de website voor het raadplegen van het 
volledige (financieel) jaarverslag. 

Afsluiting 
Veel werk is er verzet. Allen die hebben bijgedra-
gen aan het werk van onze partij, op welke wijze 
ook, willen we heel hartelijk dankzeggen. In het 
bijzonder noemen we hen die vaak op eenzame 
posities de partij vertegenwoordigen in het open-
baar bestuur: de parlementariërs, de gekozen 
vertegenwoordigers en de bestuurders, alsmede 
degenen die hen ondersteunen.

Daarnaast dank aan de medewerkers op het partij-

bureau voor hun onmisbare en professionele steun 
en inzet. Ook de vele vrijwilligers zeggen we dank 
voor het vele werk dat door hen, veelal achter de 
schermen, is verricht.

We zijn in alles afhankelijk van de zegen van de 
Heere. “Zo de Heere het huis niet bouwt, tev-
ergeefs arbeiden deszelfs bouwlieden daaraan” 
(Psalm	127:1).

Rotterdam, maart 2025

mr. L.G.I. Barth, drs. D. van Meeuwen, 
secretaris partijvoorzitter
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Algemeen

Inleiding
Het verslagjaar 2024 was ten opzichte van het 
voorgaande jaar een redelijk normale periode. Ging 
het jaar 2023 gepaard met wel drie verkiezingen, 
in 2024 stonden alleen de verkiezingen voor het 
Europees Parlement op de agenda. Het waren ove-
rigens geen onbelangrijke verkiezingen voor onze 
partij, want nadat de samenwerking door de CU was 
stopgezet, stond de SGP er alleen voor. Het was 
erop of eronder; wel of geen zetel in het Europees 
Parlement. Na een zeer intensieve campagne en ge-
weldig veel steun vanuit de leden en ondernemers, 
kon tijdens de uitslagenavond in grote dankbaarheid 
worden vastgesteld dat een zelfstandige zetel voor 
de SGP een feit was. We zeggen eenieder dank voor 
de enorme betrokkenheid en inzet tijdens de ge-
voerde campagne.

Overleg BZK en geledingen
De penningmeesters van de landelijk opererende 
partijen komen twee keer per jaar bij elkaar om de 
gevolgen van de nieuwe Wfpp te bespreken. Re-
gelmatig vindt er overleg plaats met het Ministerie 
van BZK afzonderlijk met de voorzitter, penning-
meester respectievelijk de directeur van verschil-
lende politieke partijen. Ook met de geledingen van 
onze partij vindt minimaal eens per jaar overleg 
plaats. 

Contributie
Tijdens de Algemene Vergadering van 2024 is in-
gestemd met het voorstel om de contributie staps-
gewijze te verhogen. Dit is noodzakelijk gebleken 
vanwege het wegvallen van de extra subsidie (de 
zgn. Jetten-gelden). Door een actieve lobby rich-
ting de Tweede Kamer leken de Jetten-gelden 
veilig gesteld te zijn. Het heeft echter geruime tijd 
geduurd tot er zekerheid was over het opvoeren 
van deze gelden binnen de begroting van BZK. Het 
Hoofdbestuur zou op basis daarvan een besluit ne-
men de contributie voor de langere termijn wel of 
niet te verhogen. Het is nog niet bekend wanneer 
de extra subsidie structureel zal worden. In de tus-

senliggende periode zijn er intern doorrekeningen 
uitgevoerd op de ontwikkeling van de financiële 
huishouding. Daarbij is vastgesteld dat door stij-
ging van de kosten voor personeel, automatisering, 
verkiezingen etc. de voorgestelde stapsgewijze 
contributieverhoging tot en met 2028 doorgevoerd 
moet worden om de baten en lasten in evenwicht 
te houden.  

Financieel

Vermogenspositie
Het eigen vermogen is gedaald naar € 6.205.284 
(was	€	6.383.970	per	31-12-2023).
 
Beleggingsportefeuille 
De beleggingsportefeuille wordt beheerd door de 
afdeling Vermogensbeheer van de Rabobank. Voor 
zowel de obligaties als de aandelen wordt voldaan 
aan het beleggingsstatuut waarin is bepaald dat de 
beleggingen MVO-proof dienen te zijn. Er zijn door 
het jaar heen mutaties doorgevoerd om de porte-
feuille actueel te houden. De boekwaarde (= gelijk 
aan de beurswaarde) is door de ontwikkelingen op 
de beurs gestegen naar € 2.733.255 (was 
€	2.485.336	per	31-12-2023).	Hierin	is	het	nega-
tieve Trump-effect nog niet verdisconteerd. In het 
verslagjaar werd een mooi koersresultaat behaald 
van € 151.919. 
  
Afdelingen
De afdelingen/kiesverenigingen dienen jaarlijks 
voor 1 februari de financiële verantwoording aan 
het partijbureau te overleggen. Ondanks de jaarlijk-
se oproep om een ondertekend kascontroleverslag 
blijkt dat 18 afdelingen nog steeds hierin nalatig te 
zijn (in 2023 betrof het 26 afdelingen). De besturen 
wordt verzocht zorg te dragen voor een correcte 
verantwoording. 

Baten
De totale baten over het jaar 2024 bedragen 
€ 2.755.774. Begroot was € 1.852.556. 
Er is sprake van een positief verschil van 
€ 903.218. Dit is enerzijds toe te schrijven aan 

Verslag van de penningmeester
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hogere	giften	en	legaten	(+	€	323.374),	anderzijds	
een gevolg van de verwerking van geldstromen 
naar	de	afdelingen	(+	€	284.728).	De	rentebaten/
waardeverandering effecten en de overige 
opbrengsten liggen € 190.812 respectievelijk 
€ 13.274 hoger dan begroot.

Subsidie
De ontvangen subsidie is € 97.220 hoger dan be-
groot	(€	888.883	versus	begroting	€	791.663).

Giften en legaten
In het boekjaar zijn veel giften en legaten ontvan-
gen. In totaal kwam er € 466.499 binnen, geraamd 
was € 143.125. Aan algemene giften is € 133.102 
ontvangen, geraamd was € 100.000. De donaties 
van het ondernemersplatform bedragen € 64.425, 
geraamd was € 43.125. Voor de verkiezingen is 
een bedrag van € 266.195 aan giften ontvangen. 
Hiervoor was geen raming opgenomen. 

Partijblad De Banier
De opbrengsten voor het partijblad De Banier lig-
gen € 8.173 lager dan de begroting, namelijk 
€ 156.827 versus begroting € 165.000. De adver-
tentieopbrengsten waren nagenoeg gelijk aan de 
begroting. 

Rentebaten en waardeverandering effecten 
Door positieve ontwikkelingen op de financië-
le markten zijn de resultaten gestegen. Er werd 
€ 63.893 aan rente ontvangen, geraamd was € 
25.000. Op de effecten werd een koerswinst ge-
boekt van € 151.919.  Hiervoor was geen raming 
opgenomen. 
 
Opbrengsten afdelingen
In de begroting wordt voor de opbrengsten van de 
afdelingen uitgegaan van het aantal afdelingsleden 
maal het bedrag per lid dat de afdelingen aan re-
tributie ontvangen. De opbrengsten van afdelingen 
zijn hoger, omdat de afdelingen ook zelf inkomsten 
genereren. In de jaren voorafgaand aan de verkie-
zingen sparen de afdelingen voor de verkiezings-
campagne. Dit resultaat wordt in de jaarrekening 
van de partij toegevoegd aan de bestemmings-

reserve afdelingen. In verkiezingsjaren zullen aan 
deze reserve grote bedragen worden onttrokken. 
In 2024 is een bedrag van € 445.978 aan opbreng-
sten geboekt. Dit bedrag is samengesteld uit gif-
ten, retributie donateurs en leden, overbetalingen, 
collectes, sponsoring en renteopbrengst. Begroot 
was totaal € 161.250. Dit bedrag vindt zijn grond-
slag	in	het	aantal	leden	(15.500	leden)	dat	is	toe-
gewezen	aan	een	afdeling	x	de	retributie	(15.000	
x	€	7,50	per	lid	=	€	116.250)	en	het	totaal	aantal	
leden	x	de	provinciale	retributie	(30.000	x	€	1,50	=	
€	45.000).	In	het	verslagjaar	zijn	de	verkiezingen	
voor het Europees Parlement gehouden, waardoor 
de bestemmingreserve is aangesproken ter finan-
ciering van de activiteiten door de afdelingen. 
 
Lasten
De totale lasten over het jaar 2024 bedragen 
€ 2.944.535. Begroot was € 2.504.490, waardoor 
er sprake is van een nadelig verschil van € 440.045, 
veroorzaakt door de hogere uitgaven voor de ver-
kiezingscampagne EP, personeels- en bestuurskos-
ten en de kosten van afdelingen.

Kosten informatievoorziening
De kosten voor informatievoorziening vielen 
€	36.613	hoger	uit	dan	begroot	(€	366.228	versus	
begroting	€	329.615).

Ledenwerving
De kosten voor ledenwerving -waaronder ook le-
denbinding valt- waren hoger dan begroot 
(€	50.282	versus	begroting	€	40.000).	De	over-
schrijding van de kosten is voor het grootste 
deel te verklaren doordat het aantal deelnemers 
aan de ledenreis naar het Europees Parlement in 
Straatsburg groter was dan verwacht. Tegenover 
de hogere kosten stonden echter ook hogere op-
brengsten.   

Betrekken niet-leden bij activiteiten
Voor het betrekken van niet-leden bij activiteiten 
van de SGP is € 147.966 uitgegeven. Hiervoor was 
€ 111.000 begroot. Dit bedrag is onder andere be-
steed aan advertenties, social media, folders en 
video’s, promotieartikelen en het project ‘Positio-

56 Partijdag 2024Partijdag 2025



nering en doelgroepenbeleid’. De kosten voor dit 
laatste project waren aanvankelijk begroot voor 
2023, maar dit project kon vanwege de vervroegde 
Tweede Kamerverkiezingen pas in 2024 worden 
afgerond. 

Verkiezingscampagnes
Voor de verkiezingscampagne voor het Europees 
Parlement was een bedrag begroot van € 425.000. 
In totaal is hieraan € 813.791 uitgegeven. Deze over-
schrijding kon voor een groot deel worden opge-
vangen door extra giften die niet waren geraamd. Er 
werd in totaal € 266.195 aan onze partij beschikbaar 
gesteld. In 2024 is er ook gerekend met een ver-
voegde verkiezing voor de Tweede Kamer. Hiervoor 
was € 200.000 gereserveerd maar hoefde niet te 
worden aangesproken. 

Personeelskosten
De personeelskosten liggen € 34.129 hoger dan 
begroot	(€	809.847	versus	begroting	€	775.718).	
De overschrijding is een gevolg van hogere bruto-
salarissen. In het totaal aan personeelslasten zijnde 
€ 937.139 is een bedrag van € 127.292 doorbelast 
aan geledingen.  

Bestuurskosten
De bestuurskosten liggen € 13.371 boven de be-
groting	(€	43.871	versus	begroting	€	30.500).		De	
stijging houdt verband met het afscheid van Ka-
merleden. 

Waardeverandering effecten
De waardeverandering van effecten bedraagt 
€ 151.919 positief. Over 2023 is ook een positieve 
opbrengst gerealiseerd, namelijk € 105.089. 

Kosten afdelingen
In de begroting is een bedrag opgenomen van 
€ 161.250. De samenstelling van dit bedrag is op-
genomen in de toelichting ‘Opbrengsten afdelin-
gen’. De kosten afdelingen komen in werkelijkheid 
uit op € 290.500. Dit is een gevolg van de uitgaven 
voor de gehouden verkiezingen in 2023, vergader-
kosten, pr-kosten en representatiekosten.  

Resultaat en resultaatbestemming 

Resultaat
In de begroting was een resultaat geraamd van 
€ 651.934 negatief. Het werkelijke resultaat kwam 
uit op € 188.761 negatief. Zie toelichting onder 
kopje ‘Baten’.
 
Resultaatbestemming 
De resultaatbestemming over 2024 is als volgt: 

continuïteitsreserve werkorganisatie 
De hoogte van de reserve vastgesteld op 1 x de 
jaarkosten van de werkorganisatie wat neerkomt 
op € 1.251.187. Vanuit de resultaatbestemming is € 
61.299 aan deze reserve toegevoegd.  

risicoreserve terugval aantal zetels 
Het	fractiebudget	(SFB)	is	van	zodanige	omvang	
dat terugval in zetels de komende vijf jaar kan 
worden opgevangen. De stand van de reserve 
bedraagt	€	685.430	(€	552.050	voor	de	SGP	en	€	
133.380	voor	WI,	SGPJ	en	SGPI).		

risicoreserve beleggingsportefeuille  
De risicoreserve beleggingsportefeuille is met € 
24.792 toegenomen en bedraagt per einde van 
het	boekjaar	€	273.325	(was	€	248.534	per	31-12-
2023).	De	reserve	is	vastgesteld	op	10%	van	de	
hoogte van de beurswaarde, bedoeld om het risico 
van koersdaling op te vangen. 

bestemmingsreserve huisvesting 
Ten gunste van het resultaat is een bedrag van 
€ 40.000 ten laste van de bestemmingsreserve 
huisvesting geboekt. Deze reserve is in het verle-
den gevormd uit de boekwinst na verkoop van het 
ds. G.H. Kerstenhuis. Vanaf 2013 wordt voormeld 
bedrag jaarlijks ter dekking aangewend voor (een 
deel van) de afschrijving van het huidige kantoor-
pand. Na verwerking van deze mutatie bedraagt 
het saldo ultimo 2024 € 720.000. Deze methodiek 
kan nog gedurende 18 jaar worden toegepast. 

bestemmingsreserve verkiezingen 
De stand van deze reserve bedraagt per ultimo 
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2024	€	1.292.811	(was	in	2023	€	1.622.551).	Er	is	
een bedrag van € 329.741 toegevoegd aan de re-
sultaatbestemming. 

bestemmingsreserve ICT 
De stand van deze reserve bedraagt per ultimo 
2024 € 175.000. Er heeft een onttrekking plaatsge-
vonden van € 20.000. 

bestemmingsreserve vitalisering afdelingen  
Er is een bedrag van € 3.251 toegevoegd aan de 
bestemmingsreserve vitalisering afdelingen. Het 
saldo ultimo 2024 bedraagt € 48.251. 

bestemmingsreserve afdelingen
Er is een bedrag van € 10.072 toegevoegd t.b.v. 
vorming afdelingen en € 155.479 vanuit de resul-
taatsbestemming, waardoor het saldo per ultimo 
2024 € 1.055.760 bedraagt. Deze reserve is ge-
vormd vanuit de gelden in beheer van de afdelin-
gen.  

Algemene reserve
De algemene reserve bedraagt ultimo 2024 € 
703.521	(was	in	2023	€	747.359).	De	daling	is	een	
gevolg van een negatieve mutatie vanuit de resul-
taatbestemming van € 43.840. 

Tot slot
We leven in bijzonder roerige tijden. Overal in de 
wereld en om ons heen is er onrust, verstoring, 
verwarring en verwijdering waar te nemen. Eerst 
werden we geconfronteerd met de heftige aanval 
van Rusland op het grondgebied van Oekraïne, 
gevolgd door de bloedige en wrede aanslag van 
Hamas op Israël. Door de verkiezing van Trump tot 
president van Amerika zien we de spanningen in de 
wereld verder oplopen. Met zijn drastische maatre-
gelen op internationaal, financieel en economisch 
vlak zoals het besluit tot forse importheffingen zet 
hij de internationale verhoudingen en de financiële 
markten stevig onder druk. Het Trump-effect is on-
voorspelbaar in een toch al onstabiele wereldorde.   

Hand over hand neemt de oorlogsdreiging toe en 

wordt er om die reden weer veel geld gestoken 
in de defensie-industrie. Deze investeringen zijn 
noodzakelijk om de militaire slagkracht te vergro-
ten, maar deze mondiale tendensen zijn ook weer 
beangstigend. Na 80 jaar vrijheid worden we nog 
eens herinnerd aan de wapenwedloop tijdens de 
Koude Oorlog. De vrede is opgezegd en dat wijst 
ons naar de wederkomst van Christus op de wol-
ken des hemels. Zijn voetstappen worden alom 
gehoord en in die voetstappen komt het oordeel 
naar voren. Gods oordelen hangen zeer laag en 
onze schuld is hemelhoog. Wat heeft het ons nog 
te zeggen?

Onder deze omstandigheden mogen onze verte-
genwoordigers op verschillende plaatsen hun werk 
nog doen. Zij staan voor praktische politiek bij een 
open Bijbel, vanuit de verantwoordelijkheid voor 
het hier en nu, echter met het oog gericht op de 
toekomst. Een toekomst die onzeker voelt, maar 
vastligt in Gods hand. Er geschiedt niets bij geval 
en alles moet medewerken ten goede. Daarom mag 
ons voortdurend gebed zijn: “Uw Koninkrijk kome.” 

Geen ijd’le zorg doe u van ‘t heilspoort dwalen; 

Houd in uw weg het oog op God gericht, 

Vertrouw op Hem, en d’ uitkomst zal niet falen; 

Hij zal welhaast uw recht, voor elks gezicht 

Doen dagen als de morgenzonnestralen, 

En blinken als het helder middaglicht
(Psalm 37 vers 3)

Ochten, april 2025
J.W. Keuken MBA
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Balans per 31 december 2024
(Bedragen in euro's) 
(Na resultaatbestemming)

31-12-2024 31-12-2023

Activa

Materiële vaste activa

Terreinen 476.364 476.364

Gebouwen 707.391 739.294

Installaties 93.226 99.380

Inventaris 88.218 91.954

Automatisering 132.209 177.860

1.497.408 1.584.853

Vorderingen

Rekening-courant

										SGP-Internationaal 36.984 12.208

          SGP Bestuurdersvereniging 40.341 1.086

          Eurofractie SGP 5.000 5.000

Subsidies 158.857 177.902

Rente 15.610 9.132

Overige vorderingen 85.747 96.731

342.539 302.060

Effecten

Beleggingen Rabobank 2.733.255 2.485.336

Liquide middelen 1.894.751 2.457.093

6.467.953 6.829.342

Passiva
Eigen vermogen

Continuiteitsreserve 2.209.942 2.123.852

Bestemmingsreserves 2.236.061 2.622.551

Bestemmingsreserve afdelingen 1.055.760 890.209

Algemene reserve 703.521 747.359

6.205.284 6.383.970

Kortlopende schulden

Rekening-courant

										Guido	de	Brès-Stichting,	WI-SGP 77.932 99.020

          SGP-jongeren 15.141 134.843

          Stichting Fractiebijstand SGP 194 -

Partijblad De Banier 14.879 10.529

Overige schulden 154.524 200.977

262.669 445.369

6.467.953 6.829.342



Staat van baten en lasten over het jaar 2024
2024 Uitkomst  2024 Begroting 2023 Uitkomst

Baten:
Partijbijdragen 533.502 531.518 524.584

Subsidie 888.883 791.663 917.771

Giften en legaten 446.499 143.125 402.256

Partijblad De Banier 156.827 165.000 172.928

Rentebaten en waardeverandering effecten 215.812 25.000 161.276

Overige opbrengsten 48.274 35.000 79.499

Opbrengsten afdelingen 445.978 161.250 483.291

2.755.774 1.852.556 2.741.605

Lasten:
Directe kosten:

Politieke vorming en scholing - 10.000 163

Informatievoorziening 366.228 329.615 310.157

Contact zusterpartijen buitenland - - -

Politiek-wetenschappelijke activiteiten 21.440 21.144 50.852

Politieke participatie jongeren - - 25.000

Ledenwerving 50.282 40.000 37.562

Betrekken niet-leden bij activiteiten 147.966 111.000 175.871

Werving/begeleiding politieke ambtsdragers 1.773 6.000 3.529

Verkiezingscampagnes 814.541 625.000 769.529

Indirecte kosten:

Personeelskosten 809.847 775.718 760.020

Afschrijvingen 115.280 114.873 122.115

Huisvestingskosten 64.989 72.090 79.737

Bestuurskosten 43.871 30.500 31.215

Bureau- en ICT kosten 217.819 207.300 200.247

Kosten afdelingen: 290.500 161.250 562.852

2.944.535 2.504.490 3.128.848

Resultaat: 188.761- 651.934- 387.243-

Resultaatbestemming:

Continuïteitsreserve werkorganisatie 61.299 - 136.938

Risicoreserve terugval aantal zetels - - 3.310

Risicoreserve beleggingsportefeuille 24.792 - 13.909

Bestemmingsreserve huisvesting 40.000- 40.000- 40.000-

Bestemmingsreserve verkiezingen 329.741- 429.375- 318.847-

Bestemmingsreserve ICT 20.000- 37.200- -

Bestemmingsreserve vitalisering afdelingen 3.251 2.500- 5.381

Bestemmingsreserve afdelingen 155.479 - 79.561-

Algemene reserve 43.840- 142.859- 108.372-

188.761- 651.934- 387.243-



De belangrijkste grondslagen die in de jaarrekening 
zijn gehanteerd zijn als volgt:

• De materiële vaste activa worden geactiveerd 
tegen verkrijgingsprijs inclusief direct toere-
kenbare kosten en jaarlijks verminderd met een 
lineaire afschrijving, rekening houdend met de 
verwachte economische levensduur en een 
eventuele restwaarde.

• Kosten van groot onderhoud worden verwerkt 
in de boekwaarde van het actief (componen-
tenbenadering). Kosten van groot onderhoud 
worden geactiveerd en over de resterende le-
vensduur afgeschreven.

• De effecten worden gewaardeerd tegen markt-
waarde.

• De baten en lasten worden toegerekend aan het 
jaar waarop ze betrekking hebben. Subsidies 
betreffen de toegekende subsidie van het Mi-
nisterie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties. De subsidie is afhankelijk van het aan-
tal gesubsidieerde partijen, het aantal leden van 
deze partijen en het aantal zetels in de Tweede 
Kamer. De verantwoorde subsidie betreft het 
voorschot subsidie van het huidige boekjaar 
en de afrekening van de subsidie van het voor-
gaande jaar. Giften en legaten worden verant-
woord in het jaar van ontvangst. De opbreng-
sten afdelingen betreffen door de afdelingen in 
het boekjaar ontvangen giften, overbetalingen, 
retributies, sponsoring, rente, etc. De kosten 
van de afdelingen betreffen door de afdelingen 
in het boekjaar betaalde kosten.
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Begroting SGP 2025
Bedragen in euro's
Kostensoorten

Begroting
2025

Werkelijk
2024

Begroting
2024

LASTEN 

DIRECTE KOSTEN:

a. Politieke vorming en scholing 10.000 - 10.000

b. Informatievoorziening 350.065 366.228 329.615

c. Contact zusterpartijen buitenland - - -

d. Politiek-wetenschappelijke activiteiten 21.440 21.440 21.144

e. Politieke participatie jongeren - - -

f. Ledenwerving 54.000 50.282 40.000

g. Betrekken niet-leden bij activiteiten 116.000 147.966 111.000

h. Werving/begeleiding politieke ambtsdragers 3.500 1.773 6.000

i. Verkiezingscampagnes - 814.541 625.000

TOTAAL DIRECTE KOSTEN 555.005 1.402.229 1.142.758

INDIRECTE KOSTEN:

1. Personeelskosten 854.876 809.847 775.718

2. Afschrijvingskosten 116.188 115.280 114.873

3. Huisvestingskosten 75.160 64.989 72.090

4. Bestuurskosten 31.500 43.871 30.500

5. Bureau- en ICT kosten 217.000 217.819 207.300

6. Afdelingskosten 180.500 290.500 161.250

TOTAAL INDIRECTE KOSTEN 1.475.224 1.542.306 1.361.731

TOTAAL LASTEN 2.030.229 2.944.535 2.504.489

BATEN

7. Inkomsten van leden 788.393 979.480 692.768

8. Giften en legaten 160.000 466.499 143.125

9. De Banier 164.200 156.827 165.000

10. Overige opbrengsten 40.000 48.274 35.000

11. Rentebaten 25.000 215.812 25.000

12. Subsidie Ministerie 830.900 888.883 791.663

TOTAAL BATEN 2.008.493 2.755.774 1.852.556

RECAPITULATIE:

TOTAAL LASTEN 2.030.229 2.944.535 2.504.489

TOTAAL BATEN 2.008.493 2.755.774 1.852.556

SALDO 21.736- 188.761- 651.934-
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Bedragen in euro's
Kostensoorten

Begroting
2025

Werkelijk
2024

Begroting
2024

BESTEMMINGSRESERVES:

Bestemmingsreserve ICT 37.200- 20.000- 37.200-

Bestemmingsreserve huisvesting 40.000- 40.000- 40.000-

Bestemmingsreserve verkiezingen 217.500 329.741- 429.375-

Continuiteitsreserves 86.091

Bestemmingsreserve vitalisering afdelingen 2.000- 3.251 2.500-

Bestemmingsreserve afdelingen 155.479

Algemene reserve 160.036- 43.840- 142.859-

EINDSALDO 0 0 0
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1. Inleiding
 
Het activiteitenplan van de SGP over 2025 is opge-
bouwd overeenkomstig de subsidiabele activiteiten 
die	in	de	Wet	financiering	politieke	partijen	(Wfpp)	
worden onderscheiden. Daarbij wordt uitgegaan 
van de 9 in de Wfpp genoemde categorieën (a t/m 
i). De SGP heeft onder deze categorieën verschil-
lende activiteiten benoemd. 

De doelstelling van de SGP is om Bijbelse beginse-
len op staatkundig terrein te bevorderen. Daarvoor 
zetten veel volksvertegenwoordigers en bestuur-
ders zich in. Ook individuele SGP’ers weten zich 
goede ambassadeurs van de partij. Via diverse 
communicatiemiddelen beoogt de partij met haar 
boodschap zoveel mogelijk mensen te bereiken. 

Voor de uitvoering van de in dit plan opgenomen 
activiteiten wordt op diverse terreinen samenge-
werkt met de Eerste en Tweede Kamerfractie, het 
Wetenschappelijk Instituut, de Bestuurdersvereni-
ging,	de	SGP-Jongeren,	de	Stichting	SGP-Interna-
tionaal en de Eurofractie. Allen die betrokken zijn 
bij de uitvoering van dit plan weten zich afhankelijk 
van Gods zegen. Alleen dan zijn de inspanningen 
van de SGP vruchtbaar. Die zegen wensen wij onze 
partij en alle betrokkenen van harte toe. 

Namens het Hoofdbestuur, 

D. van Meeuwen, voorzitter 

2. Integraal Strategisch Beleidsplan 
2022-2025 

In 2021 is een nieuw Integraal Strategisch Beleids-
plan	(ISB)	opgesteld	voor	de	periode	2022-2024.	
In verband met de tussentijdse Tweede Kamerver-
kiezingen en de daaropvolgende verkiezingen voor 

het Europees Parlement is besloten de beleids-
planperiode met minimaal een jaar te verlengen. In 
dit ISB zijn vier strategische thema’s geformuleerd. 
Deze	thema’s	zijn	hieronder	(A	t/m	D)	benoemd.	

A. Verbinding met de (potentiële) achterban 
De SGP wil zich verhouden tot de mensen die op 
haar gestemd hebben en mensen die dat overwe-
gen. Mensen die dichtbij de partij staan, de tradi-
tionele achterban. Maar ook mensen daaromheen: 
mensen die zich zorgen maken over de progres-
sieve wind. Dat is de niet- traditionele achterban. 
De SGP heeft hun steun nodig. De SGP vindt het 
belangrijk om: 
• haar achterban te volgen/vertegenwoordigen, 

maar ook te leiden (dus niet kritiekloos volgen); 
• een verhaal te vertellen dat haar achterban 

bindt en ook werft; 
• te zoeken naar de belangen van alle Nederlan-

ders in het algemeen en die van de achterban in 
het bijzonder;

• een stem te kunnen blijven geven aan de partij-
beginselen die heilzaam zijn voor het hele land.  

 
B. Vinden & Vormen van talenten 
Voor de toekomst van de partij zijn steeds nieu-
we mensen nodig, die de gave hebben om het 
SGP-geluid te vertolken en om te gaan met com-
plexe politieke thema's. Kennis van de SGP-be-
ginselen, vakkennis en vaardigheden zijn nodig 
als SGP-politicus. Afdeling(sbestur)en vormen de 
basisstructuur van onze partij, selecteren de lokale 
politici en hebben een belangrijke plaats achter de 
schermen van de lokale politiek. Wat wil de SGP? 
• Vinden en binden van mensen met hart voor de 

SGP en politiek talent. 
• Vorming van (potentiële) politici en medewer-

kers	m.b.t.	SGP-DNA,	vakkennis	en	persoonlijke	
ontwikkeling. 

Activiteitenplan SGP 2025
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• Vorming en toerusting van bestuursleden van 
afdelingen/ PKV. 

C. Dialoog met de samenleving 
De kloof tussen de samenleving en de SGP ver-
groot zich. De SGP wil verbinden door:  
• relaties te leggen; 
• zich in de ander te verdiepen; 
• te begrijpen en begrepen te worden; 
• helder, verstaanbaar en goed doordacht taal-

gebruik;
• stevig in de schoenen te staan (morele moed, 

vasthoudendheid); 
• de confrontatie aan te gaan, geworteld in een 

vaste overtuiging. 
Het gaat om thema's in de samenleving waarover 
de SGP een dialoog wil aangaan. Thema's waar 
de SGP een boodschap heeft die heilzaam is voor 
het land, die we duidelijk voor het voetlicht willen 
brengen. En zo mogelijk met behoud van de ver-
binding en met begrip voor boodschap en bood-
schapper. 

D. Samen door-denken 
Het gemeenschappelijk doordenken van de poli-
tieke uitgangspunten (wortels) van de SGP in het 
licht van de actuele fronten. Het formuleren van 
een politieke visie op belangrijke vraagstukken van 
deze tijd (stam). Zo zijn de standpunten van de 
SGP (takken met bladeren) via de stam verbonden 
met de wortels. Het gaat erom 'het goud van Gods 
Woord om te smeden naar de pasmunt van deze 
tijd'. Het is zaak om op gezette tijden de vraag te 
stellen: wat betekenen de grondbeginselen voor de 
rol van de overheid in actuele vraagstukken en de 
inrichting van de samenleving? De SGP beoogt een 
goede samenhang in ons politieke handelen.  

3. Activiteiten 

Politieke vorming en scholing (a) 

a.1 Opleidingen en trainingen 
De vorming en toerusting van politici, bestuurders 

en bestuursleden van afdelingen en kiesverenigin-
gen is van belang om ervoor te zorgen dat zij in 
staat zijn hun werk zo goed mogelijk te doen.  

De vorming en toerusting van politici en bestuur-
ders is een verantwoordelijkheid die ondergebracht 
is	bij	de	SGP-Bestuurdersvereniging.	De	werk-
zaamheden voor deze vereniging worden gedaan 
door een medewerker die in dienst is van de SGP. 
De vorming en toerusting van bestuursleden van 
afdelingen en kiesverenigingen worden ook vanuit 
het partijbureau verzorgd.  

De SGP investeert in de coördinatie van een inte-
graal aanbod van scholing en vorming waarbij di-
verse partijgeledingen betrokken zijn. Er wordt een 
aanbod ontwikkeld voor: 
• startende politici en bestuurders, nieuwe be-

stuursleden en medewerkers, zodanig dat zij 
dragers	zijn	van	het	SGP-DNA	en	toegerust	zijn	
voor hun taken,  

• actieve politici, bestuurders en bestuursleden, 
zodanig dat zij gemotiveerd en toegerust zijn en 
blijven voor hun taken, 

• specifieke doelgroepen als SGPJ'ers, SGP-aca-
demici, studenten en internationale partners, 
zodanig dat zij geïnspireerd worden door de 
Bijbelse uitgangspunten van de SGP en prak-
tische handvatten krijgen om toe te passen in 
hun eigen omgeving. 

In 2025 zullen weer regiobijeenkomsten worden 
gehouden waarvoor belangstellenden zich kunnen 
inschrijven. Het uitgangspunt is dat alle nieuwe 
bestuursleden en bestuurders het voor hen meest 
relevante scholingsaanbod volgen.  

Informatievoorziening (b) 

b.1 Ledenmagazine De Banier 
De SGP geeft tien keer per jaar een magazine voor 
haar leden uit. In elk nummer van De Banier staat 
een politiekrelevant thema centraal. Alle leden van 
de SGP ontvangen De Banier. De redactie van De 
Banier bespreekt twee keer per jaar welke thema’s 
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in De Banier worden behandeld. 
b.2 Informatie via internet 
Voor de informatievoorziening is het internet een 
belangrijk medium. De partij communiceert via de 
site www.sgp.nl en nieuwsbrieven met de samen-
leving en haar leden. Ook veel afdelingen en kies-
verenigingen hebben een subsite van de SGP. Het 
partijbureau biedt ondersteuning aan webmasters. 
Het internet vervult een belangrijk rol om informa-
tie te verspreiden over de SGP-standpunten over 
actuele politieke thema’s. Op de website van de 
SGP verschijnen regelmatig nieuwsberichten over 
het werk van SGP-parlementariërs. Publicaties van 
de SGP zijn online te lezen via www.digibron.nl. 
Voor de informatievoorziening naar bestuursleden 
van afdelingen en politieke ambtsdragers worden 
(nieuws)brieven gebruikt. De belangrijkste corres-
pondentie en documenten zijn online beschikbaar 
in Procurios. 

b.3 Partijbijeenkomsten 
De reguliere algemene vergadering van de SGP 
wordt gehouden op D.V. zaterdag 24 mei 2025. 
Daarnaast organiseert de SGP in het najaar een 
partijbijeenkomst over een actueel thema. 

b.4 Ondersteuning afdelingen en kiesverenigingen 
De SGP ondersteunt besturen van afdelingen en 
kiesverenigingen in hun bestuurswerk. Een belang-
rijke doelstelling van de SGP is: vitale afdelingen 
en kiesverenigingen. Om besturen hierbij te onder-
steunen wordt gebruik gemaakt van de handlei-
ding vitalisering. Bestuursleden ontvangen zoveel 
mogelijk ondersteuning op maat. Ook worden 
kiesverenigingen begeleid die willen omvormen tot 
afdeling.  

b.5 Ondernemersplatform 
De SGP heeft een ondernemersplatform om de 
contacten tussen ondernemers en de politiek te 
verstevigen. De SGP wil graag zo goed mogelijk 
worden geïnformeerd door ondernemers. Voor on-
dernemers is het nuttig om te horen wat er speelt 
in de politiek. Voor deze informatie-uitwisseling 
en de ruimte om te netwerken worden door het 

ondernemersplatform jaarlijks twee bijeenkomsten 
georganiseerd. De donaties die via het onderne-
mersplatform binnenkomen, worden gebruikt voor 
verkiezingscampagnes. Er wordt nagedacht om 
ook meer regionale binding met ondernemers te 
organiseren. 

Contact zusterpartijen buitenland (c) 

c.1 SGP-Internationaal 
SGP-Internationaal	houdt	zich	bezig	met	het	orga-
niseren van politieke bewustwordingsactiviteiten in 
Oost-Europa, het Midden-Oosten en Noord-Afrika 
en heeft o.a. ook tot taken om het internationale 
netwerk van de SGP te versterken. 
SGP-Internationaal	is	het	eerste	aanspreekpunt	
voor internationaal opererende christelijke hulp-
organisaties en politieke zusterpartijen in het 
buitenland. Daarmee wordt beoogd om vanuit de 
expertise van de SGP een bijdrage te leveren aan 
de christelijke politiek wereldwijd.  
 
c.2 ECPM en ECPF 
De SGP is lid van de Europese partij, European 
Christian	Political	Movement	(ECPM)	en	de	poli-
tieke denktank van de ECPM, de Christian Political 
Foundation	for	Europe	(CPFE).	Twee	keer	per	jaar	
wordt een (algemene) vergadering van ECPM bij-
gewoond. 

Politiek-wetenschappelijke activiteiten (d) 

d.1 Activiteiten via Guido de Brès-Stichting, weten-
schappelijk instituut SGP 
De Guido de Brès-Stichting is het wetenschappe-
lijk	instituut	voor	de	SGP	(WI-SGP).	De	stichting	is	
gehuisvest in het partijkantoor van de SGP te Rot-
terdam.	WI-SGP	levert	een	bijdrage	leveren	aan	de	
doordenking van maatschappelijke ontwikkelingen 
vanuit staatkundig gereformeerd perspectief. Het 
Wetenschappelijk Instituut is betrokken bij diverse 
projecten van het Integraal Strategisch beleidsplan, 
waaronder het formuleren van de politieke filosofie 
van de SGP.  
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Politieke participatie jongeren (e) 
e.1 Activiteiten via vereniging SGP-jongeren 
De Vereniging SGP-jongeren is de politieke jon-
gerenorganisatie van de SGP. De SGP-jongeren 
is gehuisvest in het partijkantoor van de SGP te 
Rotterdam.	De	SGP-Jongeren	zijn	nauw	betrokken	
bij de vorming en toerusting van (kandidaat) politici 
en bestuursleden, maar ook bij de doordenking van 
ledenwerfactiviteiten (zie f).  

Ledenwerving (f) 

f.1 Ledenwerfacties 
Ledenwerving heeft voor de SGP hoge prioriteit. 
Het ledenaantal groeit langzaam. Door natuurlijk 
verloop is nieuwe aanwas nodig om niet terug te 
zakken. Afdelingen, kiesverenging en de SGP-jon-
geren worden gestimuleerd en ondersteund om 
actief bezig te zijn met ledenwerving. Om jongeren 
aan de partij te binden, heeft de SGP het zoge-
heten combilidmaatschap ontwikkeld. Jongeren 
in de leeftijd van 18 tot 28 jaar kunnen tegen ge-
reduceerd tarief zowel lid zijn van de SGP als de 
SGP-jongeren.  

f.2 Ledenbinding 
Ledenwerving en ledenbinding liggen wat de SGP 
betreft in elkaars verlengde. De eerste pijler van 
een vitale afdeling is volgens het SGP-vitaliteits-
plan het vinden, binden, boeien en betrekken van 
leden. Om leden aan de partij te binden organiseert 
de SGP diverse activiteiten, zoals een Open dag in 
de Tweede Kamer en een familiedag. De familiedag 
wordt in beginsel tweejaarlijks gehouden. De eerst-
volgende familiedag is in 2025.  

Betrekken niet-leden bij activiteiten van de partij 
(g) 

g.1 Promotie  
De SGP heeft als doelstelling om zoveel mogelijk 
mensen te bereiken met de standpunten en ac-
tiviteiten van de partij. Hiervoor worden diverse 
middelen ingezet, zoals advertentiecampagnes, 

folders, video’s, social media campagne. De social 
media ziet de SGP als een belangrijk middel om te 
communiceren met de samenleving. Daarom wordt 
hier extra in geïnvesteerd. Studio SGP wordt in 
beginsel alleen in campagnetijd voortgezet. Wel zal 
er jaarlijks een eindejaarsuitzending zijn. 

In 2023 is de SGP-merkidentiteit vastgesteld. Een 
compacte beschrijving van het waarom, hoe en 
wat van de partij. De merkidentiteit zal uitgangs-
punt zijn voor communicatie en beleid, van lokaal 
tot landelijk. In 2024 is deze merkidentiteit lokaal 
en provinciaal uitgerold. Zo versterkt de SGP haar 
herkenbaarheid, wervingskracht en ook interne 
betrokkenheid.  

g.2 Beurzen 
De SGP is vertegenwoordigd op diverse beurzen/
evenementen om het gesprek aan te gaan met 
mensen over de standpunten van de partij. Elk jaar 
staat de SGP onder meer op Beleef (voorheen de 
50plus-beurs) en de familiedagen in Gorinchem.  

Werving, begeleiding politieke ambtsdragers (h) 

h.1 Selectie ambtsdragers 
Voor de opstelling van kandidatenlijsten voor 
verkiezingen dienen potentiële kandidaten gese-
lecteerd te worden. In 2025 zijn het de lokale be-
sturen die selectieadviescommissies instellen voor 
de samenstelling van de kandidatenlijsten voor de 
gemeenteraadsverkiezingen. Desgewenst advi-
seert het partijbureau hen daarbij. 

De SGP heeft als doelstelling om continu vraag 
(politieke functies) en aanbod (vijver van potentiële 
functionarissen) op korte en middellange termijn 
in beeld te hebben, zodanig dat de SGP politieke 
posten met de gekwalificeerde personen op het 
geschikte moment kan bemensen en tegelijk per-
spectief en doorgroeimogelijkheden kan bieden. 

De SGP heeft een zogeheten wethouderspool waar 
een beroep op kan worden gedaan om te voorzien 
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in vacatures voor wethoudersposten. Er is ook aan-
dacht voor de begeleiding van kandidaat-burge-
meesters. De SGP-bestuurdersvereniging vervult 
hierin een belangrijke rol. 

h.2 Ondersteuning (kandidaat) politieke ambtsdra-
gers 
De ondersteuning van politieke ambtsdragers 
door middel van advisering en het organiseren van 
ontmoetingen voor specifieke doelgroepen is een 
belangrijke	taak	van	de	SGP-Bestuurdersvereni-
ging. Deze vereniging heeft een eigen jaarplan en 
begroting.  

Partijbreed wordt gewerkt aan een integraal pro-
gramma voor de vorming en toerusting van be-
stuursleden en politieke ambtsdragers (zie a.1 op-
leidingen en trainingen). 

Om personen in de leeftijd van 25 tot 40 jaar te be-
reiken en in beeld te hebben voor functies binnen 
de	SGP	is	onder	andere	SGP-Next	opgericht.	SGP	
Next beoogt een netwerk te zijn: 
• voor verbinding en ontmoeting van een nieuwe 

generatie SGP’ers, gericht op betrokkenheid en 
relaties; 

• waar nieuw talent in beeld komt en blijft; 
• om kennis (praktisch en theoretisch) en erva-

ringen te delen zodat dit ter beschikking kan 
komen voor de SGP; 

• voor inspiratie en verdieping: door het DNA van 
de SGP te vertalen naar actuele vraagstukken 
en te reflecteren op het persoonlijk staan in de 
samenleving. 

Verkiezingscampagnes (i)

De SGP heeft een verkiezingsfonds waaruit de 
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kosten die te maken hebben met verkiezingen wor-
den onttrokken. Het verkiezingsfonds wordt gevuld 
door een jaarlijkse dotatie door de partij (i.1), met 
de opbrengst van de donaties van het onderne-
mersplatform (i.2) en met de opbrengst van giften-
acties voor verkiezingen (i.3).   

In 2026 worden de gemeenteraadsverkiezingen 
gehouden. Ter voorbereiding daarvan wordt in 
2025 een raamwerkverkiezingsprogramma be-
schikbaar gesteld dat lokaal kan worden gebruikt 
voor het schrijven van het lokale verkiezingspro-
gramma. 

3. Personeel 

De SGP heeft in Rotterdam een partijbureau met 
een team van mensen om de hiervoor genoemde 
werkzaamheden uit te voeren. De personeelssa-
menstelling van het partijbureau bestaat uit: 
• mw. E. Abbey-van Doorn MA, 0,5 fte    

coördinator SGP-Internationaal
• dhr. drs. J.W. van Berkum, 1,0 fte    

directeur
• dhr. A.L. Brouwer, 0,3 fte    

administrateur-controller 
• mw. H.W. Buurveld-Boer, 0,28 fte    

interieurverzorgster
• dhr. M. Donselaar, 0,8 fte    

coördinator SGP-Bestuurdersvereniging
• mw. B.B. van der Elst-de Weerd, 0,5 fte   

secretarieel-administratief medewerker
• dhr. W. Goudriaan, 1,0 fte     

adviseur afdelingen/kiesverenigingen
• mw. T. van Ingen-Olieman, 0,4 fte    

secretarieel-administratief medewerker
• mw. H.M. de Leeuw-Neeleman, 0,4 fte   

secretarieel-administratief medewerker
• mw. C.W. Pors-de Visser, 0,7 fte    

secretarieel-administratief medewerker
• dhr. J.S. van der Ree Doolaard, 0,89 fte   

adviseur communicatie/eindredacteur De Banier
• dhr. J. Rietveld, 0,8 fte    

communicatiemedewerker 

• mw. A. Roos, 0,9 fte      
projectcoördinator communicatie

• dhr. P. Smit, 1,0 fte      
beleidsadviseur

• mw. F.D. Visser-Bregman, 1,0 fte   
managementassistent

• mw. M. Westerhout, 1,0 fte     
administrateur

Daarnaast verrichten ook het Wetenschappelijk in-
stituut,	de	SGP-jongeren	en	SGP-Internationaal	hun	
werkzaamheden vanuit het SGP-partijbureau.  

4. Bestuur 

De bestuurlijke verantwoordelijkheid berust bij het 
Hoofdbestuur van de SGP. De samenstelling van 
het bestuur is: 
• drs. D. van Meeuwen 

partijvoorzitter
• ds. G.W.S. Mulder 

vicevoorzitter
• mr. L.G.I. Barth 

secretaris
• J.W. Keuken MBA 

penningmeester

• drs. ing. G.H. Averesch
• J.W. Benschop
• ds. A.A. Egas
• P.C. Grinwis
• drs. P.W.J. Hoek
• mr. W. Kok
• dr. H.F. Massink
• ds. R.W. Mulder
• ds. B.L.P. Tramper
• dr. ir. C.M. Verloop
• ing. B. van de Weerd

De partijvoorzitter van de SGP heeft een dienst-
betrekking voor 0,2 fte. De overige leden van het 
Hoofdbestuur ontvangen een vrijwilligersvergoe-
ding. Alle bestuursleden ontvangen op declaratie-
basis een vergoeding voor noodzakelijk gemaakte 
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kosten. Bestuursleden (niet zijnde de par-
tijvoorzitter) ontvangen voor niet-reguliere 
vergaderingen een bruto-vergoeding van 3% 
van het maximum van schaal 13 BBRA toe te 
kennen onder aftrek van eventueel van der-
den ontvangen vergoedingen.  

5. Financiën 

Financiering van de activiteiten van de SGP 
vindt hoofdzakelijk plaats door middel van: 
• subsidie die wordt ontvangen van het 

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Ko-
ninkrijkrelaties;  

• contributie van SGP-leden; 
• giften; 
• legaten (incidenteel). 

De SGP heeft een algemene reserve ter dek-
king van exploitatietekorten. Daarnaast wordt 
vermogen gereserveerd voor de volgende 
risico’s en bestemmingen: 
• Continuïteitsreserve werkorganisatie 
• Risicoreserve terugval aantal zetels 
• Risicoreserve beleggingsportefeuille 
• Bestemmingsreserve huisvesting 
• Bestemmingsreserve ICT 
• Bestemmingsreserve verkiezingen 
• Bestemmingsreserve vitalisering afdelin-

gen 
• Bestemmingsreserve afdelingen 
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Het hoofdbestuur stelt in de hierna vermelde gevallen de volgende kandidaten voor (telkens in alfabetische 
volgorde). 

1. Aftredend en herkiesbaar, drs. ing. G.H. Averesch

 Drs. ing. G.H. Averesch
 De heer Averesch, geboren op 24 juli 1973, is lid van de Hersteld Hervormde Kerk. Hij 

is academiedirecteur Engineering en Automotive bij HAN University of Applied Scien-
ses en visitator bij hbo- en masteropleidingen voor de NQA. Daarnaast is hij Fractie-
voorzitter voor de SGP in de Provinciale Staten in Gelderland. Vanaf 2017 is hij lid van 
het hoofdbestuur.

 Drs. W.L. Verweij 
 De heer Verweij, geboren op 1 juni 1976, is bestuurssecretaris van het College van 

Bestuur van RBO scholen. Daarnaast is hij voorzitter van de Vereniging School met de 
Bijbel en diaken in de Hersteld Hervormde Kerk te Maartensdijk.

2. Aftredend en herkiesbaar, P.C. Grinwis

 P.C. Grinwis
 De heer Grinwis, geboren op 1 juli 1971, is lid van de Hersteld Hervormd Kerk. Hij is 

commercieel manager. Daarnaast is hij raadslid van de SGP-fractie Goeree Overflak-
kee, voorzitter van de SGP provinciale afdeling Zuid-Holland en steunfractielid van 
SGP Waterschap Hollandse Delta. Tevens vervult hij nog diverse nevenfuncties, zoals 
eigenaar van de Handelsonderneming Grinwis en voorzitter van het Christelijk Oud-
dorps Mannenkoor.

 C.T. Vermaat
 De heer Vermaat, geboren op 13 oktober 1990, is docent wiskunde op de GSG Guido. 

Daarnaast is hij raadslid in gemeente Vijfheerenlanden en Statenlid in de Provincie 
Utrecht. Hij is lid van de Hersteld Hervormde Kerk in Leerbroek waar hij ook organist 
is.
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3. Vacature dr. H.F. Massink

 Mr. D. Alblas AA
 De heer Alblas, geboren op 13 november 1968, is advocaat in het ondernemings(straf)

recht. Daarnaast is hij onder andere vice-voorzitter van de Raad van Toezicht van de 
Stichting De Ondergrondse Kerk en docent aan de Amsterdam Business School van 
de Universiteit van Amsterdam. Hij is lid en scriba van de Hervormde Gemeente (Ge-
ref. Bond, Protestantse Kerk in Nederland) te Nieuwerkerk aan den IJssel. Hij is voor-
zitter van de SGP-afdeling Zuidplas en lid van de partijadviesraad van de SGP.  

 Ir. K. van der Linden 
 De heer Van der Linden, geboren op 26 oktober 1967, is commercieel manager bij een 

importeur van overzees fruit. Daarnaast heeft hij met zijn broers een fruitteeltbedrijf 
en is hij raadslid voor de SGP in de gemeente Hoeksche Waard. Hij is lid van de Her-
vormde gemeente (Geref. Bond, Protestantse Kerk in Nederland) te Oud-Beijerland.

4. Herbenoeming partijvoorzitter, drs. D. van Meeuwen 
Conform art. 28 lid 4 en 6 van de partijstatuten doet het Hoofdbestuur een bindende voordracht van 
één kandidaat. 

 Drs. D. van Meeuwen 
De heer Van Meeuwen, geboren op 22 mei 1954 woont in Sliedrecht. Voor zijn pen-
sionering was hij lid van het College van bestuur van het Van Lodenstein College/
Hoornbeeck College. Hij heeft gedurende zijn gehele loopbaan in het onderwijs ge-
werkt. Naast dit werk heeft hij verschillende politieke bestuurlijke en maatschappelijke 
functies (gehad) o.a. lid van de raad van commissarissen van de Erdee Mediagroep. 
Van Meeuwen was van 1988 tot 2011 lid van de gemeenteraad van Sliedrecht (vanaf 
1989 fractievoorzitter). Van 2005 tot 2010 was hij vicevoorzitter van de Drechtraad, 
de regionale ‘gemeenteraad’ voor zes gemeenten in het Drechtstedengebied. Hij is lid 
van de Christelijk Gereformeerde Bethelkerk te Sliedrecht, waar hij ook ouderling is.



5. Aftredend en herkiesbaar, ds. R.W. Mulder

 Ds. A. Kos
 Ds. A. Kos, geboren op 9 maart 1979, is predikant van de Hersteld Hervormde Kerk in 

Lunteren.  

 Ds. R.W. Mulder 
 Ds. R.W. Mulder, geboren op 12 mei 1975, is predikant van de hersteld hervormde ge-

meente te Waarder-Driebruggen. Hij is lid van de Raad van Toezicht van de VGS. Daar-
naast is hij binnen de Hersteld Hervormde Kerk preses van generale synode. 
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Giftenreglement Staat-
kundig Gereformeerde 
Partij (SGP)
Ingaande per 24 mei 2025, vastgesteld door de 
Algemene vergadering van de SGP in zijn verga-
dering op die datum in NBC Nieuwegein. Dit regle-
ment vervangt het door het Hoofdbestuur van de 
SGP op 13 mei 2023 vastgestelde reglement.

Artikel 1
Toepassing
1.  Dit reglement is van toepassing op giften aan 

de landelijke SGP, aan haar afdelingen, aan haar 
gemeentelijke afdelingen, aan haar provinciale 
afdelingen, aan haar kiesverenigingen en aan 
haar neveninstellingen.

2.  Als neveninstellingen van de SGP gelden: 
rechtspersonen die het Hoofdbestuur in het 
kader van de Wet financiering politieke partijen 
(Wfpp)	als	zodanig	heeft	aangewezen	en	die	
met deze aanwijzing hebben ingestemd.

3.  De geledingen die omschreven zijn in de vorige 
twee leden, worden in dit reglement aangehaald 
als "de partijgeledingen".

Artikel 2
Giftdefinitie
1. Onder een gift wordt verstaan: iedere door een 

partijgeleding ontvangen geldelijke bijdrage van 
een natuurlijke persoon of rechtspersoon waar 
geen of geen evenredige tegenprestatie tegen-
over staat. Daarvan uitgezonderd zijn subsidies.

2.  Onder een gift wordt eveneens verstaan: een 
bijdrage in natura die in geldwaarde is uit te 
drukken. 

Artikel 3
Registratieplicht
1.  De partijgeledingen registreren van giften van 

meer	dan	€	250:
 ◦  de naam en het adres van de gever;
 ◦  het bedrag of de waarde van de bijdrage;
 ◦  de datum van de bijdrage.

2.  De landelijke SGP en haar neveninstellingen 
registreren tevens, indien de gever geen na-
tuurlijke persoon is, de naam en het adres van 
de uiteindelijk belanghebbende. 

3.  Bijdragen tussen de partijgeledingen onderling 
worden niet als gift geregistreerd.

Artikel 4
Anonieme giften
De partijgeledingen nemen geen anonieme giften 
aan met een waarde die hoger is dan € 250. Zij 
retourneren dergelijke giften of zij maken indien 
retourneren niet mogelijk is, het gedeelte dat de 
waarde van € 250  te boven gaat, over op de daar-
toe aangewezen rekening van het ministerie van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. Indien 
het een anonieme bijdrage in natura betreft van 
meer dan € 250, dan maken zij het gedeelte van de 
tegenwaarde dat het bedrag van € 250 te boven 
gaat over op de daartoe aangewezen rekening van 
het ministerie van Binnenlandse Zaken en Konink-
rijksrelaties, dan wel vernietigen zij de bijdrage.

Artikel 5
Giften van een niet-Nederlandse gever
De partijgeledingen nemen geen giften aan van een 
niet-Nederlandse gever. Zij retourneren dergelijke 
giften of zij maken indien retourneren niet mogelijk 
is, deze over op de daartoe aangewezen rekening 
van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Ko-
ninkrijksrelaties. Indien het een bijdrage in natura 
betreft, dan maken zij de tegenwaarde van die 
bijdrage over aan het ministerie van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties, dan wel vernietigen zij 
de bijdrage.

Artikel 6
Openbaarmaking
1.  De landelijke SGP en haar neveninstellingen 

hebben een openbaarmakingsverplichting ten 
aanzien van onder meer ontvangen giften van 
€ 1.000 of meer op basis van de artikelen 25 en 
30 van de Wfpp. Zij zenden jaarlijks voor 1 juli 
een overzicht van de ontvangen giften van € 
1.000 of meer die in het voorafgaande jaar van 
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een gever zijn ontvangen met de in art. 3 eer-
ste en tweede lid van dit reglement genoemde 
gegevens aan het ministerie van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties. Het ministerie pu-
bliceert een overzicht van giften aan politieke 
partijen en hun neveninstellingen op de website 
van de rijksoverheid.

2.  Indien de landelijke SGP en/of haar nevenin-
stellingen van een gever, zijnde een stichting 
of vereniging die niet is aangewezen als ne-
veninstelling, in een kalenderjaar een geldelijke 
bijdrage van in totaal meer dan € 1.000 of een 
bijdrage in natura met een waarde van in totaal 
meer dan € 1.000 ontvangt, en de gever blijft in 
gebreke een overzicht van de in art. 3, eerste 
en tweede lid van dit reglement genoemde ge-
gevens aan te leveren, dan maakt de landelijke 
SGP en/of haar neveninstelling het gedeelte van 
de geldelijke bijdrage of de bijdrage van natura 
dat het bedrag van € 1.000 te boven gaat, over 
op de daartoe aangewezen rekening van het 
ministerie van Binnenlandse Zaken Koninkrijks-
relaties, dan wel vernietigt zij de bijdrage in na-
tura.

3.  De afdelingen, gemeentelijke afdelingen, pro-
vinciale afdelingen en kiesverenigingen hebben 

verplichtingen ten aanzien van ontvangen giften 
op basis van dit reglement. Zij melden jaarlijks 
voor 1 juli bij het Hoofdbestuur of en zo ja van 
wie er giften zijn ontvangen ter waarde van in 
totaal meer dan € 1.000, met daarbij de gege-
vens die op grond van art. 3, eerste lid zijn ge-
registreerd.

4.  De landelijke SGP en haar neveninstellingen 
hebben een openbaarmakingsverplichting ten 
aanzien van ontvangen giften van € 10.000 of 
meer van een gever op basis van de artikelen 
25a en 30 van de Wfpp. Uiterlijk na drie werk-
dagen doen zij hiervan melding aan het ministe-
rie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrela-
ties.  

5.  Indien de landelijke SGP, haar neveninstellingen 
of kandidaten geplaatst op de SGP-kandida-
tenlijst voor de Tweede Kamer, alleen of geza-
menlijk van een gever in een kalenderjaar een 
geldelijke bijdrage van in totaal meer dan  
€ 100.000 of een bijdrage in natura met een 
waarde van in totaal meer dan € 100.000 ont-
vangen, draagt de SGP er zorg voor dat het 
gedeelte dat het bedrag of de tegenwaarde van 
€ 100.000 te boven gaat, zo spoedig mogelijk 
teruggegeven wordt aan de gever, voor zover 
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van toepassing naar rato van de hoogte van de 
door elk van de ontvangers ontvangen bijdrage. 
De neveninstelling of kandidaat meldt een ont-
vangen bijdrage daartoe binnen een week aan 
de landelijke SGP met daarbij de in art. 3, eerste 
lid en indien van toepassing art. 3, tweede lid 
van dit reglement genoemde gegevens.

Artikel 7
Bijzondere bepaling voor kandidaat Tweede Ka-
merleden
Personen die op de SGP-kandidatenlijst voor de 
Tweede Kamerverkiezingen staan vermeld, geven 
in het jaar waarin de Tweede Kamerverkiezingen 
worden gehouden op twee momenten aan het par-
tijbureau door of zij van een gever in een kalender-
jaar in totaal meer dan € 1.000 aan giften hebben 
ontvangen, een en ander overeenkomstig art. 29 
van de Wfpp.

Artikel 8
Onvoorziene gevallen
In gevallen waarin dit reglement niet voorziet, be-
slist het Hoofdbestuur.

 
Toelichting

Algemeen
Op 1 mei 2013 is de Wet financiering politieke par-
tijen	(Wfpp)	in	werking	getreden.	Doel	van	de	wet	
is een vergroting van de financiële transparantie 
van politieke partijen. Per 1 januari 2023 is de Wfpp 
gewijzigd en worden er verdergaande transparan-
tie-eisen gesteld. In verband hiermee is het  giften-
reglement van de SGP door de algemene vergade-
ring in 2023 aangepast. Het giftenreglement wordt 
nu uitgebreid op enkele punten uit de Wfpp die nog 
niet in het giftenreglement waren opgenomen (zie 
de gemarkeerde wijzigingen in de artikelen).

Op hoofdlijnen zijn dit de belangrijkste wijzigingen 
uit	2023:
1.  Een verdergaande transparantie en rapportage-

verlichting ten aanzien van ontvangen giften.

2.  Verlaging van bedragen voor het melden van 
anonieme giften

3.  Verlaging van bedragen voor het melden van 
giften inclusief giften in natura

4.  Melding van substantiële giften van € 10.000 en 
meer.

5.  Speciale regeling voor giften van € 100.000 en 
meer.

Veel bepalingen in de Wfpp gelden niet voor afde-
lingen en kiesverenigingen van de partij. In dit
reglement zijn echter een aantal basale regels ook 
van toepassing op de afdelingen, gemeentelijke 
afdelingen, provinciale afdelingen en de kiesvereni-
gingen. Concreet gaat het om:
•  de verplichting om een eigen giftenadministratie 

bij	te	houden	(art.	3);
•  de verplichting om anonieme giften boven  

€	250	te	weigeren	of	af	te	staan	(art.	4);
•  de verplichting om giften van niet-Nederlandse 

gevers	te	weigeren	of	af	te	staan	(art.	5);
•  de verplichting om gegevens van gevers die in 

totaal € 1.000 of meer gegeven hebben aan het 
Hoofdbestuur	te	melden	(art.	6).

Het Hoofdbestuur heeft er voor gekozen om in dit 
reglement verder zo veel als mogelijk aan te sluiten 
bij de voorschriften in de Wfpp. Daarom wordt daar 
ook af en toe naar verwezen.

Artikelsgewijze toelichting

Artikel 1
In artikel 1 wordt het toepassingsbereik van het 
reglement beschreven. Door expliciet te benoemen 
dat dit reglement van toepassing is op alle partij-
geledingen, wordt in een keer tegemoet gekomen 
aan de verplichting voor deze geledingen om een 
(eigen) giftenreglement te hebben. 

De partijgeledingen in het tweede lid zijn de orga-
nisaties die in het kader van de Wfpp bij de minister
zijn aangewezen als officiële ‘neveninstellingen’. 
Het betreft de SGP-bestuurdersvereniging, het 
Wetenschappelijk Instituut, de SGP-jongerenor-
ganisatie	en	SGP-Internationaal.	Door	deze	aan-
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wijzing vallen deze partijgeledingen ook onder het 
regime	van	de	Wfpp	(via	art.	30).	Aangezien	het	
partijbureau niet alleen de administratie van de 
SGP, maar ook die van de neveninstellingen voert, 
is eenduidige uitvoering van de bepalingen van de 
Wfpp en dit reglement gewaarborgd.

Artikel 2
Het giftenbegrip is breder dan alleen een geldelijke 
bijdrage. Het betreft ook de giften in natura. Dit
kunnen zowel producten en diensten zijn. De ont-
vangen gift in natura moet in geld waardeerbaar 
zijn. Als waarde van een bijdrage in natura geldt 
het verschil tussen de gebruikelijke waarde van het 
geleverde in het economisch verkeer en de waarde 
van de tegenprestatie. Activiteiten van leden van 
de SGP worden niet als giften in natura aange-
merkt.

Artikel 3
Dit artikel bepaalt de registratieverplichting van 
giften van meer dan € 250. Van belang is dat het 
niet gaat om individuele giften van meer dan  
€ 250, maar om gevers die gedurende een kalen-
derjaar giften hebben gegeven van in totaal meer 
dan € 250. Geldbedragen die partijgeledingen over 
en weer elkaar toedelen, hoeven niet als gift te 
worden geregistreerd. Overbetalingen op de con-
tributies (die door het partijbureau worden geïnd) 
krijgen de afdelingen gespecificeerd uitgekeerd. 
Wanneer de giften inclusief de overbetalingen van 
één gever in een kalenderjaar meer dan € 250 be-
dragen, dient de penningmeester deze te registre-
ren. Als bijlage bij dit reglement is een giftenregis-
ter opgenomen dat als model kan worden gebruikt 
om de giften te registreren.

Artikel 4
Giften die niet naar een persoon of rechtspersoon 
zijn te herleiden zijn ‘anoniem’. Niet verboden is dat 
een partijgeleding probeert de herkomst van een 
anonieme gift te achterhalen. Lukt dit, dan is de 
gift niet langer anoniem. Lukt dit niet, dan maakt 
de partijgeleding het gedeelte dat het bedrag van 
€ 250  te boven gaat over op het daartoe door het 

ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties aangewezen rekeningnummer. Het betreft 
hier dus giften die én anoniem én hoger dan € 250 
zijn. Dit zal, als dit al voorkomt, zeer sporadisch 
zijn. 

Artikel 5
Een politieke partij mag geen giften ontvangen van 
een niet-Nederlandse gever. Dit houdt in dat alleen 
personen kunnen doneren die kiesgerechtigd zijn 
voor de verkiezing van de leden van de Tweede 
Kamer, of een rechtspersoon of onderneming die 
in het Handelsregister ingeschreven staat. Als een 
niet-Nederlandse gever wel doneert is de partij 
verplicht deze geldelijke bijdrage, of de tegen-
waarde van de bijdrage in natura, terug te geven 
aan de donateur, in het geval dat dit niet mogelijk 
is, over te maken op het daartoe door het ministe-
rie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
aangewezen rekeningnummer, of de bijdrage te 
vernietigen.

Artikel 6
Art.	6	lid	1:	van	belang	is	dat	het	niet	gaat	om	indi-
viduele giften van € 1.000 of meer, maar om gevers 
die gedurende een kalenderjaar giften hebben 
gegeven van in totaal € 1.000 of meer. Hier is dus 
bijvoorbeeld sprake van wanneer vijf maal € 250 
is gedoneerd. De openbaarmakingsverplichting 
voor de landelijke SGP en de neveninstellingen is 
geregeld in de Wfpp. De stukken worden naar het 
ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties gestuurd. De rapportage wordt door het 
ministerie openbaar gemaakt. 
Art.	6	lid	2:	deze	bepaling	is	ontleend	aan	art.	21a	
Wfpp.
Art.	6	lid	3:	de	afdelingen,	gemeentelijke	afdelin-
gen, provinciale afdelingen en kiesverenigingen 
hebben een meldingsplicht op basis van dit regle-
ment ten aanzien van giften in een kalenderjaar van 
€ 1000 of meer van één gever. 
Art. 6 lid 4 betreft de meldplicht voor substantiële 
giften. De landelijke SGP en haar neveninstellingen 
melden uiterlijk na drie werkdagen giften van in 
totaal €10.000 of meer per gever in een kalender-
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jaar bij de minister van BZK. Deze plicht geldt niet 
alleen bij enkelvoudige giften vanaf € 10.000, maar 
ook indien een gever in een jaar meerdere giften 
geeft die in totaal de € 10.000 overschrijden. In het 
geval dat een donateur bijvoorbeeld vier maal een 
gift van € 3.000 doet moet hiervan melding worden 
gedaan bij de vierde gift van € 3.000, omdat dan 
het bedrag van € 10.000 wordt gepasseerd. 
Art.	6	lid	5:	bijdragen	van	in	totaal	meer	dan	 
€ 100.000 (gezamenlijk) van één gever in één 
kalenderjaar aan een politieke partij, haar neven-
instellingen of kandidaten geplaatst op de kandida-
tenlijst zijn verboden. In het geval dat één van deze 
partijen een dergelijke bijdrage ontvangt, moet zij 
deze zo snel mogelijk teruggeven aan de gever 
(voor zover van toepassing naar rato van de hoog-
te van de door elk van de ontvangers ontvangen 
bijdrage). Dit geldt voor zowel geldelijke bijdragen 
als voor bijdragen in natura. De neveninstelling of 
kandidaat meldt een ontvangen bijdrage binnen 
een week aan de politieke partij door het sturen 
van een overzicht van de door die neveninstelling 
of kandidaat ontvangen bijdrage(n).

Artikel 7
Deze bepaling vloeit rechtstreeks voort uit art. 29 
van de Wfpp. In de verkiezingstijd geldt een rege-
ling voor openbaarmaking van bijdragen ontvangen 
door kandidaten van politieke partijen die deelne-
men aan de Tweede Kamerverkiezing. Zo moeten 
ook giften die kandidaten zelf hebben ontvangen 
gemeld worden. Dit houdt in dat een kandidaat die 
giften heeft ontvangen in een kalenderjaar van in 
totaal € 1.000 of meer (van dezelfde gever), de 
partij van deze kandidaat dit moet melden. Indien 
een deel van het kalenderjaar van toepassing is, 
geldt het bedrag naar rato. Aangezien de SGP 
namens haar kandidaten de gegevens aan het 
ministerie moeten verstrekken, moeten de kan-
didaten ook de benodigde informatie aan de SGP 
verstrekken. De SGP moet deze informatie op twee 
momenten aan het ministerie verstrekken. 
•  Tussen de eenentwintigste en de veertiende 

dag voor de dag van de stemming voor deze 
verkiezing moet de SGP een overzicht van 

giften verstrekken die zijn ontvangen in de pe-
riode die aanvangt op 1 januari van het tweede 
kalenderjaar voorafgaand aan het jaar waarin 
de stemming plaatsvindt en die eindigt op de 
eenentwintigste dag voor de dag van stemming. 

•  Uiterlijk een maand na de dag van de stemming 
moet de SGP een overzicht van de giften ver-
strekken die zijn ontvangen in de periode die 
aanvangt op de twintigste dag voor de dag van 
stemming en die eindigt op de dag van stem-
ming. 

Het gaat hier specifiek om giften ten bate van de 
politieke activiteiten of van werkzaamheden in het 
kader van de verkiezingscampagne van de kandi-
daat. Andere giften die de kandidaat ontvangt, die 
niet onder deze definitie vallen, hoeven dus niet te 
worden geregistreerd. Het beoordelen of er sprake 
is van een gift ten bate van de politieke activiteiten 
van de kandidaat is aan de kandidaat zelf. Voor 
giften in verkiezingstijd zal daarvan in principe snel 
sprake zijn.

Artikel 8
Bij onduidelijkheden over de toepassing van dit 
reglement, beslist het Hoofdbestuur. Het zal dit 
zo veel mogelijk doen naar letter en geest van de 
Wfpp en de brochure die de Minister van Binnen-
landse Zaken en Koninkrijksrelaties daarover heeft 
uitgegeven.
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Inleiding

De algemene vergadering van de SGP, gehoord de 
beraadslaging,

Gezien dat:
• Het Program van Beginselen van de SGP, met 

name artikel 10, met daarin de compromisfor-
mulering	uit	1989	(1);

• De situatie waarin de SGP al ruim tien jaar ver-
keert sinds het arrest van de Hoge Raad der 
Nederlanden d.d. 9 april 2010 en de op basis 
daarvan gemaakte afspraken met de overheid;

• Het Algemeen Reglement van de Vereniging 
SGP, waaruit in 2013 de bepalingen zijn verwij-
derd die zich verzetten tegen kandidaatstelling 
van vrouwelijke partijleden bij verkiezingen voor 
algemeen vertegenwoordigende overheidsor-
ganen;

• Het verzet van de SGP tegen overdadige 
staatsdwang dat als een rode draad door de 
partijhistorie loopt.

Overwegende dat:
• Dat het verzet van de partij tegen overdadige 

staatsdwang vooral gericht was tegen vaccina-
tiedwang, verzekeringsdwang en stemdwang 
(dit laatste vanwege de opkomstplicht ook voor 
vrouwen bij verkiezingen);

• Dat in de breedte van de SGP-achterban tot 
op de dag van vandaag verschillen van inzicht 
bestaan over het al of niet vaccineren en verze-
keren, zo ook met betrekking tot het stemmen 
door vrouwen en op vrouwelijke kandidaten;

• Dat de houding in grote delen van de SGP-ach-
terban ten aanzien van deze drie thema’s de 
gaandeweg grondig is gewijzigd, terwijl er ook 
leden zijn die zich om principiële redenen niet 

verzekeren, niet laten vaccineren of tegen (ac-
tief en/of) passief vrouwenkiesrecht zijn;

• Dat inzake vaccineren en verzekeren binnen de 
partij geen uniform standpunt wordt opgelegd 
en ook niet is vastgelegd in het Program van 
Beginselen;

• Dat in de SGP de vrijheid van geweten of over-
tuiging altijd een grondlijn is geweest, die ruimte 
geeft aan (en om wederzijds respect vraagt 
voor) verschillende standpunten en argumen-
taties, mits die blijven binnen de kaders die de 
Bijbel daarvoor aanreikt;

• Dat in het Oude Testament wordt vermeld dat 
de volksvergadering van Israël toegankelijk was 
voor mannen, vrouwen, kinderen en vreemde-
lingen, terwijl daartegenover binnen onze partij 
met beroep op de scheppingsorde de moge-
lijkheid om zitting te nemen in een volksverte-
genwoordigend orgaan aan vrouwen onder alle 
omstandigheden wordt ontzegd;

• Dat de huidige formulering van artikel 10 van 
het Program van Beginselen niet alleen binnen, 
maar nog meer buiten de SGP veel onbegrip 
oproept en gemakkelijk aanleiding geeft tot het 
verwijt van achterstelling van vrouwen door de 
partij of van vermeende vrouwonvriendelijkheid.

Gezien dat:
Huidige tekst van artikel 10 in het Program van Be-
ginselen	van	de	SGP:
"De opvatting van het vrouwenkiesrecht voort-
komend uit een revolutionair emancipatiestreven, 
strijdt met de roeping van de vrouw. Dat laatste 
geldt ook voor het zitting nemen van de vrouw in 
politieke organen, zowel vertegenwoordigende als 
bestuurlijke. De vrouw zij in haar eigen consciëntie 
overtuigd of zij haar stem kan uitbrengen met in-
achtneming van de haar door God gegeven plaats."

G1. Motie PKV Vlissingen tot aanpassing van 
artikel 10 van het Program van Beginselen van de 
SGP
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Besluit
Het Hoofdbestuur te verzoeken om, in goed over-
leg met de kiesverenigingen en afdelingen in de 
partij, te komen tot een passende herformulering 
van het huidige compromis in artikel 10 in het 
Program van Beginselen, die ruimte biedt aan de 
uiteenlopende opvattingen in de partij, bijvoorbeeld 
als volgt:

"Het innemen van een positie in de politieke orga-
nen, zowel vertegenwoordigende als bestuurlijke, 
door de vrouw, wordt verschillend beoordeeld 
in onze achterban. De vrouw dient in haar eigen 
consciëntie te overwegen of het passend is zich 
kandidaat te stellen of een politieke functie te be-
kleden, met inachtneming van haar door God gege-
ven plaats."

En gaat over tot de orde van de dag.

Unaniem aanvaard door de ledenvergadering van 
de SGP-kiesvereniging Wees Getrouw te Vlissingen 
op 18 maart 2025 en voorgesteld voor de Algeme-
ne Ledenvergadering der SGP te houden D.V. 24 
mei 2025.

Preadvies Hoofdbestuur
In haar partijhistorie heeft de SGP zich meerdere 
malen indringend verdiept in wat de Bijbel zegt 
over de plaats van de man en de vrouw, in het bij-
zonder met betrekking tot de politieke participatie. 
De standpunten binnen de partij waren en zijn hier-
over niet eensluidend. Het hoofdbestuur consta-
teert met dankbaarheid dat we het gesprek hier-
over met onderling respect voeren en elkaar steeds 
weten vast te houden. De inzet voor verbinding wil 
het hoofdbestuur, nu dit onderwerp opnieuw op de 
agenda staat, graag continueren. 

Het hoofdbestuur brengt in herinnering dat de 
SGP, ten gevolge van rechterlijke uitspraken, niet 
mag verbieden vrouwen op kandidatenlijsten te 
plaatsen. In 2013 heeft de partij na een grondige 

interne bezinning besloten gevolg te geven aan de 
rechterlijke uitspraken. Onderdeel van deze breed 
gedragen besluitvorming was dat de juridische 
belemmeringen om vrouwen te kandideren worden 
verwijderd, maar dat het beginselprogramma niet 
wordt aangepast. Een grote meerderheid van 79% 
van de afgevaardigden kon zich daarin vinden.  
 
Het hoofdbestuur erkent en ziet dat er een span-
ningsveld bestaat tussen het beginselprogramma 
en de juridische werkelijkheid. Het is de bedoeling 
dat alle besturen binnen de partij hiermee gewe-
tensvol omgaan en een breed afwegingskader han-
teren voor de samenstelling van kandidatenlijsten. 
Daarbij moet worden beseft dat de SGP decentraal 
is opgebouwd. De lokale en provinciale besturen 
zijn verantwoordelijk voor de afwegingen die zij 
maken. Het hoofdbestuur verwacht dat dit zorgvul-
dig gebeurt. 

Het hoofdbestuur acht het niet verstandig dit 
destijds breed gedragen standpunt opnieuw ter 
discussie te stellen. Het hoofdbestuur onderkent 
dat er verschillende opvattingen binnen de partij 
bestaan. Die verschillen zijn ook zichtbaar. Deze 
status quo kan gemengde gevoelens oproepen, 
maar is een gegeven.  

In deze tijd met veel zorgelijke ontwikkelingen, 
richten we graag alle energie op het uitvoering 
geven aan onze missie om het zegenrijke van Bij-
belse waarden en normen uit te dragen in het pu-
blieke domein. We zien met dankbaarheid dat onze 
SGP-vertegenwoordigers hier gestalte aan geven.  
 
Het bewaren van de eenheid binnen de partij ziet 
het hoofdbestuur als een zeer belangrijk Bijbels 
uitgangspunt. Vanwege de gewenste zorgvuldig-
heid heeft het hoofdbestuur een concept van dit 
preadvies besproken met de partijadviesraad. In 
deze raad is er breed draagvlak om deze koers te 
volgen. De partijadviesraad heeft ook benadrukt 
dat het belangrijk is om in de partij over dit on-
derwerp in gesprek te blijven. Het hoofdbestuur 
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onderschrijft het belang hiervan met als doel om 
elkaar blijvend vast te houden. 

Op grond van de hiervoor genoemde overwegingen 
ontraadt het hoofdbestuur de motie van Vlissingen 
om het beginselprogramma aan te passen.  
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Inleiding

De jaarvergadering van de Staatkundig Gerefor-
meerde	Partij	(SGP)	in	vergadering	bijeen	in	het	
NBC Congrescentrum, Blokhoeve 1 te Nieuwegein, 
op 24 mei A.D. 2025, gehoord de 
beraadslagingen: 

Constaterende dat:
•  De contributie voor het partijlidmaatschap 

onlangs behoorlijk is verhoogd en dat deze de 
komende jaren nog verder zal moeten stijgen; 

• De totale kosten voor de post informatievoor-
ziening, waarin de kosten voor De Banier zijn 
opgenomen, in 2023 € 314.535 waren, wat 
neerkomt op een bedrag van ongeveer € 10,48 
per lid (uitgaande van 30.000 leden); 

• De partij subsidie van het ministerie ontvangt, 
ongeveer € 7 tot € 8 per betalend lid; 

• De voorwaarde voor het ontvangen van deze 
subsidie is dat een lid minimaal € 12,00 per jaar 
aan contributie aan de partij betaalt; 

Overwegende dat:
• De partij voor eventuele extra leden uit één ge-

zin wonend op één adres geen kosten hoeft te 
maken voor het drukken en versturen van De 
Banier, aangezien gezinsleden geen exemplaar 
hoeven te ontvangen, wat kan resulteren in een 
kostenbesparing (ten hoogste € 10,48 per lid); 

•  De overige kosten voor de partij vrijwel gelijk 
blijven, omdat deze niet variëren met het aantal 
leden; 

• Dit betekent dat voor een gezinslidmaatschap, 
bovenop een betalend normaal partijlidmaat-
schap van € 29,75 per jaar in hetzelfde gezin, 
het redelijk is om een jaarlijkse contributie te 
vragen tussen de € 12,00 en € 19,75 per jaar, 
zodat er zowel inkomsten voor de partij zijn als 

een betaalbare contributie voor overige gezins-
leden; 

Verzoekt het hoofdbestuur:
• Te onderzoeken welk tarief voor het gezinslid-

maatschap het meest geschikt is, met inacht-
neming van de betaalbaarheid voor de leden, 
het hogere ledental dat naar schatting bereikt 
kan worden en de wettelijke vereisten voor de 
subsidie, en de berekening hiervan uiterlijk 8 
maanden voor de jaarvergadering 2026 met de 
leden te delen; 

• Een passend voorstel te doen voor een ge-
zinslidmaatschap voor een bedrag tussen de € 
12,00 en € 19,75 per jaar vast te stellen, zodat 
een win-winsituatie voor zowel de partij als haar 
leden kan worden gerealiseerd; 

En gaat over tot de orde van de dag.

Preadvies Hoofdbestuur
Hoeksche Waard verzoekt het hoofdbestuur een 
passend voorstel te doen voor een gezinslidmaat-
schap van de SGP voor een tarief van tussen de € 
12,00 en € 19,75 per jaar. 

Het verzoek van Hoeksche Waard om een ge-
zinslidmaatschap te introduceren is sympathiek. 
Wanneer een korting op het lidmaatschap tot ge-
volg heeft dat meer mensen lid worden, leidt dat 
tot meer subsidie en met meer middelen heeft de 
SGP meer mogelijkheden om haar boodschap uit 
te dragen. De achterliggende jaren is intern diverse 
malen over de mogelijkheid van een gezinslidmaat-
schap gesproken. De volgende overwegingen zijn 
voor het hoofdbestuur redenen om deze nieuwe 
contributievorm niet te introduceren:

G2. Motie Afdeling Hoeksche Waard over 
gezinslidmaatschap
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1. De SGP heeft een duale partijstructuur die be-
staat uit afdelingen en plaatselijke kiesvereni-
gingen. De algemene vergadering van de SGP 
kan alleen besluiten nemen over de contribu-
tievormen en contributiehoogte voor afdelings-
leden. De plaatselijke kiesverenigingen gaan 
zelf over hun contributievormen en de hoogte 
van de contributie (met inachtneming van de 
vastgestelde afdrachten). Een nieuwe contri-
butievorm, een gezinslidmaatschap, maakt de 
ledenadministratie nog complexer dan deze 
vanwege de duale partijstructuur nu al is. Dit 
betekent namelijk dat bij verhuizing van een 
plaats waar een afdeling is naar een plaats 
waar een kiesvereniging is het gezinslidmaat-
schap moet worden beëindigd en er een regu-
lier lidmaatschap moet worden aangemaakt.

2. De SGP kent al een kortingsregeling voor jon-
geren. Het zogeheten combi-lidmaatschap 
van de SGP en de SGP-jongeren. Wie lid is van 
de SGP-jongeren kan voor een gereduceerd 
bedrag	(€	18,50)	(afdelings)lid	worden	van	de	
SGP.	Vanwege	de	hiervoor	(onder	punt	1)	ge-
noemde complexiteit van de duale partijstruc-
tuur vindt het hoofdbestuur het niet wenselijk 
een nieuwe contributievorm daaraan toe te 
voegen.

3. De contributie van de SGP is weliswaar ver-
hoogd, maar blijft ten opzichte van andere 
politieke partijen nog steeds relatief laag. De 
contributie voor twee gezinsleden (zonder 
kortingsregeling) bedraagt bij de SGP € 59,50. 
Bij de ChristenUnie is het standaardlidmaat-
schap voor het eerste gezinslid € 72,00 en 
voor het tweede gezinslid € 30,00. Dat is voor 
twee gezinsleden samen € 102,00. Dat is bijna 
twee keer zoveel als bij de SGP. Bij het CDA 
bedraagt de contributie voor twee gezinsleden 
zelfs € 120,00 per jaar.  

Op grond hiervan ontraadt het hoofdbestuur de 
motie van Hoeksche Waard om een gezinslidmaat-
schap te introduceren. 
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